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Noise information

A\

C € Declaration of conformity

Always wear ear protection if the sound
pressure exceed 85 dB(A).

We declare under our sole responsibility that the
product described under "Air tool specification” is in
conformity with all relevant provisions of the direc-
tives 2006/42/EC including their amendments and
complies with the following standards: EN1953:2013.

W huntor

Merit Link International AG
Stabio, Switzerland, 01.05.2017

Certification Wu Cunzhen

manager

Before installing, operating, repairing,

General safety warnings
maintaining and replacing accessories
as well as prior to working near by

@ the air tool, please read and observe

all instructions. Failure to follow the following
safety warnings may result in serious injury.

Save all safety warnings and instructions for
future reference, and make them available to the
operator.

Work area safety

» Pay attention to surfaces that may have become
slippery from using the machine, and to tripping
hazards from the pneumatic or hydraulic hose.
Slipping, tripping and falling are main reasons for
workplace injuries.

» Do not operate the air tool in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases
or dusts. While working the workpiece, sparks can be
created which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away from your
workplace while operating the air tool. Distractions
from other persons can cause you to lose control over
the air tool.

Air tool safety

» Never direct the airflow against yourself or other
persons close by, and conduct cold air away from your
hands. Compressed air can lead to serious injuries.

» Check the connections and the air supply lines.
All maintenance units, couplers, and hoses should
conform to the product specifications in terms of
pressure and air volume. Too low pressure impairs the
function of the air tool; too high pressure can result in
material damage and personal injury.

» Protect the hoses from kinks, restrictions, solvents,
and sharp edges. Keep the hoses away from heat, oil,
and rotating parts. Immediately replace a damaged
hose. A defective air supply line may result in a wild
compressed-air hose and can cause personal injury.
Raised dust or chips may cause serious eye injury.

* Make sure that hose clamps are always tightened
firmly. Loose or damaged hose clamps may result in
uncontrolled air escape.

Personal safety

e Stay alert, watch what you are doing, and use
common sense when operating a air tool. Do not use
a air tool while tired or under the influence of drugs,
alcohol, or medication. A moment of inattention while
operating a air tool may result in personal injury.

« Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Wearing personal protective equipment
such as a respirator, non-skid safety shoes, hard hat
or hearing protection - according to the instructions of
your employer or as required by the provisions for work
and health protection, reduces the risk of personal
injury.

* Prevent unintentional starting. Make sure that the
air tool is switched off before connecting it to the air
supply, picking it up or carrying it. When your finger
is on the on / off switch while carrying the air tool or
when connecting the air tool to the air supply while it is
switched on, accidents can occur.

* Remove any adjustment tools before switching on
the air tool. A wrench or key left attached to a rotating
part of a air tool may result in personal injury.

* Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the air tool in
unexpected situations.

* Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long
hair can be caught in moving parts.

 If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

« Do not directly inhale the exhaust air. Avoid exposing
the eyes to exhaust air. The air tool's exhaust air can
contain water, oil, metal particles and debris from the
compressor. This can cause damage to one’s health.

Air tool use and care

« Use the clamping devices or a vice to secure and
support the workpiece. Holding the workpiece by hand
or against your body will not allow for safe operation
of the air tool.

» Do not overload the air tool. Use the air tool intended
for your work. The correct air tool will do the job better
and safer at the rate for which it is designed.

« Do not use a air tool that has a defective on / off
switch. A air tool that cannot be controlled with the
switch is dangerous and must be repaired.

» Disconnect the air supply before making any
adjustments, changing accessories, or when not using
for extended periods. This safety measure prevents
accidental starting of the air tool.

» Store idle air tools out of the reach of children.
Do not allow persons unfamiliar with the air tool or
these instructions to operate the device. Air tools are
dangerous in the hands of untrained users.

¢ Maintain the air tool with care. Check for
misalignment or binding of moving parts, breakage of
parts and any other condition that may affect the air
tool’s operation. Have damaged parts repaired before
using the air tool. Many accidents are caused by poorly
maintained air tools.

English
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» Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

» Use the air tool, accessories, application tools, etc.
according to these instructions. Take into considera-
tion the working conditions and the activities to be car-
ried out. This reduces the development of dust, vibra-
tions and noise to the greatest extent.

» The air tool should be set up, adjusted or used ex-
clusively by qualified and trained operators.

» The air tool may not be modified in any way. Modi-
fications can reduce the effectivity of the safety meas-
ures and increase the risks for the operator.

Service

Have your air tool repaired only through a qualified re-
pair person and only using original replacement parts.
This will ensure that the safety of the air tool is main-
tained.

Safety instructions
Before commencing work

» People with the appropriate physical form required
to operate the air tool of such size, weight and capac-
ity, are allowed to work with the air tool.
* During operation, as well as repair, maintenance
and replacement of the air tool accessories, it is man-
datory to wear shockproof safety glasses, as in case of
crash of the fastener head, accessories or the air tool
itself, fragments can fly apart at high speed.
» Never turn on the air tool when moving. Rotating
parts of the air tool can wind on clothes or hair that will
result in an injury.
» The air tool handles can be blown off with the com-
pressed air flow that will result in hands cooling, so
always wear protective gloves. The protective gloves
should fit closely, loose gloves can get into the rotating
parts of the air tool causing serious injuries.
* Make sure to monitor the state of the tool holder
and socket wrenches. The damaged tool holder and
socket wrenches (cracks, chippings, etc.) generate the
elevated vibration during the operation, they can also
break down and their pieces, discarded at high speed,
may cause injury.
» Use special detectors to find hidden energy, gas and
water supply systems, or refer to a local public utility
for information. Contact with wiring may cause fire and
an electric shock. Gas pipeline damage can cause an
explosion. Water pipeline damage results in property
damage.
» Never carry the air tool holding it by its hose.
» Use the socket wrenches specially designed for
impact wrenches. They are black, more durable, and
their design contributes to operation without damaging
a screw or a bolt head. Using standard socket wrench-
es may lead to their destruction, which may lead to
injuries to the user.
It is prohibited to change the socket wrenches de-
sign, as well as to use the removable tips and devices
not designed for this air tool.
» Make sure to use special clamping devices to treat
small work pieces with the weight not sufficient for reli-
able fixing.
» If the air tool is equipped with a silencer, always
gheck if it is properly placed and in good working con-
ition.

During operation

» During operation take a comfortable position, avoid
awkward or such postures in which it is difficult to keep
a balance. When working for extended periods of time,
change your body position to reduce fatigue.

» Keep your hands at a safe distance from the rotat-
ing parts of the air tool. Never try to hold the rotating
socket wrenches or the tool holder, it may cause seri-
ous injuries.

» Special care should be taken when operating the
tool in cramped work spaces. When influenced by re-
active torques, the air tool can turn over and lead to
hands injuries (jamming, crushing injuries).

» Hold the air tool tightly, and when operating the air tool
take a position in which you can counteract the move-
ments caused by reactive forces or the replacement
working tool breakdown. If your air tool is equipped with
an additional handle, always use it during operation.
These precautions will help prevent injuries.

« Turn off the air tool in case of the air supply failure or
decreased working pressure. Check the working pres-
sure and turn on the air tool again when the working
pressure is optimal again.

* When operating the air tool, an operator may experi-
ence unpleasant feelings in wrists, hands, shoulders,
neck, or other body parts.

* When operating the tool, a kickback may occur (a
sudden jerk of the air tool); to avoid negative effects
(for example, the balance loss) hold the air tool tightly
and keep a steady position.

« Do not touch the movable parts of the air tool while
working - you can be injured (cuts, burns, etc.).

» During operation avoid contact with live wiring. The
air tool is not isolated and contact with the live wiring
may cause electric shock.

* Do not ignore the symptoms such as long-term ail-
ment, fast heartbeat, pain, itching, deafness, burning,
or numbness. If such symptoms occur, please inform
the employer and consult a qualified medical specialist.
« Vibration can exert negative influence on nerves
and the blood circulation in wrists and hands. If the
skin on your fingers or wrists numbs, itches, hurts or
gets pale, stop working with the air tool, inform your
employer and consult a doctor.

« While working hold the air tool securely, but do
not apply excessive force as adverse health effects
caused by vibration will increase.

Symbols

Following symbols are used in the operation manual,
please remember their meanings. Correct interpreta-
tion of the symbols will allow correct and safe use of
the air tool.

Symbol Meaning

Serial number sticker:
CT ... - model;

XX - date of manufacture;
XXXXXXX - serial number.

[cT.. ] SRoMN
Ser. No: [ XX XXXXXXX

= o

Size / type of the tool holder.

English
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Symbol Meaning

Width across flat of the nut
to be unscrewed.

©

Read all safety regulations
and instructions.

O

UAU) Wear safety goggles.

Wear ear protectors.

Wear a dust mask.

Wear protective gloves.

=)

Movement direction.

go

Elements of the air tool

Tool holder

Additional handle *

Combination switch (reverse and torque)
Threaded plug

On / off switch

Inlet connector

Plug *

Oiler *

Quick-removable connector *

Allen key *

Socket wrench *

Extension rod *

Bolt for additional handle fastening *
Output hole

Qil-fill hole

I QU G G QU G Y
AAWN—_OOONOOORWN=

* Optional extra

Not all of the accessories illustrated or described
are included as standard delivery

Installation / regulation

Before execution of any procedures, disconnect
air tool from compressor.
' Do not draw up the fastening elements
y too tight to avoid damaging the thread.

Rotation direction.

O+C

Locked.

Unlocked.

Attention. Important.

[>Eb

A sign certifying that the
product complies with es-
sential requirements of the
EU directives and harmo-
nized EU standards.

N
m

Useful information.

Do not dispose of the air
tool in a domestic waste
container.

1 |

Intended use of the air tool

The air tool is designed to tighten and unscrew thread-
ed fasteners (bolts, nuts, screws, wood screws, etc.).

Mounting / dismounting / setting-up of
some elements is the same for all air
tools models, in this case specific mod-
els are not indicated in the illustration.

Installing / removing the socket wrench (see fig. 1.1)

* When mounting, install socket wrench 11 onto the
tool holder 1, as shown in figure 1.1.
« Disassembly operations do in reverse sequence.

Installing / removing the extension rod (see fig. 1.2)
[CT38113, CT38115]

* When mounting, install extension rod 12 onto the
tool holder 1, as shown in figure 1.2.
» Disassembly operations do in reverse sequence.

Installing / removing the additional handle (see
fig. 2

[CT38085, CT38116, CT38083, CT38084]

* When mounting, install additional handle 2 and
screw in bolts 13 with the help of Allen key 10, as
shown in figure 2.

» Disassembly operations do in reverse sequence.

Connecting to the compressor (see fig. 3-4)
Note: make sure that the air pressure is
not less than that one specified in the
table "Air tool specification"”, otherwise
the air tool will work with less efficiency.

English
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q To protect the air tool against damage,

contamination and corrosion, the sup-

1 plied compressed air should be puri-

fied from foreign particles and mois-

ture. Itis recommended to use special devices filters,
dehumidifiers or specific air preparation units).

+ CT38085, CT38116, CT38083, CT38084 - extract
plug 7 (see fig. 4.1).

» Screw in quick-removable connector 9 into inlet
connector 6 (see fig. 3.1, 4.2). When screwing in quick-
removable connector 9, it is recommended to hold inlet
connector 6 using an open-ended spanner.

« Connect the air hose with the quick-remova-
ble adapter to quick-removable connector 9 (see
fig. 3.2, 4.3). Make sure that the air hose is securely
fixed on quick-removable connector 9 (the quick-re-
movable adapter on the air hose should snap).

Initial operation of the air tool

» Check before each using of the tightness of all
threaded connections, as well as the tightness of
connections and hoses.

* Add oil into the air tool, strictly observing the
recommendations set out in the clause "Air tool
maintenance / preventative measures".

Switching the air tool on / off
Air tool should be pre-connected to the compressor.

Switching on:

Press and hold the on / off switch 5.
Switching off:

Release the on / off switch 5.

Design features of the air tool

Changing the rotational directions and torque
value (see fig. 5-7)

A\

Clockwise rotation - move combination switch 3 as
shown in figures 5.1, 5.3, 6.1, 6.3, 7.1. By rotating
combination switch 3, you also select the torque value
(the torque steps are indicated with digits on switch 3
or the air tool body).

Move combination switch 3 only after a
complete stop of rotating parts of the air
tool.

Counter clockwise rotation - move combination
switch 3 as shown in figures 5.2, 5.4, 6.2, 6.4, 7.2.
By rotating combination switch 3, you also select the
torque value (the torque steps are indicated with digits
on switch 3 or the air tool body).

Recommendations on the air tool

operation
A Sometimes, after the long idle time,
the air tool may not turn on, in this

1 case it is necessary to turn off the
air supply and manually rotate de-

vice 1 that holds accessories several times, and
after that re-enable the air tool.

» Connect the air tool to the compressor as described
above.

« Select the rotation direction as well as the
torque value by using combination switch 3. You
can choose the torque value by practical testing.
After screwing, it is recommended to check the
tightening torque using the torque-measuring
wrench.

* Install socket wrench 11 onto the fastener
head. Note: install socket wrench 11 onto the
fastener head only when the air tool is turned
off.

» Turnonthe airtool and perform twisting or untwisting.
You can choose the operating duration when screwing
by practical testing.

» Turn off the air tool and remove socket wrench 11
from the fastener head.

Air tool
measures

maintenance / preventative

Before execution of any procedures, disconnect
air tool from compressor.

Grid cleaning (see fig. 3.1, 4.2)

Regularly clean the grid installed inside inlet connec-
tor 6.

* Unscrew quick-removable connector 9
fig. 3.1, 4.2).

» Remove dust and contamination from the grid.
« Screw in quick-removable connector 9 as described
above.

(see

Air tool lubrication (see fig. 8-10)

Water and pollution particles in the compressed
air cause corrosion and lead to the wear of
blades, valves, etc. To prevent the mentioned, the
air tool should be lubricated before / after every
using.

» Put a few drops of oil (use oil 46#) from oiler 8 into
inlet connector 6 (see fig. 8-9).

« Connect the air tool to the compressor and turn it on
for 5-10 seconds.

* InCT38112,CT38113, CT38115, CT38114 models,
the oil may bleed out of holes 14 - wipe it with a
cloth.

[CT38085, CT38116, CT38083, CT38084]

* Unscrew threaded plug 4 using Allen key 10.

» Add the 10 ml of il (use oil 46#).

» Screw in threaded plug 4 using Allen key 10.
After-sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions

concerning maintenance and repair of your
product as well as spare parts. Information about

English
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service centers, parts diagrams and information
about spare parts can also be found under:
www.crown-tools.com.

Transportation of the air tools

» Categorically not to drop any mechanical impact on
the packaging during transport.

* When unloading / loading is not allowed to use
any kind of technology that works on the principle of
clamping packaging.

Environmental protection

Recycle raw materials instead of

disposing as waste.

[r— Air tool, accessories and packaging should be
sorted for environment-friendly recycling.

The plastic components are labelled for categorized

recycling.

These instructions are printed on recycled paper

manufactured without chlorine.

The manufacturer reserves the possibility to introduce changes.
English
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Bruit d'information

A\

C€ Déclaration de conformité

Portez toujours des protections pour
les oreilles (casque) lorsque le niveau
de pression acoustique est supérieur
a 85 dB(A).

Nous déclarons sous notre entiére responsabilité que
le produit décrit sous " Spécification de I'outil pneu-
matique " est conforme a toutes les dispositions ap-
plicables des directives 2006/42/CE, y compris leurs
modifications et se conforme aux normes suivantes :

EN1953:2013.
MW

Merit Link International AG
Stabio, Suisse, 01.05.2017

Gestionnaire de Wu Cunzhen

certification

Consignes de sécurité générales

Avant d’installer, exploiter, réparer,
entretenir et remplacer des acces-
soires, ainsi que avant de travailler a
proximité de l'outil d’air, lire et suivre
toutes les instructions. Le non-respect des
consignes de sécurité suivantes peut entrainer
des blessures graves.
Garder tous les avertissements et consignes de
sécurité pour les consulter en future, et les rendre
disponibles a I'opérateur.

Sécurité de la zone de travail

» Faites attention aux planchersqui, peut-etre, ont
devenues glissantes, d’utiliser la machine, aux risques
de chute du tuyau pneumatique ou hydraulique. Glisser,
trébucher et tomber sont les raisons principales des
blessures au lieu de travail.

* Ne pas opérer I'outil de I'air dans des atmosphéres
explosives, par exemple en présence des liquides,
gazes ou poussieres inflammables.Tout en travaillant
sur la piece, des étincelles peuvent se créerqui
peuvent, a son tour, enflammer la poussiere ou les
vapeurs.

» Tenez a l'écart les enfants et les curieux de
la proximité de votre lieu de travail pendant le
fonctionnement de l'outil d’air. Distractions des autres
peuvent vous faire perdre le contréle de I'outil d’air.

Sécurité d’outil d’air

* Ne jamais diriger le flux d’air contre vous-méme ou
a n’'importe qui a la proximité, et conduire d’air froid
loin de vos mains.L’air comprimé peut entrainer des
blessures graves.

» Vérifiez les connexions et les conduites
d’alimentation en air.Toutes les unités d’entretien,
les coupleurs et les tuyaux doivent conformer aux
spécifications du produit en termes de pression et
le volume d’air.Une pression trop basse altére la
fonction de l'outil de I'air; une pression trop élevée

peut entrainer des endommagements matériels et des
blessures corporelles.

« Protéger les tuyaux des noeuds, des restrictions,
des solvants et des tranchants.Gardez les tuyaux
loin de la chaleur, I'huile et les piéces en rotation.
Remplacez un tuyau endommagéimmeédiatement.Une
ligne d’alimentation en air défectueux peut entrainer
un tuyau d’air comprimé violent et peut causer des
blessures corporelles. La poussiére ou de copeaux
surélevé peuvent provoquer des lésions oculaires
graves.

* Assurez-vous que les colliers de serrage sont
toujours bien serrés. Les colliers de serrage desserrés
ou endommagés peuvent entrainer échappement
incontrélé d’air.

Sécurité personnelle

» Restez alerte, soyez vigilant a ce que vous faites,
et utilisez le bon sens lorsque vous utilisez un outil
pneumatique. Ne pas utiliser un outil d’air en cas de
fatigue ou sous linfluence de drogues, d’alcool ou
des médicaments. Un moment d’inattention pendant
I'utilisation d’un outil d’air peut entrainer des blessures
corporelles.

« Utilisez un équipement de protection individuelle.
Portez Toujours des lunettes de protection.Porter un
équipement de protection individuelle, comme un res-
pirateur, des chaussures de sécurité antidérapantes,
un casque ou une protection auditive - selon les ins-
tructions de votre employeur ou tel que requis par les
dispositions pour le travail et la protection de la santé,
réduit le risque de blessures corporelles.

» Evitez tout démarrage involontaire. Assurez - vous
que l'outil d’air est éteint avant de le connecter a I'ali-
mentation d’air, le ramasser ou le porter. Les accidents
peuvent se produire lorsque votre doigt se reste sur
l'interrupteur marche / arrét tout en portant I'outil d’air
ou lors de la connexion de I'outil d’air pour I'alimenta-
tion d’air alors qu’il est allumé.

« Retirez tous les outils de réglage avant de faire mar-
cher I'outil pneumatique. Une cle laissée sur une par-
tie rotative d’un outil d’air peut entrainer des blessures
corporelles.

» Ne penchez pas trop. Gardez une bonne assise et
un bon équilibre tout le temps. Cela permet un meilleur
contrble de I'outil d’air dans les situations inattendues.
» Habillez - vouscomme il faut. Ne portezpas de vé-
tements amples ou des bijoux. Gardez vos cheveux,
vétements et gants éloignées des piéces mobiles. Des
vétements amples, des bijoux ou des cheveux longs
peuvent étre attirés vers les pieces mobiles.

« Si les outils sont prévus pour le raccordement d’as-
piration des poussieres et collection des objects, véri-
fiez qu’ils sont connectés et correctement utilisés. La
pratique de la collection de la poussiére peut réduire
les risques liées a la poussiére.

» Ne pas respirer dans I'air d’échappement directe-
ment. Evitez d’exposer les yeux al’aird’échappement.
L’air d’échappement de l'outil d’air peut contenir de
'eau, I'huile, les particules métalliques et les débris
du compresseur. Cela peut causer des endommage-
ments corporelle de la personnelle.

Exploitation et soins de I'outil d’air

« Utilisez les dispositifs de serrage ou un étau pour
fixer et soutenir 'objet de travail. Tenir la piéce a la
main ou contre votre corps ne permettra pas pour un
fonctionnement de I'outil d’air sans danger.
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» Ne surchargez pas l'outil d’air. N'utilisez 'outil de
I'air que pour le travail destiné. Loutil d’air correct
fonctionne mieux et plus s0r a la vitesse pour laquelle
il est congu.

» Ne pas utiliser un outil d’air qui dispose d’un inter-
rupteur défectueux. Un outil d’air qui ne peut pas étre
contrdlé par son interrupteur est dangereux et doit étre
réparé.

» Débranchez I'alimentation en air avant de faire des
ajustements, de changer les accessoires, ou lorsque
vous n’utilisez pas I'outil pendant des périodes prolon-
gées. Cette mesure de sécurité empéche le démar-
rage accidentel de 'outil d’air.

» Gardez les outils pneumatiques au repos hors de la
portée des enfants. Ne pas permettre a des personnes
ignorant I'outil de I'air ou ces instructions de faire fonc-
tionner I'outil de I'air. Tous les outils sont dangereux
aux mains d’utilisateurs novices.

* Maintenez l'outil d’air avec soin. Vérifiez I'aligne-
ment ou des bandes de pieéces mobiles, bris de piéces
et toute autre condition qui pourrait affecter le fonc-
tionnement des outils pneumatiques. Faites réparer
les pieces endommagés avant d'utiliser I'outil pneu-
matique. De nombreux accidents sont causés par des
outils d’air mal entretenus.

» Gardez les outils de coupe aiguisés et propres. Des
outils correctement entretenus avec des bords tran-
chants sont moins susceptibles de se coincer et sont
plus faciles a contréler.

» Utilisez l'outil de I'air, les accessoires, les outils
d’application, etc. conformément a ces instructions.
Prenez en considération les conditions de travail et les
activités a réaliser. Ceci réduit le développement de
la poussiére, des vibrations et du bruit dans la plus
grande mesure.

» L'outil d’air ne doit étre mis en place, réglé ou uti-
lisé exclusivement que par des opérateurs qualifiés et
formés.

» L'outil de l'air ne doit pas étre modifieé d’aucune fa-
con. Les modifications peuvent réduire I'effectivité des
mesures de sécurité et d’augmenter les risques pour
'opérateur.

Service

Faites la réparations d’outils de 'air que par un répa-
rateur qualifié et en utilisant des piéces de rechange
originelle. Cela permettra d’assurer que la sécurité de
I'outil de I'air est maintenue.

Instructions de sécurité
Avant de commencer le travail

» Les personnes ayant la forme physique appropriée
requise pour faire fonctionner l'outil pneumatique
d’'une telle taille, poids et capacité, sont autorisées a
travailler avec I'outil pneumatique.

* Pendant le fonctionnement et la réparation, I'en-
tretien et le remplacement des accessoires de I'outil
pneumatique, il est obligatoire de porter des lunettes
de sécurité antichoc, en cas de collision de la téte
de fixation, d’accessoires ou de l'outil pneumatique
lui-méme, car les fragments peuvent se déplacer a
grande vitesse.

* Ne jamais mettre en marche l'outil pneumatique
lorsqu’il est en mouvement. Les piéces rotatives de

I'outil pneumatique peuvent enrouler les vétements ou
les cheveux, ce qui peut entrainer des blessures.

* Les poignées de l'outil pneumatique peuvent étre
soufflées avec le flux d’air comprimé, ce qui entrainera
un refroidissement des mains, veillez donc a toujours
porter des gants de protection. Les gants de protection
doivent étre bien ajustés, car les gants amples peuvent
se glisser dans les parties rotatives de I'outil pneuma-
tique, et peuvent causer des blessures graves.

* Assurez-vous de surveiller I'état du porte-outil et
des clés a douille. L'endommagement du porte-outil et
des clés a douille (fissures, gravillons, etc.) générent
des vibrations élevées pendant le fonctionnement.
Cela peut également entrainer une décomposition des
pieces qui, jetées a grande vitesse, peuvent causer
des blessures.

« Utilisez des détecteurs spéciaux pour trouver les
systemes cachés d’énergie, de gaz et d’alimentation
en eau, ou consultez un utilitaire public local pour obte-
nir plus d’informations. Tout contact avec le cablage
peut provoquer un incendie et un choc électrique. Les
dommages causés par le gazoduc peuvent provoquer
une explosion. Les dommages causés par le pipeline
d’eau entrainent des dommages matériels.

* Ne jamais transporter I'outil pneumatique en le te-
nant par son tuyau.

« Utilisez les clés a douille congues spécialement
pour les clés a chocs. Elles sont noires, plus durables,
et leur conception contribue au bon fonctionnement
sans endommager une vis ou une téte de boulon. Une
utilisation de clés a douille standard peut conduire a
leur destruction, ce qui peut entrainer des blessures
pour l'utilisateur.

« |l est interdit de changer la conception des clés a
douille, ainsi que d'utiliser les pointes amovibles et les
dispositifs non congus pour cet outil pneumatique.

« Assurez-vous dutiliser des dispositifs de serrage
spéciaux pour traiter des piéces de travail de petites
dimensions avec un poids insuffisant pour une fixation
fiable.

* Si l'outil pneumatique est équipé d’'un silencieux,
veuillez toujours vérifier s'il est correctement placé et
en bon état de fonctionnement.

Pendant le fonctionnement

« Pendant le fonctionnement, prenez une position
confortable, évitez les contraintes ou les situations
dans lesquelles il est difficile de maintenir un équilibre.
Lorsque vous travaillez pendant de longues périodes,
changez de position pour réduire la fatigue.

* Maintenez vos mains a une distance de sécurité
suffisante des pieces rotatives de I'outil pneumatique.
N’essayez jamais de maintenir les clés a douille rota-
tives ou le porte-outil, cela peut causer des blessures
graves.

« |l convient de veiller tout particulierement lors de
I'utilisation de l'outil dans des espaces de travail a
I'étroit. Lorsqu’il est influencé par des couples réactifs,
I'outil pneumatique peut se retourner et entrainer des
blessures aux mains (coincement, blessures par écra-
sement).

« Tenez fermement I'outil pneumatique et, lors de son
fonctionnement, prenez une position dans laquelle
vous pouvez contrecarrer les mouvements causés par
des forces réactives ou la rupture de I'outil de travail de
remplacement. Si votre outil pneumatique est équipé
d’une poignée supplémentaire, veillez a toujours I'utili-
ser pendant le fonctionnement. Ces précautions vous
aideront a prévenir les blessures.

Francgais
21



» Eteignez I'outil pneumatique en cas de défaillance
de l'alimentation en air ou de diminution de la pres-
sion de travail. Vérifiez la pression de travail et allumez
I'outil pneumatique lorsque la pression de travail est a
nouveau optimale.

» Lors du fonctionnement de l'outil pneumatique, un
opérateur peut ressentir des sensations désagréables
dans les poignets, les mains, les épaules, le cou ou
d’autres parties du corps.

* Lors du fonctionnement de l'outil, un rebond peut
se produire (un sifflement soudain de I'outil pneuma-
tique) ; pour éviter les effets négatifs (par exemple, la
perte de balance), maintenez fermement I'outil pneu-
matique et maintenez une position stable.

* Ne pas toucher les parties mobiles de I'outil pneu-
matique pendant son fonctionnement - vous risquez
de vous blesser (coupures, brdlures, etc.).

» Pendant le fonctionnement, évitez tout contact avec
le cablage sous tension. L'outil pneumatique n’est pas
isolé et le contact avec le cablage sous tension peut
provoquer un choc électrique.

* Ne pas ignorer les symptémes tels qu’'une mala-
die a long terme, rythme cardiaque rapide, douleur,
démangeaisons, surdité, brilure ou engourdissement.
Si de tels symptdomes apparaissent, veuillez en infor-
mer I'employeur et consultez un médecin spécialiste
qualifié.

+ La vibration peut exercer une influence négative sur
les nerfs et la circulation sanguine dans les poignets et
les mains. Si la peau de vos doigts ou de vos poignets
s’engourdit, pique, est douloureuse ou devient pale,
cessez de travailler avec I'outil pneumatique, informez
votre employeur et consultez un médecin.

» Maintenez 'outil pneumatique en toute sécurité lors
de son fonctionnement, mais n’exercez pas de force
excessive car les effets néfastes sur la santé causés
par les vibrations augmenteront.

Les symboles

Les symboles suivants sont utilisés dans le manuel
d’utilisation. N'oubliez pas, s'il vous plait, leurs signi-
fications. L'interprétation correcte des symboles per-
mettra une utilisation correcte et stre de 'outil d’air.

Symbole Légende
Etiquette avec le numéro
CT... CROWN d’usine:
[Ser. No: [XX XXXXXXX] CT..-modéle;
. XX - date de fabrication;

XXXXXXX - numéro d’usine.

Taille / type du porte-outil.

el
00

Large a travers les méplats
de I'écrou a dévisser.

Lisez attentivement toutes
les consignes de sécurité et
les instructions.

Symbole Légende

Portez les lunettes.

Portez le casque de protec-
tion.

Portez le masque antipous-
siere.

Portez les gants de protec-
tion.

Sens du mouvement.

Sens de la rotation.

Bloqué.

Débloqué.

Attention. Information impor-
tante.

Signe certifiant que I'article
correspond aux directives
CE et aux standards har-
monisés de [I'Union Euro-
péenne.

Information utile.

Ne jetez pas l'outil de l'air
dans un conteneur de
déchets domestiques.

Utilisation prévue de I'outil pneumatique

L'outil pneumatique est congu pour serrer et dévisser
les attaches filetées (boulons, écrous, vis, vis a bois,
etc.).

Eléments de I'outil pneumatique

1 Porte-outil
2 Poignée supplémentaire *
3 Commande combinée (marche arriere et couple)
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4 Bouchon fileté

5 Interrupteur on / off

6 Connecteur d'entrée

7 Bouchon *

8 Huile *

9 Connecteur amovible rapide *
10 Clé Allen *
11 Clé a douille *
12 Tige d'extension *
13 Boulon pour fixation de poignée supplémentaire *
14 Trou de sortie
15 Trou de remplissage d'huile

* Accessoires

Une partie des accessoires représentés et décrits
ne figurent pas dans la livraison.

Linstallation / le réglementation

Avant I'exécution de toutes les procédures, dé-
branchez I'outil d’air du compresseur.

Ne pas trop serrer les fixations afin d’évi-
ter tout endommagement du filetage.

Le montage / démontage / mise en place
° de certains éléments est identique pour
1 tous les modéles d’outils pneumatiques,
dans ce cas, des modéles spécifiques ne
sont pas indiqués dans l'illustration.
Installation / retrait de la clé a douille (voir la
fig. 1.1)

» Lors du montage, installez la clé a douille 11 sur le
porte-outil 1, comme indiqué dans la figure 1.1.

» Effectuez les opérations de démontage dans le sens
contraire.

Installation / retrait de la tige rallonge (voir la
fig. 1.2)

[CT38113, CT38115]

» Lors du montage, installez la tige rallonge 12 sur le
porte-outil 1, comme indiqué dans la figure 1.2.

» Effectuez les opérations de démontage dans le sens
contraire.

Installation / retrait de la poignée supplémentaire
(voir la fig. 2)

[CT38085, CT38116, CT38083, CT38084]

* Lors du montage, installez la poignée supplé-
mentaire 2 et vissez les boulons 13 a l'aide de la clé
Allen 10, comme indiqué dans la figure 2.

» Effectuez les opérations de démontage dans le sens
contraire.

Raccordement au compresseur (voir les fig. 3-4)
Remarque : veillez a ce que la pres-
sion d’air ne soit pas inférieure a celle
spécifiée dans le tableau " Spécifica-

tion de [Poutil pneumatique ", sinon

I'outil pneumatique fonctionnera avec moins

d’efficacité.
D
1 corrosion, I’air comprimé fourni doit étre
purifié des particules étrangéres et de
I’humidité. Il est recommandé d’utiliser des
dispositifs spéciaux (filtres, déshumidificateurs ou
unités spécifiques de préparation de I’air).

+ CT38085, CT38116, CT38083, CT38084 - extraire
le bouchon 7 (voir la fig. 4.1).

« Vissez le connecteur amovible rapide 9 dans le
connecteur d’entrée 6 (voir les fig. 3.1, 4.2). Lors du
vissage dans le connecteur amovible rapide 9, il est
recommandé de maintenir le connecteur d’entrée 6 a
I'aide d’'une clé ouverte.

* Raccordez le tuyau de lair avec I'adaptateur
amovible rapide au connecteur amovible rapide 9 (voir
les fig. 3.2, 4.3). Assurez-vous que le tuyau de l'air est
solidement fixé sur le connecteur amovible rapide 9
(radaptateur amovible rapide sur le tuyau de I'air doit
étre enclenché).

Pour protéger I'outil pneumatique contre
les dommages, la contamination et la

Fonctionnement initial de I'outil pneu-
matique

+ Vérifier avant chaque utilisation de I'étanchéité de
tous les raccords filetés, ainsi que I'étanchéité des rac-
cords et tuyaux.

* Ajoutez de I'huile dans I'outil pneumatique, en res-
pectant strictement les recommandations énoncées
dans la clause " Entretien de I'outil pneumatique /
mesures préventives ".

Marche / arrét de I’outil pneumatique
L’outil de I’air doit étre pré-relié au compresseur.

Mettre en marche:

Appuyez et maintenez le bouton marche / arrét 5.
Arréter:

Relachez le bouton marche / arrét 5.

Caractéristiques de conception de I'outil
pneumatique

Modification des directions de rotation et de la
valeur de couple (voir les fig. 5-7)

A\

Rotation dans le sens des aiguilles d'une montre -
déplacez la commande combinée 3 comme indiqué
dans les figures 5.1, 5.3, 6.1, 6.3, 7.1. En tournant la
commande combinée 3, vous sélectionnez également
les valeurs de couple (les étapes de couple sont
indiquées avec des chiffres sur le commutateur 3 ou le
corps de I'outil pneumatique).

Déplacez une commande combinée 3
uniquement aprés un arrét complet des
piéces en rotation de I'outil pneumatique.

Rotation dans le sens contraire des aiguilles d'une
montre - déplacez la commande combinée 3 comme
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indiqué dans les figures 5.2, 5.4, 6.2, 6.4, 7.2. En
tournant la commande combinée 3, vous sélectionnez
également les valeurs de couple (les étapes de couple
sont indiquées avec des chiffres sur le commutateur 3
ou le corps de l'outil pneumatique).

Recommandations surlefonctionnement

de I'outil pneumatique
0
1 s'allumer. Dans ce cas, il est nécessaire
d'éteindre I'alimentation en air et de faire
pivoter manuellement le dispositif 1 qui maintient
les accessoires a plusieurs reprises, puis réactive
I'outil pneumatique.

Parfois, aprés une durée d’inactivité pro-
longée, I'outil pneumatique ne peut pas

» Connectez l'outil pneumatique au compresseur
comme décrit ci-dessus.

» Sélectionnez le sens de rotation ainsi que la valeur
de couple en utilisant la commande combinée 3.
Vous pouvez choisir la valeur de couple par des
tests pratiques. Apres le vissage, il est recommandé
de vérifier le couple de serrage a l'aide de la clé de
mesure du couple.

+ Installez la clé a douille 11 sur la téte de fixation.
Remarque : installez la clé a douille 11 sur la téte
de fixation seulement lorsque I'outil pneumatique
est éteint.

» Allumez l'outil pneumatique et effectuez la torsion
ou la détorsion. Vous pouvez choisir la durée de
fonctionnement lors du vissage par des essais
pratiques.

» Eteignez l'outil pneumatique et retirez la clé a
douille 11 de la téte de fixation.

Entretien de [I'outil
mesures préventives

pneumatique /

Avant I’exécution de toutes les procédures, dé-
branchez I'outil d’air du compresseur.

Nettoyage de la grille (voir les fig. 3.1, 4.2)

Nettoyez réguliérement la grille installée a I'intérieur du
connecteur d’entrée 6.

» Dévissez le connecteur amovible rapide 9 (voir les
fig. 3.1, 4.2).

* Retirez la poussiére et la contamination de la grille.
* Vissez le connecteur amovible rapide 9 comme
décrit ci-dessus.

Lubrification de [I'outil

fig. 8-10)

pneumatique (voir les

Les particules d’eau et de pollution dans I'air comprimé
provoquent une corrosion et conduisent a l'usure des
lames, des valves, etc. Pour éviter ce qui précede,
I'outil pneumatique devrait étre lubrifié avant / aprés
chaque utilisation.

» Mettez quelques gouttes d’huile (utiliser I'huile 46 #)
du lubrificateur 8 dans le connecteur d’entrée 6 (voir
les fig. 8-9).

« Connectez 'outil pneumatique au compresseur et
allumez-le pendant 5 a 10 secondes.

» Dans les modeles CT38112, CT38113, CT38115,
CT38114, l'huile peut s’échapper des trous 14 -
essuyez-la avec un chiffon.

[CT38085, CT38116, CT38083, CT38084]

« Dévissez le bouchon filet¢ 4 a l'aide de la clé
Allen 10.

« Ajoutez les 10 ml d’huile (utilise I'huile 46 #).

» Vissez le bouchon fileté 4 a l'aide de la clé Allen 10.

Services aprés-vente et d'application

Notre service aprés-vente répond a vos questions
concernant I'entretien et la réparation de votre
appareil et de ses piéces de rechange. Des
informations sur les centres d’entretien, les schémas
des piéces de rechange et les pieces de rechange
sont également disponibles a I'adresse suivante :
www.crown-tools.com.

Transport des outils pneumatiques

» Eviter strictement tout impact mécanique sur
I'emballage pendant le transport.

* Lors du déchargement / chargement, il est interdit
d’utiliser tout type de technologie fonctionnant sur le
principe de serrage de 'emballage.

Protection de I'environnement

Récupération des matiéres premiéres
plutoét qu’élimination des déchets.

L'outil pneumatique, les accessoires et
B cmballage devraient étre triés pour un
recyclage respectueux de I'environnement.
Nos piéces plastiques ont ainsi été marquées en vue
d’'un recyclage sélectif des différents matériaux.
Ce manuel d’instructions a été fabriqué a partir d’'un
papier recyclé blanchi en I'absence de chlore.

Le fabricant se réserve le droit d'apporter des changements.
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Informacioén sobre ruidos

Tome medidas adecuadas para proteger
sus oidos cuando la presion acustica
exceda el valor de 85 dB(A).

C E Declaracion de conformidad

Declaramos bajo nuestra exclusiva responsabili-
dad que el producto descrito en "Especificacion de
la herramienta neumatica" esta en conformidad con
todas las disposiciones pertinentes de las directivas
2006/42/CE incluyendo sus enmiendas y cumple con
las siguientes normas: EN1953:2013.

[ huntor

Merit Link International AG
Stabio, Suiza, 01.05.2017

Gerente de Wu Cunzhen

certificacion

Advertencias generales de seguridad

Antes de la instalaciéon, poner en fun-
cionamiento, reparar, realizar el mante-
nimiento y reemplazar accesorios, asi
como también antes de trabajar cerca
de la herramienta neumatica, por favor, lea y siga
todas las instrucciones. De no seguir las siguien-
tes advertencias de seguridad, se pueden producir
lesiones graves.
Guarde todas las advertencias de seguridad y las
instrucciones para referencia futura y pongalas a
disposicion del operador.

Seguridad en el area de trabajo

» Preste atencion a las superficies que pueden volver-
se resbalosas con el uso de la maquina y que pueden
provocar riesgos de desconexion a causa de la man-
guera neumatica o hidraulica. Los resbalones, las des-
conexiones y las caidas son los principales motivos de
lesiones en el lugar de trabajo.

» No opere la herramienta neumatica en atmodsferas
explosivas, como por ejemplo, en presencia de liqui-
dos, gases o polvos inflamables. Mientras esté tra-
bajando en la obra, se pueden producir chispas que
pueden encender el polvo o los vapores.

* Mantenga a los nifios y observadores alejados de
su lugar de trabajo mientras esté operando la herra-
mienta neumatica. Las distracciones de otras perso-
nas pueden provocar que pierda el control de la herra-
mienta neumatica.

Seguridad de la herramienta neumatica

* Nunca dirija el flujo de aire contra usted o contra
personas que estén cerca, y dirija el aire frio lejos de
sus manos. El aire comprimido puede provocar lesio-
nes graves.

* Revise las conexiones y las lineas de suministro de
aire. Todas las unidades de mantenimiento, los aco-
ples y las mangueras deben cumplir con las especifi-
caciones del producto en lo que respecta a la presion
y el volumen de aire. La presion demasiado baja impo-
sibilita la funcion de la herramienta de aire; la presion

demasiado alta puede producir dafio material y lesio-
nes personales.

« Proteja las mangueras de torcimientos, restriccio-
nes, solventes y bordes filosos. Mantenga las man-
gueras alejadas del calor, del aceite y de piezas girato-
rias. Reemplace inmediatamente cualquier manguera
dafiada. Una linea de suministro de aire defectuosa
puede resultar en una manguera de aire comprimido
descontrolada y provocar lesiones personales. El pol-
vo o los fragmentos que se levantan pueden provocar
lesiones graves en los 0jos.

* Asegurese de que las abrazaderas de la manguera
estén siempre bien ajustadas. Las abrazaderas flojas
o dafiadas pueden resultar en un escape de aire des-
controlado.

Seguridad personal

» Al operar una herramienta neumatica, esté alerta,
mire lo que esta haciendo y use el sentido comun. No
utilice una herramienta neumatica cuando esté can-
sado o bajo la influencia de drogas, alcohol o medi-
camentos. Un momento de falta de atencion al operar
una herramienta neumatica puede provocar una lesion
personal.

« Utilice equipo de proteccion personal. Use siempre
proteccion ocular. Usar equipo de proteccion personal
como por ejemplo respirador, zapatos antideslizantes,
casco o proteccion para los oidos, de acuerdo con las
instrucciones de su empleador o segun lo requieran
las disposiciones para el trabajo y la proteccién de la
salud, reduce el riesgo de lesiones personales.

» Evite el arranque no intencional. Asegurese de que
la herramienta neumatica esté apagada antes de co-
nectarla al suministro de aire, recogerla o cargarla.
Cuando su dedo esté en el interruptor de encendi-
do / apagado al transportar la herramienta neumatica
o cuando conecte la herramienta neumatica al sumi-
nistro de aire mientras esta encendida, pueden produ-
cirse accidentes.

» Retire cualquier herramienta de ajuste antes de
encender la herramienta neumatica. Una llave o una
llave inglesa dejada en una pieza giratoria de una he-
rramienta neumatica pueden producir lesiones perso-
nales.

» No adopte una postura forzada. Mantenga una base
de apoyo y equilibrio adecuados en todo momento.
Esto permite un mejor control de la herramienta neu-
matica en situaciones inesperadas.

» Vistase adecuadamente. No use vestimenta suelta
ni joyas. Mantenga su cabello, vestimenta y guantes
alejados de las piezas moviles. La vestimenta suelta,
las joyas o el cabello largo pueden atascarse en las
piezas moviles.

« Si se proporcionan dispositivos para la conexion de
extraccion de polvo e instalaciones de recoleccion,
asegurese de que estén conectados y se utilicen co-
rrectamente. El uso de la recoleccién de polvo puede
reducir los riesgos relacionados con el polvo.

* No inhale directamente el escape. Evite exponer los
ojos al escape. El escape de la herramienta neumati-
ca puede contener agua, aceite, particulas de metal y
residuos del compresor. Esto puede provocar dafios
en su salud.

Uso y cuidado de la herramienta neumatica
» Use los dispositivos de sujeciéon o una pinza para

asegurar y sostener la pieza de trabajo. Sostener la
pieza de trabajo con la mano o contra su cuerpo no le
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permitira la operacion segura de la herramienta neu-
matica.

» No sobrecargue la herramienta neumatica. Use la
herramienta neumatica sélo para realizar el trabajo
correspondiente. La herramienta neumatica correcta
hara el trabajo mejor y de manera mas segura a la
velocidad para la cual fue disefiada.

» No utilice una herramienta neumatica que tenga un
interruptor de encendido / apagado defectuoso. Una
maquina que no puede ser controlada con el interrup-
tor es peligrosa y debe repararse.

» Desconecte el suministro de aire antes de hacer
cualquier ajuste, cambiar accesorios o cuando no esté
usando la herramienta durante periodos extensos.
Esta medida de seguridad evita el arranque accidental
de la herramienta neumatica.

* Almacene las herramientas neumaticas inactivas
fuera del alcance de los nifios. No permita que las per-
sonas no familiarizadas con la herramienta neumatica
o0 con estas instrucciones operen el dispositivo. Las
herramientas neumaticas son peligrosas en manos de
usuarios no capacitados.

* Realice el mantenimiento de la herramienta neu-
matica con cuidado. Revise las piezas moviles para
asegurarse de que no tengan una mala alineacion o
que estén bien conectadas, que no haya piezas rotas
0 ninguna otra conexion que pueda afectar el funcio-
namiento de la herramienta de aire. Haga reparar las
piezas danadas antes de usar la herramienta neumati-
ca. Muchos accidentes se producen por herramientas
neumaticas con mantenimiento defectuoso.

» Mantenga las herramientas de corte, afiladas y lim-
pias. Las herramientas de corte que tienen un man-
tenimiento adecuado y bordes de corte afilados son
menos propensas a engancharse y son mas faciles
de controlar.

+ Utilice la herramienta neumatica, los accesorios,
las herramientas de aplicacién, etc. de acuerdo con
estas instrucciones. Tenga en cuenta las condiciones
de trabajo y las actividades a realizar. Esto reduce al
maximo el desarrollo de polvo, vibraciones y ruido.

» La herramienta neumatica debe ser armada, ajusta-
da o utilizada exclusivamente por operadores califica-
dos y capacitados.

* La herramienta neumatica no debe modificarse de
ningun modo. Las modificaciones pueden reducir la
efectividad de las medidas de seguridad y aumentar
los riesgos para el operador.

Mantenimiento

Repare su herramienta neumatica sélo a través de
una persona calificada y utilice sélo piezas de repues-
to originales. Esto garantizara que se mantenga la se-
guridad de la herramienta neumatica.

Instrucciones de seguridad
Antes de comenzar a trabajar

» Se permite trabajar con la herramienta neumatica
a las personas en forma fisica apropiada requerida
para operar herramientas neumaticas de este tamafio,
peso y capacidad.

» Durante el funcionamiento, asi como la reparacion,
el mantenimiento y el cambio de los accesorios de
la herramienta neumatica, es obligatorio usar gafas
de seguridad a prueba de golpes, como en el caso

de colisiéon del cabezal sujetador, los accesorios o la
herramienta neumatica en si, los fragmentos pueden
volar a alta velocidad.

« Nunca encienda la herramienta neumatica cuando
usted esté en movimiento. Las partes giratorias de la
herramienta de aire pueden enrollarse sobre la ropa o
el cabello y producir una lesion.

» Las manijas de las herramientas neumaticas pueden
recibir el flujo de aire comprimido lo que producira
la refrigeracion de las manos, asi que siempre use
guantes protectores. Los guantes de proteccion deben
quedar justos, los guantes sueltos pueden entrar en
las partes giratorias de la herramienta de aire y causar
lesiones graves.

e Asegurese de controlar el estado del
portaherramientas y las llaves de tubo. El dafio en
el portaherramientas o las llaves de tubo (grietas,
astillas, etc.) genera vibracion elevada durante la
operacion, también se pueden romper y sus piezas,
descartadas a alta velocidad, pueden causar lesiones.
e Utilice detectores especiales para encontrar
sistemas ocultos de energia, gas y agua, o consulte
a la compafia local de servicios publicos para
obtener informacién. El contacto con el cableado
puede provocar un incendio y una descarga eléctrica.
Los dafios en la tuberia de gas pueden causar una
explosion. Los dafios en la tuberia de agua producen
danos materiales.

» Nunca lleve la herramienta neumatica sosteniéndola
por su manguera.

« Utilice las llaves de tubo especialmente disefiadas
para llaves de impacto. Son negras, mas duraderas
y su disefio contribuye a la operacion sin dafiar un
cabezal de tornillo o de perno. El uso de llaves de tubo
estandar puede producir su destruccion y provocar
lesiones al usuario.

« Esta prohibido cambiar el disefio de las llaves de
tubo, asi como utilizar puntas extraibles y dispositivos
no disefiados para esta herramienta neumatica.

* Asegurese de utilizar dispositivos de sujecion
especiales para tratar piezas de trabajo pequefias con
peso insuficiente para una fijacién confiable.

« Si la herramienta neumatica esta equipada con
un silenciador, compruebe siempre que esté bien
colocado y en buenas condiciones de funcionamiento.

Durante el funcionamiento

¢ Durante el funcionamiento coléquese en una
posicion comoda, evite posturas complicadas o con las
que sea dificil mantener un equilibrio. Cuando trabaje
durante periodos de tiempo prolongados, cambie su
posicién corporal para reducir la fatiga.

+ Mantenga sus manos a una distancia segura de
las piezas giratorias de la herramienta neumatica.
Nunca intente sujetar las llaves giratorias o el
portaherramientas, ya que puede causar lesiones
graves.

« Se debe tener especial cuidado al operar la
herramienta en espacios de trabajo reducidos. Cuando
recibe la influencia de torques reactivos, la herramienta
neumatica puede darse vuelta y provocar lesiones en
las manos (atascos, lesiones por aplastamiento).

» Sujete firmemente la herramienta neumatica v,
cuando use la herramienta neumatica, coloquese
una posiciéon en la que pueda contrarrestar los
movimientos causados por fuerzas reactivas o
cambie la herramienta de trabajo si se rompe. Si su
herramienta neumatica esta equipada con una manija
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adicional, utilicela siempre durante el funcionamiento.
Estas precauciones le ayudaran a evitar lesiones.

» Apague la herramienta neumatica en caso de fallo
del suministro de aire o disminucion de la presion
de trabajo. Revise la presion de trabajo y vuelva a
encender la herramienta neumatica cuando la presién
de trabajo sea 6ptima de nuevo.

» Cuando use la herramienta neumatica, un operador
puede sentir sensaciones desagradables en mufiecas,
manos, hombros, cuello u otras partes del cuerpo.

» Cuando use la herramienta, puede producirse un
contragolpe (un tiron repentino de la herramienta
neumatica); para evitar efectos negativos (por
ejemplo, la pérdida de equilibrio), sujete firmemente
la herramienta neumatica y mantenga una posicion
estable.

* No toque las partes moviles de la herramienta
de aire mientras trabaja; puede lastimarse (cortes,
quemaduras, etc.).

» Durante el funcionamiento, evite el contacto con el
cable con corriente. La herramienta neumatica no esta
aislada y el contacto con el cableado con corriente
puede causar una descarga eléctrica.

* No ignore los sintomas tales como dolencias a
largo plazo, latidos cardiacos rapidos, dolor, picazén,
sordera, ardor o entumecimiento. Si se producen
estos sintomas, informe al empleador y consulte a un
especialista médico calificado.

» La vibracion puede ejercer una influencia negativa
sobre los nervios y la circulacién sanguinea en las
mufiecas y las manos. Si la piel de los dedos o las
mufiecas se adormece, pica, duele o se pone palida,
deje de trabajar con la herramienta neumatica, informe
a su empleador y consulte a un médico.

» Mientras trabaja, sujete la herramienta neumatica
firmemente, pero no aplique fuerza excesiva, ya
que los efectos adversos a la salud causados por la
vibracién aumentaran.

Simbolos

Los siguientes simbolos se utilizan en este manual de
funcionamiento. Por favor, recuerde sus significados.
La correcta interpretacion de los simbolos permitira el
uso correcto y seguro de la herramienta neumatica.

Simbolo Significado

Etiqueta con numero de
serie:

CT ... - modelo;

XX - fecha de fabricacion;
XXXXXXX - nimero de serie.

‘@
Q

Tamario / tipo de portaher-
ramientas.

Ancho a través de la cara
de la tuerca a ser desenro-
scado.

oA

Lea todas las reglas e in-
strucciones de seguridad.

Q|

Simbolo Significado

Use gafas de seguridad.

Use protectores para los oi-
dos.

Use una mascara antipolvo.

Use guantes de proteccion.

Direccién del movimiento.

Direccion de la rotacion.

Bloqueado.

Desbloqueado.

Atencién. Importante.

Un signo que certifica que
el producto cumple con los
requisitos esenciales de las
directivas de la UE y las nor-
mas armonizadas de la UE.

Informacién util.

No deseche la herramienta
neumatica en un recipiente
de basura doméstico.

Uso previstode laherramienta neumatica

La herramienta neumatica esta disefiada para ajustar
y desenroscar los tornillos roscados (pernos, tuercas,
tornillos, tornillos de madera, etc.).

Elementos de la herramienta neumatica

1 Portaherramientas
2 Manija adicional *
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Interruptor de combinacion (reversa y torque)
Tapon a rosca

Interruptor de encendido / apagado

Conector de entrada

Enchufe *

Lubricador *

Conector de extraccion rapida *

10 Llave Allen *

11 Llave de tubo *

12 Varilla de extension *

13 Perno para la sujecion adicional de la manija *
14 Orificio de salida

15 Oirificio para el llenado de aceite

ooo~NOOGThW

* Accesorios

No todos los accesorios fotografiados o descritos
estan incluidos en el envio estandar.

Instalacion / regulacién

Antes de la ejecucion de cualquier procedimiento,
desconecte la herramienta neumatica del compre-
sor.

No apriete demasiado los elementos de
ajuste para evitar danar el hilo.

El montaje / desmontaje / configuracion
de algunos de los elementos es el mismo
para todos los modelos de herramientas
neumaticas, en este caso los modelos
especificos no estan indicados en la
ilustracion.

A\

Colocacion / extraccién de la llave de tubo (vea la
fig. 1.1)

* Cuando se monte, coloque la llave de tubo 11
en el portaherramientas 1, como se muestra en la
figura 1.1.

» Para desmontar, realice las actividades en orden
inverso.

Colocacion / extraccion de la varilla de extensiéon
(vea la fig. 1.2)

[CT38113, CT38115]

« Cuando se monte, coloque la varilla de extension 12
en el portaherramientas 1, como se muestra en la
figura 1.2.

» Para desmontar, realice las actividades en orden
inverso.

Colocacioén / extraccion de la manija adicional (vea
la fig. 2)

[CT38085, CT38116, CT38083, CT38084]

» Cuando se monte, coloque la manija adicional 2 y
atornille los pernos 13 con la ayuda de la llave Allen 10,
como se muestra en la figura 2.

» Para desmontar, realice las actividades en orden
inverso.

Conexion al compresor (vea la fig. 3-4)

Nota: asegurese de que la presiéon de
aire no sea inferior a la especificada
en la tabla "Especificacion de la he-
rramienta neumatica”, de lo contrario
la herramienta neumatica funcionara con menos

eficiencia.
°
1 el aire comprimido suministrado debe
ser purificado de particulas extranas y
humedad. Se recomienda utilizar dispositivos es-
peciales (filtros, deshumidificadores o unidades
especificas para la preparacion del aire).

Para proteger la herramienta de aire con-
tra dafnos, contaminaciéon y corrosion,

- CT38085, CT38116, CT38083, CT38084 - sacar el
tapén 7 (vea la fig. 4.1).

» Enrosque el conector de extraccion rapida 9 en el
conector de entrada 6 (vea la fig. 3.1, 4.2). Cuando en-
rosque el conector desmontable rapido 9, se recomien-
da sujetar el conector de entrada 6 con una llave plana.
« Conecte la manguera de aire con el adaptador de
extraccion rapida al conector de extraccion rapida 9
(vealafig. 3.2, 4.3). Asegurese de que la manguera de
aire esté firmemente fijada en el conector de extrac-
cién rapida 9 (el adaptador de extraccion rapida debe
encajar en la manguera de aire).

Operacion inicial de la herramienta neu-
matica

* Antes del uso, revise todas las conexiones roscadas
para asegurarse de que estén firmes, asi como tam-
bién las conexiones y las mangueras.

» Afada aceite a la herramienta neumatica, respetan-
do estrictamente las recomendaciones establecidas
en la clausula "Mantenimiento / medidas preventivas
para la herramienta neumatica".

Encendido / apagado de la herramienta
neumatica

La herramienta de aire debe estar previamente co-
nectada al compresor.

Encendido:

Presione y mantenga presionado el interruptor de en-
cendido / apagado 5.

Apagado:

Suelte el interruptor de encendido / apagado 5.

Caracteristicas de diseio de la herra-
mienta neumatica

Cambio de las direcciones de rotacion y el valor de
torque (vea la fig. 5-7)
Mover el interruptor de combinacion 3
s6lo después de un tope completo de las
piezas giratorias de la herramienta neu-
matica.
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Rotacion en el sentido de las agujas del reloj - mue-
va el interruptor de combinacién 3 como se muestra en
las figuras 5.1, 5.3, 6.1, 6.3, 7.1. Al girar el interruptor
de combinacion 3, también selecciona el valor de tor-
que (los pasos para el torque se indican con digitos
en el interruptor 3 o el cuerpo de la herramienta neu-
matica).

Rotacion en el sentido contrario a las agujas del
reloj - mueva el interruptor de combinacion 3 como se
muestra en las figuras 5.2, 5.4, 6.2, 6.4, 7.2. Al girar
el interruptor de combinacion 3, también selecciona el
valor de torque (los pasos para el torque se indican
con digitos en el interruptor 3 o el cuerpo de la herra-
mienta neumatica).

Recomendaciones sobre el funciona-
miento de la herramienta neumatica
°
1 se enciende, en este caso es necesario
desconectar el suministro de aire y girar
manualmente el dispositivo giratorio 1 que

sostiene los accesorios varias veces, y después
volver a activar la herramienta neumatica.

A veces, después de un largo tiempo de
inactividad, la herramienta neumatica no

» Conecte la herramienta neumatica al compresor
como se describié anteriormente.

» Seleccione el sentido de rotacién asi como el valor
del torque utilizando el interruptor de combinacion 3.
Puede elegir el valor del torque mediante pruebas
practicas. Después de atornillar, se recomienda
comprobar el torque de ajuste utilizando la llave de
medicion de torque.

» Coloque la llave de tubo 11 en el cabezal del
sujetador. Nota: coloque la llave de tubo 11 en el
cabezal del sujetador sélo cuando la herramienta
neumatica esté apagada.

« Encienda la herramienta neumatica y enrosque
o desenrosque. Usted puede elegir la duracion
de funcionamiento al atornillar mediante pruebas
practicas.

» Apague la herramienta neumatica y retire la llave de
tubo 11 del cabezal del sujetador.

Mantenimiento / medidas preventivas
para la herramientas neumatica

Antes de la ejecucion de cualquier procedimiento,
desconecte la herramienta neumatica del compre-
sor.

Limpieza de la rejilla (vea la fig. 3.1, 4.2)

Limpie regularmente la rejilla instalada dentro del
conector de entrada 6.

» Desenrosque el conector de extracciéon rapida 9
(vea lafig. 3.1, 4.2).

* Quite el polvo y la contaminacién de la rejilla.
» Enrosque el conector de extraccion rapida 9 segun
se describié anteriormente.

Lubricacién de la herramienta neumatica (vea la
fig. 8-10)

El agua y las particulas de contaminacion en el aire
comprimido causan corrosion y conducen al desgaste
de las palas, valvulas, etc. Para evitar lo mencionado
anteriormente, la herramienta neumatica debe
lubricarse antes / después de cada uso.

» Coloque unas gotas de aceite (utilice aceite 46#)
del lubricador 8 en el conector de entrada 6 (vea la
fig. 8-9).

» Conecte la herramienta neumatica al compresor y
enciéndala durante 5-10 segundos.

*« En los modelos CT38112, CT38113, CT38115,
CT38114, el aceite se puede purgar de los orificios 14 -
limpie con un pafo.

[CT38085, CT38116, CT38083, CT38084]

* Desenrosque el tapoén roscado 4 con la llave
Allen 10.

« Agregue 10 ml de aceite (utilice aceite 46#).

» Enrosque el tapon roscado 4 con la llave Allen 10.

Servicio de post-venta y servicio de aplicaciones

Nuestro serivicio de post-venta responde a sus
preguntas sobre el mantenimiento y la reparacion de
su producto, asi como también sobre los repuestos.
La informacién sobre los centros de servicio, los
diagramas de las piezas y sobre los repuestos también
se puede encontrar en: www.crown-tools.com.

Transporte de las herramientas neuma-
ticas

» Esta terminantemente prohibido dejarlas caer para
que no se produzca ningun impacto mecanico en el
embalaje durante el transporte.

* Cuando se descarguen / carguen, no se permite
usar ningun tipo de tecnologia que funcione bajo el
principio de sujeciéon de embalajes.

Proteccion del medio ambiente

Recicle las materias primas en lugar de
eliminarlas como basura.

La herramienta neumatica, los accesorios
B | c| embalaje deben clasificarse para el
reciclado que respete el medioambiente.
Las piezas de material plastico estan marcadas para
un reciclado selectivo.
Estas instrucciones estan impresas sobre papel
reciclado sin la utilizacion de cloro.

El fabricante se reserva la posibilidad de incluir cambios.
Espaiiol
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Informacgoes sobre ruido

A\

C € Declaragao de conformidade

Use protectores auditivos quando a
poténcia sonora ultrapassar 85 dB(A).

Declaramos sob nossa responsabilidade que o produto
descrito em "Especificacdes da ferramenta de ar" se
encontra em conformidade com todas as provisdes
relevantes das diretivas 2006/42/CE, incluindo
respetivas corregdes, e encontra-se em conformidade
com as seguintes normas: EN1953:2013.

Ve

Merit Link International AG
Stabio, Suiga, 01.05.2017

Gestor de Wu Cunzhen

certificagdo

Avisos gerais de seguranga

Antes de instalar, utilizar, reparar, proce-
der a manutencao e substituir acessé-
rios, bem como antes de trabalhar perto
da ferramenta de ar, leia e siga todas as
instrugoes. Nao seguir os avisos de seguranga
pode dar origem a lesdes sérias.
Guarde todos os avisos de seguranca e instrugoes
para futuras referéncias e disponibilize-as para o
operador.

Seguranca na area de trabalho

» Preste atencéo as superficies que possam ficar es-
corregadias devido a utilizacdo da maquina e com a
mangueira pneumatica ou hidraulica. Escorregar, tro-
pecar e cair sdo as principais razdes para lesdes no
local de trabalho.

» Nao utilize a ferramenta de ar em ambientes explo-
sivos, tal como na presencga de liquidos inflamaveis,
gases ou pé. Enquanto trabalha, podem ser criadas
faiscas que podem incendiar pés ou fumos.

» Mantenha as criangas e pessoas que passem afas-
tadas do local de trabalho enquanto trabalhar com a
ferramenta de ar. Distragbes de outras pessoas po-
dem causar a perda de controlo da ferramenta de ar.

Seguranca da ferramenta de ar

* Nunca oriente o fluxo do ar contra si nem contra
outras pessoas. Oriente o ar frio para longe das suas
maos. O ar comprimido pode dar origem a lesdes sé-
rias.

» Verifique as ligagdes e as linhas de abastecimento
de ar. Todas as unidades de manutencgéo, acoplado-
res e mangueiras deverao estar em conformidade com
as especificagdes em termos de pressao e volume do
ar. Pressdo demasiado baixa anula a fungao da ferra-
menta de ar. Pressdo demasiado alta pode dar origem
a danos no material e lesdes pessoais.

» Proteja as mangueiras de dobras, restricdes, sol-
ventes e extremidades afiadas. Mantenha as man-
gueiras afastadas do calor, leo e pegas rotativas.

Substitua imediatamente uma mangueira danificada.
Uma linha de alimentag&o do ar que esteja defeituosa
pode dar origem a uma mangueira de ar comprimido
sem controlo, o que pode dar origem a lesdes pesso-
ais. PO e lascas criadas podem causar lesdes oculares
sérias.

« Certifique-se de que as bragadeiras da mangueira
ficam sempre bem apertadas. Bragadeiras da man-
gueira soltas ou danificadas podem dar origem a uma
fuga descontrolada do ar.

Seguranca pessoal

* Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e
use senso comum quando utilizar uma ferramenta de
ar. N&o utilize uma ferramenta de ar enquanto estiver
cansado ou sobre o efeito de drogas, alcool ou medi-
cacao. Um momento de falta de atengao enquanto tra-
balha com ferramentas de ar pode resultar em lesdes
pessoais sérias.

* Use equipamento pessoal de protecao. Utilize sem-
pre protecdo ocular. Usar equipamento pessoal de
protecdo, como mascara respiratoria, calgado de se-
guranga anti-derrapante, capacete ou protegao auditi-
va, de acordo com as instru¢cdes do seu empregador,
ou conforme exigido pelas provisdes de seguranga e
saude no trabalho, reduz o risco de lesdes pessoais.
« Evite ligagdes sem intengdo. Certifique-se de que
a ferramenta de ar é desligada antes de a ligar a ali-
mentacdo do ar, antes de a segurar ou transportar.
Quando o seu dedo esta no interruptor de ligar / desli-
gar enquanto transporta a ferramenta de ar ou quando
ligar a ferramenta de ar a alimentagdo do ar enquanto
estiver ligada a alimentacao elétrica pode dar origem
a acidentes.

» Retire quaisquer ferramentas de ajuste antes de li-
gar a ferramenta de ar. Uma chave de ajuste ou uma
chave deixada ligada a uma peca rotativa da ferra-
menta de ar pode dar origem a lesdes pessoais.

* Nao se estique. Mantenha sempre a base e o equi-
librio adequados. Isto permite um melhor controlo da
ferramenta de ar em situagdes inesperadas.

» Vista-se adequadamente. N&o use roupas largas ou
joalharia. Mantenha o cabelo, roupa e luvas afastados
das partes moveis. Roupas largas, joias ou cabelo
comprido podem ser apanhados pelas pegas em mo-
vimento.

« Se forem fornecidos dispositivos para a ligagao de
extracao de po e facilidades de recolha, certifique-se
de que estas estao ligadas e de que sdo devidamente
utilizadas. A utilizagcdo da recolha do p6 pode reduzir
os perigos relacionados com o po.

« Na&o inspire diretamente o ar de saida. Evite expor
os olhos ao ar de saida. O ar de saida da ferramenta
de ar pode conter agua, dleo, particulas de metal e lixo
do compressor. Isto pode causar danos na sua saude.

Utilizagao e cuidados da ferramenta de ar

» Use dispositivos de fixagdo ou um torno para fixar e
suportar a pega a ser trabalhada. Segurar a pega a ser
trabalhada a m&o ou contra o seu corpo nao permite
uma utilizagao segura da ferramenta de ar.

« Na&o sobrecarregue a ferramenta de ar. Use a ferra-
menta de ar correta para o seu trabalho. A ferramenta
de ar correta fara o trabalho melhor e de forma mais
segura a taxa para a qual foi criada.

+ Nao use uma ferramenta de ar que tenha um in-
terruptor de ligar / desligar defeituoso. Qualquer ferra-
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menta de ar que ndo possa ser controlada pelo inter-
ruptor torna-se perigosa e tem de ser reparada.

» Desligue a alimentagdo do ar antes de efetuar
quaisquer ajustes, mudar de acessorios ou quando
ndo usar durante um longo periodo de tempo. Esta
medida de seguranga previne uma ligacdo sem inten-
¢éo da ferramenta de ar.

* Mantenha as ferramentas de ar fora do alcance
das criangas quando nao as utilizar. Nao permita que
pessoas ndo familiarizadas com a ferramenta de ar
ou com estas instrugdes utilizem o aparelho. As ferra-
mentas de ar sdo perigosas nas maos de utilizadores
sem formagao.

» Proceda a manutengao da ferramenta de ar. Veri-
fique se existem desalinhamentos ou bloqueios das
pecas moveis, pecas partidas e quaisquer outras con-
digbes que possam afetar o funcionamento da ferra-
menta de ar. Leve as pegas danificadas para serem
reparadas antes de usar a ferramenta de ar. Muitos
acidentes sdo causados por ferramentas de ar manti-
das de forma pouco eficiente.

* Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas devidamente mantidas com arestas de
corte afiadas sdo menos faceis de prender e mais fa-
ceis de controlar.

* Use a ferramenta de ar, acessorios e ferramentas
de aplicagao, etc., de acordo com estas instrugdes.
Tenha em conta as condigdes de funcionamento e as
tarefas a serem efetuadas. Isto reduz bastante o apa-
recimento de po, vibracdes e ruido.

» A ferramenta de ar devera ser montada, ajustada
ou usada exclusivamente por operadores qualificados
e treinados.

* A ferramenta de ar ndo pode ser modificada de
modo algum. Modificagbes podem reduzir a eficacia
das medidas de seguranca e aumentar os riscos para
0 operador.

Reparagao

A reparacéo da sua ferramenta de ar devera ser sem-
pre efetuada por pessoas qualificadas, utilizando ape-
nas pegas de substituicao idénticas. Tal ira assegurar
que a seguranga da ferramenta de ar é mantida.

Instrucdes de seguranga
Antes de iniciar o trabalho

» Pessoas com a forma fisica adequada para utilizar
a ferramenta de ar com este tamanho, peso e capaci-
dade, podem trabalhar com ela.

» Durante a operagédo, bem como durante a repara-
¢&0, manutengao e substituicdo dos acessorios da fer-
ramenta de ar, é obrigatério usar 6culos de seguranga
a prova de choque, pois no caso de choque da cabeca
de aperto, acessorios ou da prépria ferramenta de ar,
fragmentos podem sair disparados a alta velocidade.
* Nunca ligue a ferramenta de ar enquanto se deslo-
ca. As pecas rotativas da ferramenta de ar podem en-
rolar-se nas roupas ou cabelo, dando origem a lesdes.
* As pegas da ferramenta de ar podem libertar ar
com o fluxo de ar comprimido, arrefecendo as maos.
Assim, use sempre luvas de protegdo. As luvas de
protecdo deveréo ficar justas. Luvas folgadas podem
ficar presas nas pecas rotativas da ferramenta de ar,
causando lesdes sérias.

» Certifique-se de que monitoriza o estado do supor-
te da ferramenta e chaves de caixa. Chaves de caixa

e suporte da ferramenta danificados (rachas, lascas,
etc.) geram uma vibracéo elevada durante o funciona-
mento e também podem partir, libertando pecas a alta
velocidade, o que pode causar lesées.

« Use detetores especiais para encontrar sistemas de
alimentacdo do gas, agua e eletricidade que estejam
ocultos, ou consulte os seus fornecedores locais de
servigos publicos para se informar. O contacto com a
cablagem pode causar fogo ou choque elétrico. Da-
nos nas tubagens do gas podem causar uma explo-
sdo. Danos nas tubagens da agua podem dar origem
a danos de propriedade.

* Nunca transporte a ferramenta de ar segurando
pela mangueira.

« Use as chaves de caixa criadas especialmente para
chaves de impacto. Elas s&o pretas, mais duraveis e o
seu design contribui para o funcionamento sem dani-
ficar a cabega de um parafuso. Usar chaves de caixa
padréo pode dar origem a sua destrui¢éo, o que pode
dar origem a lesdes no utilizador.

» E proibido mudar o design das chaves de caixa ou
usar cabecas amoviveis e dispositivos que nao te-
nham sido criados para esta ferramenta de ar.

» Certifique-se de que usa dispositivos de fixagao es-
peciais para tratar pequenas pegas que ndo tenham
peso suficiente para uma fixagao segura.

« Se a ferramenta de ar vier equipada com um silen-
ciador, verifique sempre se este esta devidamente co-
locado e em boas condigbes de funcionamento.

Durante o funcionamento

» Durante o funcionamento, adote uma posi¢édo con-
fortavel, evite posturas estranhas em que seja dificil
manter o equilibrio. Quando trabalhar durante longos
periodos de tempo, mude a posigao do seu corpo para
reduzir a fadiga.

* Mantenha as maos a uma distancia segura das pe-
¢as em movimento da ferramenta de ar. Nunca tente
segurar chaves de caixa rotativas ou o suporte da fer-
ramenta. Pode sofrer lesdes sérias.

« Devera prestar especial atencdo quando utilizar a
ferramenta em espacos de trabalho confinados. Quan-
do influenciada por binarios reativos, a ferramenta de
ar pode virar e dar origem a lesdes nas maos (aper-
tdes, esmagamento).

» Segure bem a ferramenta de ar e quando a utilizar,
adote uma posigdo em que possa contrabalangar os
movimentos causados por forgas reativas ou falha na
ferramenta de trabalho de substituicdo. Se a sua fer-
ramenta de ar vier equipada com uma pega adicional,
use-a sempre durante a operagdo. Estas precaugdes
irdo ajudar a evitar lesoes.

» Desligue a ferramenta de ar caso haja uma falha
no abastecimento de ar ou diminuicdo da pressao de
trabalho. Verifique a pressédo de trabalho e ligue de
novo a ferramenta de ar quando a presséo de funcio-
namento voltar a ficar 6tima.

* Quando utilizar a ferramenta de ar, o operador pode
passar por sensagdes desagradaveis nos pulsos,
maos, ombros, pescogo e outras partes do corpo.

* Quando utilizar a ferramenta, pode ocorrer um res-
salto da ferramenta de ar. Para evitar efeitos negati-
vos (por exemplo, a perda de equilibrio), segure bem
a ferramenta de ar e mantenha uma posigéo estavel.
« Nao toque nas pecas moveis da ferramenta de ar
durante o trabalho. Pode magoar-se (cortes, queima-
duras, etc.).

» Durante a operagéo, evite o contacto com cablagem
com corrente. A ferramenta de ar ndo esta isolada e o
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contacto com cablagem com corrente pode causar um
choque elétrico.

» N&o ignore os sintomas, como dores prolongadas,
bater rapido do coragdo, comichao, surdez, queima-
duras ou entorpecimento. Se sentir tais sintomas, in-
forme o seu patréo e consulte um médico qualificado.
» A vibragdo pode exercer uma influéncia negativa
nos nervos e circulagdo sanguinea nos pulsos e maos.
Se a pele nos seus dedos ou pulsos ficar entorpecida,
com comichao, doer ou perder a cor, pare de trabalhar
com a ferramenta de ar, informe o seu patrdo e consul-
te um médico qualificado.

» Enquanto trabalha, segure bem a ferramenta de ar,
mas nao aplique forga excessiva, pois os efeitos ad-
versos na saude causados pela vibragdo aumentam.

Simbolos

Os simbolos apresentados a seguir sdo usados no
manual de utilizagéo. Lembre-se do seu significado. A
interpretagédo correta dos simbolos permite uma utili-
zacao correta e segura da ferramenta de ar.

Simbolo Significado
Autocolante do nimero de
CT... CROWN série:
[Ser. No: [XX XXXXXXX] CT ... -modelo;
e XX - data de fabrico;

XXXXXXX - nimero de série.

Tamanho / tipo do suporte

8" . da ferramenta.

Simbolo Significado

Diregao de rotagao.

A XS

&

Bloqueado.

Desbloqueado.

g

Atencgéo. Importante.

A\

Um sinal a certificar que
o produto se encontra em
conformidade com os re-
querimentos essenciais das
diretivas da UE e normas
harmonizadas da UE.

q3

Informacéo util.

N&o elimine a ferramenta
de ar juntamente com o lixo
doméstico comum.

B

Largura ao longo da parte
plana da porca a ser
desapertada.

ol
A - |

Leia todos os avisos de
seguranga e todas as in-
strugdes.

Use 6culos de protecao.

Use protegbes auditivas.

Use mascara respiratoria.

Utilize luvas de protecéo.

= OIONNE

Diregdo do movimento.

o
N

Utilizacao prevista da ferramenta de ar

Aferramenta de ar foi criada para apertar e desapertar
fixadores roscados (porcas, parafusos, cavilhas, etc.).

Elementos da ferramenta de ar

Suporte da ferramenta

Pega adicional *

Interruptor combinado (invers&o e binario)
Tampa roscada

Interruptor de ligar / desligar

Conetor de entrada

Tampa *

Lubrificador *

Conetor de remogéo rapida *

10 Chave sextavada *

11 Chave de tubo *

12 Haste de extensdo *

13 Parafuso para aperto da pega adicional *
14 Oirificio de saida

15 Orificio de enchimento do 6leo

OCONONARWN=

* Acessorios

Nem todos os acessoérios apresentados nas ilus-
tragoes ou descritos no texto fazem parte das pe-
cas fornecidas.
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Instalacéo / regulacédo

Antes de efetuar qualquer procedimento, desligue
a ferramenta de ar do compressor.

Nao aperte demasiado os elementos de
aperto, para evitar danificar a rosca.

A montagem / desmontagem / prepara-
° c¢ao de alguns elementos é a mesma para
1 todos os modelos de ferramentas de ar.
Neste caso, os modelos especificos nao
sdo indicados na ilustragao.
Instalar / remover a chave de caixa (consulte a
imagem 1.1)

* Quando montar, instale a chave de caixa 11 no
suporte da ferramenta 1, conforme apresentado na
imagem 1.1.

* As operagdes de desmontagem sdo feitas na
sequéncia inversa.

Instalar / remover a haste de extensao (consulte a
imagem 1.2)

[CT38113, CT38115]

* Quando montar, instale a haste de extensao 12 no
suporte da ferramenta 1, conforme apresentado na
imagem 1.2.

* As operagcdes de desmontagem sdo feitas na
sequéncia inversa.

Instalar / remover a pega adicional (consulte a
imagem 2)

[CT38085, CT38116, CT38083, CT38084]

* Quando montar, instale a pega adicional 2 e
enrosque os parafusos 13 com a chave sextavada 10,
conforme apresentado na Imagem 2.

* As operagdes de desmontagem sdo feitas na
sequéncia inversa.

Ligar ao compressor (consulte a imagem 3-4)

Nota: Certifique-se de que a pressao
do ar nao é inferior a especificada na
tabela "Especificagoes da ferramenta de
ar", caso contrario, a ferramenta de ar
funcionara com menos eficiéncia.

q Para proteger a ferramenta de ar contra

danos, contaminagdo e corrosao, o ar

]_ comprimido fornecido devera ser purifi-

cado de particulas estranhas e humidade.

Recomendamos que utilize dispositivos especiais

(filtros, desumidificadores ou unidades especificas
de preparagao do ar).

- CT38085, CT38116, CT38083, CT38084 - retire a
tampa 7 (consulte a imagem 4.1).

* Enrosque um conetor de remocgao rapida 9 no
conetor de entrada 6 (consulte a imagem 3.1, 4.2).
Quando enroscar o conetor de remocado rapida 9,

recomendamos que segure o conetor de entrada 6
usando uma chave de extremidade aberta.

« Ligue a mangueira do ar ao adaptador de remogao
rapida 9 (consulte aimagem 3.2, 4.3). Certifique-se de
que a mangueira do ar fica bem fixada no conetor de
remocéao rapida 9 (o adaptador de remocgao rapida na
mangueira do ar devera encaixar).

Funcionamento inicial da ferramenta de ar

« Verifique antes de cada utilizagao o aperto de todas
as ligagdes roscadas, bem como o aperto das ligagbes
e mangueiras.

» Adicione 6leo na ferramenta de ar, observando
estritamente as recomendacgdes apresentadas na
seccdo "Manutengéo da ferramenta de ar / medidas
preventivas".

Ligar / desligar a ferramenta de ar

A ferramenta de ar devera ser ligada com antece-
déncia ao compressor.

Ligar:

Prima e mantenha premido o interruptor de ligar /
desligar 5.

Desligar:

Deixe de premir o interruptor de ligar / desligar 5.

Caracteristicas de design da ferramenta
de ar

Alterar as direcoes rotacionais e valor de binario
(consulte a imagem 5-7)

A\

Rotagao no sentido dos ponteiros do relégio - mova
o interruptor combinado 3 conforme apresentado nas
imagens 5.1, 5.3, 6.1, 6.3, 7.1. Ao rodar o interruptor
combinado 3, também seleciona o valor de binario
(os passos do binario sdo indicados com digitos no
interruptor 3 ou estrutura da ferramenta de ar).

Mova o interruptor combinado 3 apenas
ap6s uma paragem completa das pecas
rotativas da ferramenta de ar.

Rotagado no sentido inverso ao dos ponteiros do
relégio - mova o interruptor combinado 3 conforme
apresentado nas imagens 5.2, 5.4, 6.2, 6.4, 7.2. Ao
rodar o interruptor combinado 3, também seleciona o
valor de binario (os passos do binario sédo indicados
com digitos no interruptor 3 ou estrutura da ferramenta
de ar).

Recomendagoes sobre o funcionamento
da ferramenta de ar

Por vezes, apés um longo periodo de
tempo inativa, a ferramenta de ar pode
nao ligar. Neste caso, é necessario des-
ligar a alimentagao do ar e rodar manu-

almente e varias vezes o dispositivo 1 que segura os
acessorios. Depois, volte a ligar a ferramenta de ar.
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+ Ligue a ferramenta de ar ao compressor, conforme
descrito anteriormente.

» Selecione a diregao de rotagcdo, bem como o valor
de binario, usando o interruptor combinado 3. Pode
escolher o valor de binario através de um teste pratico.
Ap6s enroscar, recomendamos que verifique o binario
de aperto usando uma chave dinamométrica.

» Instale a chave de caixa 11 na cabega do fixador.
Nota: Instale a chave de caixa 11 na cabeca do
fixador apenas com a ferramenta de ar desligada.
+ Ligue a ferramenta de ar e rode para os dois lados.
Pode escolher a duragédo de funcionamento quando
enroscar através de um teste pratico.

» Desligue a ferramenta de ar e retire a chave de
caixa 11 da cabeca do fixador.

Manutencio da ferramenta de ar / medi-
das preventivas

Antes de efetuar qualquer procedimento, desligue
a ferramenta de ar do compressor.

Limpeza da grelha (consulte a imagem 3.1, 4.2.)

Limpe regularmente a grelha instalada no interior do
coletor de entrada 6.

» Desaperte o conetor de remogao rapida 9 (consulte
aimagem 3.1, 4.2)

» Limpe o pé e contaminagéo da grelha.

» Enrosque o conetor de remogéo rapida 9 conforme
descrito acima.

Lubrificagdo da ferramenta de ar (consulte a
imagem 8-10)

A agua e particulas de poluicdo no ar comprimido
causam corrosdo e dao origem ao desgaste das
laminas, valvulas, etc. Para o evitar, a ferramenta de
ar devera ser lubrificada antes / apds cada utilizacéo.

» Deite algumas gotas de déleo (use oleo 46#) do
lubrificador 8 no conetor de entrada 6 (consulte a
imagem 8-9).

* Ligue a ferramenta de ar ao compressor e ligue-a
durante 5 a 10 segundos.

« Nos modelos CT38112, CT38113, CT38115,
CT38114, o d6leo pode verter dos orificios 14. Limpe
com um pano.

[CT38085, CT38116, CT38083, CT38084]

« Desenrosque a tampa roscada 4 com a chave
sextavada 10.

» Adicione 10 ml de 6leo (use dleo 46#).

* Enrosque a tampa roscada 4 com a chave
sextavada 10.

Servigo pos-venda e servigo de aplicagao

O nosso servigo pos-venda responde as suas pergun-
tas relativas a manutengéo e reparagdo do seu pro-
duto, bem como pegas sobresselentes. A informagao
acerca dos centros de reparagéo, diagramas das pe-
¢as e informacao sobre pecas sobresselentes também
pode ser encontrada em: www.crown-tools.com.

Transporte das ferramentas de ar

» Nunca permita que a caixa sofra qualquer impacto
mecanico durante o transporte.

* Quando carregar / descarregar, ndo use qualquer
tipo de tecnologia que funcione com o principio de
fixacdo da caixa com pingas.

Protec¢ao ambiental

Reciclagem de matérias primas em vez
de eliminagao de lixo.

A ferramenta de ar, acessoérios e material
I de empacotamento deverdo ser divididos,
para que se faga uma reciclagem amiga do ambiente.
Para efeitos de uma reciclagem especifica, as pecas
de plastico dispéem de uma respectiva marcagao.
Estas instrugdes foram riadas com papel reciclavel
isento de cloro.

O fabricante reserva o direito de fazer alteragoes.
Portugués
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Giiriiltii bilgisi

A\

C€ Uyumluluk beyanat

Eger ses basinci 85 dB(A) degerini
asarsa her zaman kulak koruyucu takiniz.

"Haval el aletinin teknik sartnamesi" kapsaminda ta-
nimlanan Grinin, degisiklikler dahil 2006/42/EC yo-
netmeliginin ilgili tm hukdmlerine uygun oldugunu ve
asagidaki standartlara uygun oldugunu sadece kendi
sorumlulugumuzda beyan etmekteyiz. EN1953:2013.

[ untor

Merit Link International AG
Stabio, Isvigre, 01.05.2017

Onay muduri Wu Cunzhen

Havali el aletinin ¢ok yakininda calis-

Genel giivenlik uyarilan
madan once ve aksesuarlari kurmadan,
kullanmadan ve onarimini, bakimini ve

@ degisimini yapmadan once liitfen tiim

talimatlari okuyun ve bu talimatlara uyun. Asagida-
ki guivenlik talimatlarina uymamak, agir yaralanma-
lara neden olabilir.

Gelecekte basvurmak lizere giivenlik uyarilan ve
talimatlarinin tamamini kaydedin ve bunlan kulla-
niciya sunun.

Calisma sahasi giivenligi

* Makinenin kullanimindan dolay1 kayganlasan
zeminlere ve pnomatik veya hidrolik hortuma takilma
tehlikelerine karsi dikkatli olun. Kaymak, takilmak ve
dismek is yeri yaralanmalarinin esas sebepleridir.

« Havall el aletini parlayici sivilarin, gazlarin veya
tozlarin bulundugu alanlar gibi patlayici ortamlarda
kullanmayin. Is parcasi Uzerinde caligirken kivilcim
meydana gelebili, bu da tozu veya dumani
tutusturabilir.

* Havali el aletinin kullanimi esnasinda c¢ocuklari
ve izleyicileri ¢alisma sahanizdan uzak tutun. Diger
kisilerin dikkatinizi dagitmasi haval el aletindeki
kontrolliniizi kaybetmenize yol agabilir.

Havali el aletinin giivenligi

* Hava akisini asla kendinize veya yakininizdaki
kisilere ydnlendirmeyin ve soduk havayi ellerinizden
uzaklastinn. Sikistirimis hava agir yaralanmalara
neden olabilir.

» Baglantilari ve hava besleme hatlarini kontrol
edin. Bakim Unitelerinin, baglayicilarin ve hortumlarin
tamami basing ve hava hacmi bakimindan Urin
ozelliklerine uymalidir. Asirni dusuk basing havali
el aletinin islevini bozar; asin yilksek basing ise
malzemenin zarar gérmesine ve fiziksel yaralanmaya
neden olabilir.

* Hortumlarin dolasmasini ve sikistiriimasini énleyin
ve hortumlari ¢oézlcllerden ve keskin kenarlardan
koruyun. Hortumlari 1sidan, yagdan ve doénen
pargalardan uzak tutun. Zarar goéren bir hortumu

hemen degistirin. Hava besleme hattindaki bir
bozukluk havanin hortumda sikismasina ve fiziksel
yaralanmaya yol agabilir. Havaya yUkselen tozlar veya
pargaciklar gozlerde agir yaralanmaya neden olabilir.
* Hortum kelepcelerinin daima simsiki oldugundan
emin olun. Gevsek veya zarar gormis hortum
kelepceleri kontrolsiuiz hava kagagina neden olabilir.

Kisisel glivenlik

» Haval el aletinin kullanirken tetikte olun, ne yapti-
ginizin bilincinde olun ve sagduyulu davranin. Havali
el aletini ilag, alkol veya uyusturucu etkisi altindayken
kullanmayin. Havali el aletini kullanim esnasinda anlik
bir dikkatsizlik fiziksel yaralanmaya yol acabilir.
 Kisisel koruyucu ekipmanlar kullanin. Daima koru-
yucu gozlik takin. Gaz maskesi, kaymayan giivenlik
ayakkabisi, kask veya kulak tikaci gibi kisisel koruyucu
ekipmanlari, isvereninizin talimatlarina veya c¢alisma
ve saghgin korunmasi hukimlerine gére kullanmaniz
fiziksel yaralanma riskini disurmektedir.

« Aletin istemsiz baslatiimasini engelleyin. Havali el
aletini hava beslemesine baglamadan, yerden kaldir-
madan veya tagimadan 6nce aletin kapal oldugundan
emin olun. Havali el aletini tasirken parmaginiz agma /
kapama tusunda ise veya aleti hava beslemesine bag-
larken agik konumda ise kaza meydana gelebilir.

« Havali el aletini agmadan 6nce ayarlama geregle-
rinin tamamini kaldirin. Bir Ingiliz anahtarinin veya
anahtarin aletin dénen kismina takili birakilmasi fizik-
sel yaralanmaya yol agabilir.

» Fazla uzanmayin. Dayanagin ve dengenin daima
dogru olmasini saglayin. Boylece haval el aleti, bek-
lenmeyen durumlarda daha iyi kontrol edilir.

« Dogru giyinin. Bol giysiler giymeyin veya taki tak-
mayin. Saginizi, giysilerinizi ve eldivenlerinizi hareketli
pargalardan uzak tutun. Aksi takdirde giysileriniz, taki-
lariniz veya saciniz hareketli parcalara sikigabilir.

« Toz c¢ikarma ve toplama vasitalarinin baglantisina
yonelik cihazlar var ise bu cihazlarin dogru baglandi-
gindan ve kullanildigindan emin olun. Toz toplama va-
sitasinin kullanimi toz iligkili tehlikeleri azaltabilir.

« Atik havayi dogrudan solumayin. Gozlerinizin atik
havaya maruz kalmasini 6nleyin. Havall el aletinden
¢ikan egzoz havasi, kompresoérden gelen su, yag, me-
tal pargaciklar ve dékuntu igerebilir. Bu da etraftaki ki-
silerin saglhiginin bozulmasina neden olabilir.

Haval el aletinin kullanimi ve bakimi

» Is parcasini saglamlastirmak ve desteklemek igin
tutturma aygitlari veya mengene kullanin. Is pargasini
elle veya govde hizasinda tutmak havali el aletinin
glvenli calismasini engelleyecektir.

* Havall el aletine asir yukleme yapmayin. Aleti
galisma amaciniz dogrultusunda kullanin. Dogru
secilen haval el aleti, tasarlandigi hizda igi daha iyi ve
daha guvenli bir sekilde yerine getirecektir.

* Acma / kapama tusu arizali olan haval el aletini
kullanmayin. Tustan kontrol edilemeyen bir haval el
aleti tehlike arz eder ve onarilmasi gerekir.

* Ayarlama yapmadan ve aksesuarlari degistirmeden
once veya kullanima uzun bir sure ara verileceginde
hava beslemesinin baglantisini kesin. Bu guvenlik
onlemi havali el aletinin kaza eseri calismasini
engellemektedir.

» Rolanti hava aletlerini cocuklarin ulasamayacagi bir
yerde saklayin. Havall el aletini veya aleti ¢aligtirma
talimatlarini cok iyi bilmeyen kisilerin kullanmasina
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izin vermeyin. Havali el aletleri egitimsiz kisilerin
kullaniminda tehlike arz eder.

» Havali el aletinin bakimini dikkatle yapin. Hareketli
pargalarda hizasizlik veya tutukluk durumunu,
parcalarda kirilma durumunu veya havali el aletinin
calismasini etkileyebilecek diger kosullari kontrol edin.
Haval el aletini kullanmadan 6nce hasarli pargalarin
onarimini  saglayin. Birgok kaza, yeterli bakimi
yapilmamis aletlerden kaynaklanmaktadir.

» Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Bakimi dogru
yapilmis ve keskin kesme uclari olan kesme aletlerinin
tutukluk yapma ihtimali daha azdir ve kontrolii daha
kolaydir.

* Havali el aletini, aksesuarlari, uygulama aletlerini
vs. bu talimatlara uygun olarak kullanin. Cahsma
kosullarini ve gergeklestiriimesi gereken faaliyetleri
dikkate alin. Boylece toz, titresim ve gurulti olusumu
en Ust dlizeyde azaltilir.

» Havali el aleti yalnizca nitelikli ve egitimli operatorler
tarafindan kurulmal, ayarlanmali veya kullaniimaldir.
» Havali el aletinde asla degisiklik yapilamaz. Yapilan
degisiklikler guvenlik énlemlerinin etkinligini azaltabilir
ve operatorin maruz kalacagi riskleri artirabilir.

Servis

Havali el aletinizin sadece nitelikli bir yetkili tarafindan
onariimasini ve yalnizca orijinal degisim pargalarinin
kullaniimasini saglayin. Boylece havali el aletinizin
glvenligi korunacaktir.

Giivenlik talimatlari
ise baglamadan dnce

» Bu buyUklikte, agirlikta ve kapasitedeki havali el
aletini calistirmasi gereken uygun fiziksel kondisyonu
olan kisilerin havali el aletiyle ¢alismasina muisaade
edilmektedir.

* Havall el aleti aksesuarlarinin onarimi, bakimi ve
degisiminin yani sira caligmasi sirasinda darbeye
dayanikli emniyet goézlugl takmak zorunludur, gunkd
baglanti elemanlari bagliginin, aksesuarlarin veya ha-
vali el aletinin garpmasi durumunda parcalari ylksek
hizda etrafa sacilabilir.

» Hareket halindeyken asla havali el aletini agmayin.
Haval el aletinin donen pargalari kiyafetlere veya saga
dolanarak yaralanmaya neden olabilir.

» Havali el aletinin tutma yerleri basin¢h hava akigiyla
soguyabilir, bu nedenle daima koruyucu eldiven takin.
Koruyucu eldiven elleri tamamen sarmalidir. Buyuk ge-
len eldiven havali el aletinin dénen parcgalarina sikisa-
bilir ve agir yaralanmalara yol acabilir.

» Alet tutucusunun ve boru anahtarlarinin durumunu
takip ettiginizden emin olun. Hasar goérmus alet tutu-
cusu ve boru anahtarlari (catlaklar, kiiguk hasarlar vs.)
galisma suresince giderek artan bir titresim meydana
getirir. Bu elemanlar bozulabilir ve yluksek hizda sagi-
lan pargalar yaralanmaya neden olabilir.

» Gizli enerjiyi, gazi ve su sadlama sistemlerini bul-
mak i¢in 6zel detektorler kullanin veya bilgi almak igin
yerel bir kamu hizmeti kurulusuna basvurun. Kablola-
maya temas etmek yangina ve elektrik garpmasina ne-
den olabilir. Gaz boru hatti hasari patlamaya yol aga-
bilir. Su boru hattinda hasar meydana gelmesi mulkin
zarar gérmesine neden olabilir.

* Havall el aletini asla hortumundan tutarak tasima-

yin.

« Ozellikle darbeli anahtarlar icin tasarlanmis boru
anahtarlarini kullanin. Bunlar siyah renklidir daha da-
yanikhdir ve tasarimlari vida veya civata basi olmadan
galismaya uygundur. Standart boru anahtarlari kullan-
mak tahribe neden olarak kullaniciyi yaralayabilir.

« Sokilebilir uglari ve bu haval el aleti i¢in tasarlan-
mamis cihazlari kullanmak ve borui anahtarlarin tasa-
rimini degistirmek yasaktir.

» Uzerinde galisilacak olan pargalari islemeye uygun
6zel kenetleme cihazlarinin kullanildigindan emin
olun, ¢unkul bu pargalar, gtvenilir bir sabitleme islemi
icin yeterli agirhga sabit degildir.

* Havali el aleti, bir susturucuyla donatiimigsa sus-
turucunun dogru yere yerlestirildigini ve iyi kogullarda
galistigini kontrol edin.

Calisma siiresince

* Calisma suresince rahat bir konumunuz olsun, kon-
santrasyonunuzu koruyun ve dengeyi bozabilecek
vicut pozisyonlarindan kaginin. Uzun sure caligirken
yorgunlugu azaltmak igin vicut pozisyonunu degistirin.
« Ellerinizi, haval el aletinin dénen parcalarindan gu-
venli bir mesafede olacak sekilde konumlandirin. Don-
mekte olan boru anahtarlarini veya alet tutucusunu
asla tutmaya calismayin. Aksi takdirde ciddi yaralan-
malara neden olabilir.

e Aleti sinirli galisma alanlarinda cgalistirirken 6zel
dikkat gosterilmelidir. Havali el aleti, tepkili dénme mo-
mentinden etkilendiginde havali el aleti ters dénebilir
ve elleri yaralayabilir (stkisma, ezme yaralart).

» Havali el aletini sikica tutun ve calistirdiginizda tep-
kili kuvvetlerin neden olabilecedi hareketlere karsilik
verebilecek bir konuma gegin. Havali el aletinde ek bir
tutamak mevcut ise bu tutamagi daima calisma esna-
sinda kullanin. Bu dnlemler yaralanmalarin 6nlenmesi-
ne yardimci olacaktir.

* Hava beslemesinin arizalanmasi veya galisma ba-
sincinin dismesi durumunda havali el aletini kapatin.
Calisma basincini kontrol edin ve galisma basinci tek-
rar ideal hale geldiginde havali el aletini yeniden agin.
» Havali el aletini calistirirken kullanici bileklerinde,
ellerinde, omuzlarinda, boynunda ve viicudunun diger
kisimlarinda sikintili bir durum hissedebilir.

» Aleti calistirirken geri tepme meydana gelebilir (ha-
vali el aletinin aniden hareket etmesi); olumsuz etki-
lerden (6rnegin, denge kaybi) korunmak icin, havali el
aletini sikica tutun ve saglam bir konum alin.

* Calisma sirasinda havali el aletinin hareketli kisim-
larina dokunmayin - yaralanabilirsiniz (kesikler, yanik-
lar vs.).

« Calisma sirasinda akimli kablolara temas etmekten
kaginin. Havali el aletinin yalitimi yoktur ve akimli kab-
lolara temas etmek elektrik carpmasina neden olabilir.
« Uzun sureli keyifsizlik, hizh kalp atisi, agri, kasin-
ma, agir isitme, yanma veya uyusma gibi semptomlari
g6érmezden gelmeyin. Bu gibi semptomlar meydana
geliyor ise lutfen igverene bilgi verin ve nitelikli bir tip
uzmanina danigin.

 Titresim, bileklerde ve ellerde bulunan sinirleri ve
kan dolasimini olumsuz etkileyebilir. Parmaklarinizin
veya bilekleriniz uyusuyor, kasiniyor, aciyor veya rengi
soluyor ise havalli el aletiyle calismaya durdurun, igve-
rene bilgi verin ve bir doktora danisin.

« Calisma sirasinda havali el aletini sikica tutun, fa-
kat fazla kuvvet uygulamayin, glinku titresimin sagliga
olan olumsuz etkileri artacaktir.
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Simgeler

Calistirma kilavuzunda asagidaki simgeler kullanil-
maktadir. Litfen anlamlarini unutmayin. Simgelerin
dogru yorumlanmasi havali el aletinin dogru ve guvenli
kullaniimasini saglayacaktir.

Sembol Anlami

Sembol Anlami

Seri numarasi etiketi:

CT ... - model;

XX - Uretim tarihi;
XXXXXXX - seri numarasi.

ESSIONRL

Ser. No: [ XX XXXXXXX

Alet tutucusunun bayuklagu /
tipi.

Sokllecek olan somunun
anahtar agzi genisligi.

oH
°n

Tum guvenlik yonetmelikler-
ini ve talimatlarini okuyun.

UA) Koruyucu gozlikler.

Kulak koruyuculari takin.

Toz maskesi takin.

Koruyucu eldivenler giyin.

Hareket yoni.

)

Donus yond.

NS4

Kilitli.

Kilidi agik.

Dikkat. Onemli.

bwg‘ég%@@@@

Uriiniin AB yénetmeliklerinin
ve uyumlu hale getiriimis AB
standartlarinin temel gerek-
sinimleriyle uyumlu oldugu-
nu dogrulayan bir isaret.

N
m

Faydali bilgiler.

Havali el aletini evsel atik
kabinda bertaraf etmeyin.

Havali el aletinin kullanim amaci

Havali el aleti, disli baglanti elemanlarini (civatalar,
somunlar, agac vidalari vs.) sikmak ve sdékmek igin
tasarlanmistir.

Havali el aletinin elemanlari

Alet tutucusu

Ek tutamak *

Kombinasyon anahtari (ters ve ddonme momenti)
Digli tapa

Agma / kapama dugmesi

Giris konektorl

Fis *

Yaglayici *

Hizli sékilebilen konektor *
Alyan anahtari *

Boru anahtari *

Uzatma gubugu *

Ek tutamak sabitleme civatasi *
Cikis deligi

Yag dolum deligi

I G G QN GE'Y
ORAWN—_OCOOONOORWN=

* Aksesuar

Tanimlanan ve sekilleri gosterilen aksesuar kismen
teslimat kapsamina dahil degildir.

Kurulum / diizenleme

Prosediirleri uygulamadan 6nce haval el aleti ile
kompresoriin baglantisini kesin.

Digliye zarar vermekten kaginmak igin
sabitleme o6gelerini ¢ok siki hazirlama-

yin.

o Bazi elemanlari takma / s6kme / kurma is-
lemleri havali el modellerinin tamaminda
1 aynidir. Bu durumda 6zel modeller resim-
lendirilmemistir.
Boru anahtarini takma / s6kme (bkz. sek. 1.1)

* Montaj sirasinda boru anahtarini 11 alet tutucusu 1
Uzerine sekil 1.1'de gdsterildigi gibi takin.

e SOkme islemlerini, bu siralamanin
uygulayarak gergeklestirin.

tersini
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Uzatma gubugunu takma / sokme (bkz. sek. 1.2)
[CT38113, CT38115]

* Montaj sirasinda uzatma g¢ubugunu 12 alet
tutucusu 1 Uzerine sekil 1.2'de gésterildigi gibi takin.

* Sokme islemlerini, bu siralamanin  tersini
uygulayarak gerceklestirin.

Ek tutamagi takma / sokme (bkz. sek. 2)
[CT38085, CT38116, CT38083, CT38084]

* Montaj sirasinda ek tutamag! 2 yerlestirin ve se-
kil 2'de gosterildigi gibi alyan anahtari 10 yardimiyla
civatalari 13 sikin.
» So6kme islemlerini, bu siralamanin tersini uygulaya-
rak gerceklestirin.

Kompresore baglama (bkz. sek. 3-4).

Not: Havali el aleti basincinin "Havali
el aleti teknik sartnamesi” tablosunda
belirtilen degerden daha az olmadigindan
emin olun. Aksi takdirde havali el aleti
daha az verimle galisacaktir.

q Havali el aletini hasardan, kirlenmeden

ve asinmadan korumak igin verilen ba-

1 singh hava, yabanci parcaciklardan ve

rutubetten arindiriimalidir. Ozel cihaz-

larin (filtreler, nem gidericiler veya 6zel hava
hazirlama iiniteleri) kullanilmasi tavsiye edilir.

- CT38085, CT38116, CT38083, CT38084 - fisi 7
cikarin (bkz. sek. 4.1).

» Hizli sokilebilen konektorl 9, giris konektoriine 6
vidalayin (bkz. sek. 3.1, 4.2). Hizli sokulebilen konek-
téru 9 vidalarken iki agizli anahtar kullanarak giris ko-
nektoérinln 6 tutulmasi tavsiye edilir.

* Hizli sokulebilen adaptérle hava hortumunu hizli
sokulebilen konektore 9 baglayin (bkz. sek. 3.2, 4.3).
Hava hortumunun hizli sokulebilen konektor 9 Gzeri-
ne iyice sabitlendiginden emin olun (hava hortumunun
Uzerinde bulunan hizli sékilebilen adaptér kapanma-
lidir).

Havali el aletinin ilk olarak ¢alistiriimasi

» Kullanmadan énce baglantilarin ve hortumlarin siki-
liginin yani sira vidah tim baglantilarin sikiligini kont-
rol edin.

» "Haval el aletinin bakimi / dnleyici tedbirler" mad-
desinde belirtilen tavsiyelere harfiyen uyarak havali el
aletinin icine yag ekleyin.

Havali el aletini agma / kapama

Havali el aleti kompresére 6nceden baglanmig
olmalidir.

Agma:

Tusa 5 basin ve basili tutun.
Kapatma:

Tusu 5 serbest birakin.

Havali el aletinin tasarim ozellikleri

Donme yonlerini ve donme momentinin degerini
degistirme (bkz. sek. 5-7).

Kombinasyon anahtarini, sadece havali
el aletinin donen parcalari tamamen
durduktan sonra hareket ettirin.

Saat yoniinde doniis - kombinasyon anahtarini 3,
sekil 5.1, 5.3, 6.1, 6.3 ve 7.1'de gosterildidi gibi hareket
ettirin. Kombinasyon anahtarini 3 dondurerek ayni
zamanda dénme momentinin degerini de segersiniz
(ddonme momenti adimlari, anahtar 3 veya haval el
aletinin govdesi Gizerindeki rakamlarla gosterilir).

Saattersiyoniinde doniis - kombinasyon anahtarini 3,
sekil 5.2, 5.4, 6.2, 6.4 ve 7.2'de gosterildigi gibi hareket
ettirin. Kombinasyon anahtarini 3 dondurerek ayni
zamanda donme momentinin degerini de segersiniz
(donme momenti adimlari, anahtar 3 veya haval el
aletinin gévdesi Uzerindeki rakamlarla gosterilir).

Havali el aletini calistirmaya iligkin

tavsiyeler
o Uzun bir siire kullanilmayan havali el ale-
ti bazen acgilamayabilir. Bu durumda hava
1 beslemesini kapatmak ve aksesuarlari
tutan cihazi 1 birka¢ kere manuel olarak
dondirmek gereklidir. Bu islemden sonra ise
havali el aletini yeniden etkinlestirin.

« Havali el aletini yukarida agiklandigi gibi kompresére
baglayn.

* Kombinasyon anahtarini 3 kullanarak dénme
momentinin degeri ile donds yonunlu secin. Dénme
momentinin  degerini tatbiki testle secebilirsiniz.
Vidalama isleminden sonra sikma donme momentinin,
dénme momenti 6lgme anahtarini kullanarak kontrol
edilmesi tavsiye edilir.

* Boru anahtarini 11 baglanti elemaninin kafasi
Uzerine takin. Not: Sadece havali el aleti kapaliyken
boru anahtarini 11 baglanti elemaninin kafasi
tizerine takin.

« Havali el aletini agin ve burma ve agma islemlerini
gerceklestirin. Vidalama sirasindaki calisma suresini
tatbiki testle segebilirsiniz.

* Havall el aletini kapatin ve boru anahtarini 11,
baglanti elemaninin bashgindan sokdin.

Havali el aletinin bakimi / 6nleyici ted-
birler

Prosediirleri uygulamadan 6nce havali el aleti ile
kompresoriin baglantisini kesin.

lzgara temizleme (bkz. sek. 3.1, 4.2)

Giris konektorinln 6 igine takilan 1zgarayi diizenli ola-
rak temizleyin.

» Hizl sokilebilen konektoriin 9 vidasini gikarin (bkz.
sek. 3.1,4.2)
 lzgaradan tozu ve kiri giderin.

Tiirkge
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* Yukarida agiklandigr gibi hizli sokdulebilir konek-
tord 9 vidalayin.

Havali el aletini yaglama (bkz. sek. 8-10)

Basingli havada bulunan su ve kir parcaciklari aginma-
ya neden olur ve bigaklarin, vanalarin vs. agsinmasina
yol agar. Bunu énlemek igin havali el aleti her kullanim-
dan once / sonra yaglanmalidir.

» Yaglayicidan 8 giris konektoriine 6 birkag damla yag
(yag 46#y1 kullanin) ilave edin (bkz. sek. 8-9).

» Havali el aletini kompresére baglayin ve 5-10 saniye
kadar agin

. CT38112 CT38113, CT38115 ve CT38114 model-
lerinde yag deliklerden 14 digari tagabilir - tasan yagi
bir bezle silin.

[CT38085, CT38116, CT38083, CT38084]

» Alyan anahtarini 10 kullanarak digli tapanin 4 vida-
sini gikarin.

» 10 ml yag (yag 46#’yi kullanin) ilave edin.

» Alyan anahtarini 10 kullanarak digli tapayi 4 vidalayin.

Satis sonrasi ve uygulama hizmetleri

Satig sonrasi hizmetlerimiz Griininizin bakim ve
tamirinin yani sira yedek pargalar konusunda da so-

rulariniza yanit vermektedir. Servis merkezleri, parga
diyagramlari ve yedek pargalar hakkindaki bilgiler de
www.crown-tools.com adresinde mevcuttur.

Havali el aletini tagima

+ Nakliye sirasinda ambalaj uzerine kesinlikle
herhangi bir mekanik darbe gelmemelidir.

* Bosaltma / ylkleme sirasinda, ambalaji sikistirma
prensibiyle calisan herhangi bir turde teknolojinin
kullaniimasina izin verilmez.

Cevresel koruma

Havall el aleti, aksesuarlar ve ambalajlama

B cvre dostu geri ddniisiim igin ayriimalidir.
Degisik malzemenin tam olarak ayrilip, yeniden deger-
lendirme islemine sokulabilmesi igin, plastik pargalar
isaretlenmisgtir.

Bu kullanim talimati da, klor kullaniimadan agartiimis,
yeniden dénlsumli kagida basiimistir.

Cop tasfiyesi hammadde

kazanimi.

yerine

imalatgl, iiriin izerinde degisiklik yapma hakkini sakl tutar.
Tiirkge
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UHdopmauumsa o wyme

Hocutb npucnocobneHue Ansi 3awwuThbl
opraHoB criyxa NMpu ypoBHe 3BYKOBOIO
paBneHus cebiwe 85 dB(A).

CooTBeTCTBUA TpebyeMbiM HOp-
Mam

Mbi 3asBnsem nopg, HaLy eOVHOMNUYHYI0
OTBETCTBEHHOCTb, 4YTO OMWCaHHbIN B pasgene
"TexHn4yeckne AaHHble MHEBMOUHCTPYMEHTA" NPOoayKT
OTBEYaeT BCEM COOTBETCTBYHOLUUM  MOSIOXKEHUAM
OupektuB 2006/42/EC, Bkno4vas X WM3MEHEHWs, a
Takke cnegyowmm Hopmam: EN 1953:2013.

W huntor

Merit Link International AG
Stabio, Lsenyapus, 01.05.2017

MeHepxep no Wu Cunzhen

cepTudmkaumum

O6wme ykaszaHuA no TexHuUke Gesonac-
HoCTU

Mepea  MOHTaXoOM,  3KcnnyaTauuewn,
PEMOHTOM,  TeXHUYeckKUm  0BCryXu-
BaHMEM W 3aMeHOM NPUHALMEXHO-

cTei MHEBMOVHCTPYMEHTOB, a TaKke
nepea paboToi B6NM3M HUX, BHUMATESIbHO MPoYu-
TauTe U BbINONHANTe BCe yKa3aHusi. HeBbinosnHe-
HYe HUXecneayrLWmnX YKasaHU MOXKeT NoBreYb 3a
co6oi cepbe3Hble TPaBMbl.
CoxpaHsinTe yka3aHUsl NO TeXHUKe 6e3omacHoOCTU
M NpefocTaBrnsiiTe UX oneparopam.

Be3sonacHocTb Ha paboyem mecTe

» CneguTe 3a NOBEPXHOCTSIMU, KOTOPbIE MOFYT CTaTb
CKOMb3KMMW, BCMEACTBME WUCMOSb30BaAHUS MHEBMOWH-
cTpymeHTa. lpegoTBpallanTe onacHOCTb CMOTbIKAHWS
0 BO3[YLUHblE UMW TYApaBnMyeckue LWnanHru. Mockanb-
3bIBaHue, CroTblkaHWe 1 NageHne SIBNsOTCH OCHOBHbI-
MU MpUYMHaMKM TpaBM Ha paboyem mecTe.

*» He paGotailte Cc NHEBMOWHCTPYMEHTOM BO
B3pbIBOOMNACHOW cpeae, B KOTOPOW HAaXOAATCS roproune
KWAKOCTU, rasbl Unu nbinb. [Npyn 06paboTke 3aroToBkM
MOryT 06pa3oBbIBATLCS UCKPbI, OT KOTOPbIX BO3MOXHO
BOCMIAaMEHEHME MbINN U NapoB.

* He nognyckainte k paboyeMy MeCTy MOCTOPOHHWUX
niogen, geten u XuMBOTHbIX. Ecnn Bac oTBnekyT
NOCTOPOHHME, Bbl MOXeTe yTpaTuTb KOHTPONb Hag
NMHEBMOWHCTPYMEHTOM, YTO MOXET CTaTb MPUYUHOW
TPaBMUPOBaHUS.

TexHuka 6e3onacHocTu
NMHEBMOUWHCTPYMEeHTaMun

npm pabote c

* Hukorga He HanpaensnTe nOTOK BO3dyxa Ha
cebs 1 Apyrvx MIoAen UMM XKMBOTHBIX, @ Takke He
HanpaBnsnTe XONoAHbI BO3AYX Ha PYKK - 3TO MOXET
NPUBECTU K CEPbE3HBIM TPaBMaM.

* [lpoBepsiriTe coeguHeHWs1 U BO3OYLLUHbIE MarucTpanmu.
Bce yanbl TexobcnyxuBaHusi, MydTbl W LLINAHM LOMK-

Hbl ObITb paccynTaHbl Ha JaBrneHve 1 0bbem Bo3adyxa,
yKasaHHble B TEXHWYECKUX AaHHbIX. CIMLIKOM Hu3Koe
[AaBneHve oTpuuaTenibHO CkasblBaeTcsl Ha (OYHKLMO-
HarnbHOW CNOCOBHOCTY MHEBMOVHCTPYMEHTA, CIINLLKOM
OonbLUOe OaBneHve MOXET HaHeCTU MmaTepuanbHbIi
ywiep6b 1 NpUBECTU K TPaBMaM.

¢ 3awywante WnaHrM OT BbICOKMX TeMmnepaTyp, 13-
rmba n Cy>xeHusi, pacTBopuTenen N HedTenpoayKToB,
OCTPbIX KpaeB W Bpaljawomxcs getanei. Nospex-
[AEHHbIN LUNaHr HeOOXOANUMO HEMEATIEHHO 3aMEHNTb -
OH MOXET CTaTb NPUYMHON TpaB (MogHATas B BO3AYX
Mblflb UMW CTPYXXKa MOTYT MOPaHWTBL rfasa) Unn HaHe-
CTU MaTepuarnbHbIn yepb.

» Cneaute 3a Tem, YTOObI XOMYTbl BO3AYLLIHOTO LUNaH-
ra Bcerga Obinn xopoLuo 3atsaHyTel. Bcneacreme nno-
XOW 3aTSHKKM UMW MOBPEXAEHNS XOMYTOB ANA LUNaHra
BO3MOXEH HEKOHTPONMpyeMbIii BbIXO BO3yXa.

Be3onacHocTb nogen

* [Mpu pabote ¢ NHEBMOMHCTPYMEHTOM OyabTe BHW-
MaTenbHbl M XopoLo obayMblBaliTe CBOW AENCTBUS.
He nonb3yntecb NHEBMOWHCTPYMEHTaMu B Cryyae
ecnu Bbl YCTanu, Unn HaxoauTecb Nod BO3AENCTBUEM
HapKOTUKOB, arnkorons Wi MeaukameHToB. [oTeps
BHVMMaHWs BO Bpemsi paboTbl MOXeT ObiTb NPUYMHOW
Cepbe3HbIX TPaBM.

» OpesaiiTe paboyyto ogexay v obsizatenbHO Hage-
BaWTe 3aluTHble oyku. MHamBmayanbHble cpeacTtsa
3aWuThl, TakMe Kak 3alimTa OpraHoB AblXaHus, 3a-
LUMTHas Heckonb3slwasa obyBb, 3alMTHasA Kacka unm
HayLLHWKW - B 3aBUCUMOCTU OT MHCTPYKUuMi paboTo-
fatenst unu TpeboBaHWi TexHUKM BesonacHoOCTU nunm
CaHUTapHbIX HOPM - CHVDKAKOT PUCK TPaBM.

* W3berante HenpegHamepeHHOro BkouveHus. [le-
pen TeMm, Kak MOAKMOYUTb NMHEBMOWHCTPYMEHT K UC-
TOYHUKY BO3Ayxa, MOAHHATb UMW nepeHecTu ero, ybe-
ANTECb B TOM, YTO MHEBMOWHCTPYMEHT BbIKIHOYEH.
MepeHocka NHEBMOWHCTPYMEHTA C NanbLem Ha BKIto-
YaTene / BblknovaTene Unu MoAKMIOYEHNe BKITHOYEH-
HOro MHEBMOWHCTPYMEHTA K UCTOYHUKY BO3[yxa MOryT
NPUBECTU K HECHACTHBIM CITy4asM.

« [lepen BknoyeHneMm, Heobxoammo ybpatb 13 Bpa-
LALWNXCA  YacTel MNHEBMOWHCTPYMEHTa Bce [o-
MOMHWUTENbHbIE KMIOYM U npucnocobnenns. Koy,
OCTaBMEHHbIN BO BpaLLaloLWEencss 4acTu MHEBMO-
WHCTPYMEHTa, MOXeT OblTb MPUYMHON Cepbe3HbIX
TpaBM.

* He npunaraiite n30ObITOYHbIX YCUNWIA, 3aHUManTe
YCTOWMYMBOE MOMNOXEHWE W BCErga COXpaHANTe paBHO-
BEcWe, 3TO MOMOXET COXPaHATb KOHTPOMb Haf, MHeB-
MOWHCTPYMEHTOM.

* He HocuTe nMpoCTOpHyHO ofexay unu ceucarwoLiune
ykpaweHusi. Obeperante BOMOCbl, YacTu ofexabl 1
nepyaTku OT ABWXYLUMXCH YacTeln MHEBMOUHCTPYMEH-
Ta.

* Ecnn nHeBMOMHCTpYMeHT 06opyaoBaH YycTpow-
cTBOM Ansi cbopa nbinu, ybeautecb B TOM, YTO 3TO
YCTPOMCTBO MOAKIOYEHO U NPaBUIbHO UCMOMb3YETCS.
Vcnonb3oBaHne TakMx YCTPOWCTB CHMXKAET KOHLEH-
Tpauuto Nbinv Ha pabovem mecTe.

* He BpabIxaviTe Hanpsimyio oTpaboTaHHbIN BO3QYX.
W3berante nonagaHus otpaboTaHHOro Bo3ayxa B rna-
3a. OTpaboTaHHbI BO34YX, BbIXOAALLNIA U3 MHEBMOWH-
CTPYMEHTa, MOXET coaepXaTb Bofy, Macno, Metannm-
YecKMe YacTUYKM 1 3arpsi3HEeHNS 13 Komnpeccopa. 9To
YpeBaTo yLiepbom Ans 300poBbS.

Pycckun
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I'IpaBVlanoe 06pau4eHv|e C NTHEBMOUHCTPYMEHTOM
n ero ncnonb3oBaHue

* Wcnonb3ynte 3axuMHble yCTPOWCTBA UMW TUCKK
ansa dukcaumm obpabatbiBaemoro matepuana. lpu-
AepxvBas obpabaTeiBaeMylo AeTanb pyKoW Ui npu-
Xumasi ee k Teny, Henb3a obecneuntb HBesonacHoCTb
npu pabote ¢ NHEBMOVHCTPYMEHTOM.

* He neperpyxainTe NHEBMONHCTPYMEHT. cnonb3yn-
Te NMHEBMOVHCTPYMEHT, KOTOPbIA CrneunanbHO npea-
HasHayeH ans Bawero Bupa pabort. Noaxopsawmia
NMHEBMOWHCTPYMEHT paboTaeTr ny4lie 1 HagexHee B
yKasaHHOM Af151 HEero AvanasoHe MOLLHOCTY.

* He ucnonb3ynte NHEBMOUHCTPYMEHT C NOBPEXAEH-
HbIM BKntovaTenem / Bolkmoyarenem. NHeBMONHCTPY-
MEHT, KOTOpbIN He BKMIOYAETCA UMM He BbIKMYaeTcs,
onaceH n TpebyeT pemMoHTa.

» OTknovanTe nogayy Bo3gyxa nepen HacTPOWKOW
WHCTPYMEHTa, 3aMeHOW NPUHAANEXHOCTER Unn ecnu
Bbl fonroe Bpems He ByaeTe ero ncnonb3oBaTb. JTa
Mepa NpefoCTOPOXHOCTM NpeaoTBpaLLaeT HenpeaHa-
MepeHHOe BKIIOYEHWE NMHEBMONHCTPYMEHTA.

* XpaHuTe Heucrnonb3yemble MHEBMOVHCTPYMEHTbI
B HegoCTymHOM Ans Aeten mecte. He paspelanTe
nonb3oBaTbCs MHEBMOUHCTPYMEHTOM nuLaM, KOTO-
pble He 3HaKOMbl C HMM UMW He YuTanM HacTOSLLUX
WHCTPYKLUMWIA. [MHEBMOMHCTPYMEHTbLI ONacHbl B pykax
HEOMbITHbIX NL,.

+ TwartenbHO yxaxvBanTe 3a MHEBMOWHCTPYMEH-
ToMm. CneguTe 3a Tem, 4YTOObl MOABWKHbIE AE€Tanu
MHCTpyMeHTa paboTanu ucnpaBHO M He 3aepanu, a
TakkKe 4YTOObI AleTanu, KoTopble MOryT BNUSATb Ha pa-
60Ty NMHEBMOWHCTPYMEHTa, He Obinu criomaHbl unm
noespexaeHel. [lepes MCNonb3oBaHWEM MHEBMOWH-
CTPyMeHTa NoBpexXaeHHble AeTany HeobxoaMmo oT-
pemMoHTUpoBaTb. MHOXECTBO HeCYacTHbIX CryyaeB
NpoOVNCXoaMT MO MPUYMHE MIIOXOro yxoda 3a MHEBMO-
WNHCTPYMEHTOM.

* Pexylume WHCTPYMEHTbI AOIMKHbI COAepXKaTbCA B
4YNCTOTE U ObITb XOPOLLO 3aTO4eHHbIMU. [paBunbHO
YCTaHOBIMEHHbIE PEeXYyLLNe WHCTPYMEHTbI C OCTPbIMM
PEXYLUMMM KPOMKaMN YMEHbLLIAIOT BO3MOXHOCTb 3a-
KNMUHUBaHWSE 1 obneryalT ynpasreHWe MHEeBMOWH-
CTPYMEHTOM.

* Vcnonb3ywte MNHEBMOWHCTPYMEHT, MPUHAANEXHO-
CT K HEeMy, CMeHHble paboyne UHCTPYMEHTbl U T.A.
B COOTBETCTBUM C HACTOALMMM YKa3aHUAMU. YUnTbI-
BaviTe Npu 3TOM YCroBWSA U CNeunduKy BbINONHAEMON
paboTbl. OTO NOMOXET MaKkCUManbHO CHU3UTL 06pa3o-
BaHWe Mbinwv, BUOPaLIMIO U LLYM.

* HactpauBaTtb, perynmposaTb 1 MCMNONb30BaThb MHEB-
MaTu4eckne MHCTPYMEHTbI pa3peLuaeTcsi TONbKO KBa-
NMPULMPOBaHHBIM 1 0OyYEHHBIM OnepaTopam.

* BHOCWTb M3MeHeHVs B MHEBMOWHCTPYMEHT 3arpe-
waetcs. MNMoaobHble M3MEHEeHUss MOryT CHU3UTb 3d-
EKTMBHOCTb Mep Mo TexHUKe 6e30nacHOCTM 1 NOBbI-
CUTb pPUCK Ans onepaTopa.

Cepsuc

O6cnyxuBaHue Baluero NMHEBMOWHCTPYMEHTa AOMX-
HO MPOU3BOANTLCS KBANMMULMPOBAHHBIMU  CheLw-
annuctaMm C UCMOMb30BaHWEM PEKOMEH[OBaHHbIX
3anacHbIX Yacte. To AaeT rapaHTuio, Toro YTo 6e3-
onacHocTb Baluero nHeBMOWMHCTpymeHTa Oyaer co-
XpaHeHa.

YKka3aHusi N0 TexHUKe 6e3onacHoOCTH
Mepen Hayanom paboTbl

« K pabote nNHEBMOMHCTPYMEHTOM [OMyCKalTCs
nuua, uMelolMe COOTBETCTBYHOLLYIO (DU3NYECKYHD
dopmy, Heobxoammyto Anst paboTbl C MHEBMOUHCTPY-
MEHTOM [JaHHOTO pas3mMepa, Beca U MOLLHOCTHU.

 [pu akcnnyaTtaumu, a Takke BO BPEMSI PEMOHTA, Te-
X0OCNyXMBaHUS U 3aMeHbl NMPUHAANEXHOCTEN MHEB-
MOUWHCTpYMeHTa, 06s3aTerlbHO HOCUTE MPOTMBOYAApP-
Hble 3alUMUTHbIE OYKM, TaK Kak B Cryvyae paspyLlUueHust
FONIOBKM  KPEMEXHOro 3rieMeHTa, MpUHaANEexXHOCTH
UM CaMOro NHEBMOVHCTPYMEHTa 0BrOMKMU MOryT pas-
netaTbCsl C BbICOKOM CKOPOCTbHO.

* Hukorga He BKMYanWTe MHEBMOWHCTPYMEHT Mpu
nepemeLleHnn. Bpalatowmecs 4actv MHEBMOUHCTPY-
MeHTa MOryT HamoTaTb OAEXAY UM BONOCHI U NpuBe-
CTU K TPaBMam.

* PyKkosiTku NHEBMOWMHCTPYMeHTa MoryT obayBaTbcs
MOTOKOM CXaToro Bo3dyxa, YTo MpUBELET K oxnaxae-
HWIO YK, MO3TOMY BCeraa HaaeBaWiTe 3aluTHbIe nep-
YaTku. 3alMTHbIE NepyaTkn AOMKHbI NNOTHO obreraTtb
PYKW, TaK Kak LUMPOKME MmepyaTky MOryT nonacTb BO
BpaLlamoLLmMecs YacTu NHEBMOWHCTPYMEHTA, YTO CTa-
HET NPUYUHOW CEPbE3HbIX TPaBM.

* Cneaute 3a COCTOSIHUEM OepXKaTensi npuHaanex-
HOCTEN 1 TOpLEBbIX rONoBoK. [lepxaTenb npuHaanex-
HOCTEW 1 TOpLiEBbIE FOMIOBKM, UMEIOLLIME NOBPEXAEHNS
(TpewwmHbI, ckonbl ¥ T.N.) Npy paboTe co3gatoT MNoBbi-
LUEeHHYt0 BUGpaLmio, a Takke MOryT paspyLUMTLCS U UX
OCKOJSIKU, OTOPOLLEHHbIE C GOMBLLON CKOPOCTHI, MOTYT
cTaTb NPUYNHOW TPaBM.

* [lpumeHsnTe cneumnanbHble MeTanmouckatenu wu
[ETEKTOpbl AN HAXOXKAEHUSI CKPbITbIX CUCTEM 3MeK-
Tpo-, ra3o- U BoAocHabxeHus mnu obpalyantech 3a
nHdOopMaumei B MeCcTHoe NpeanpusaTme KOMMyHarb-
HOro cHabXeHusl. KOHTaKT C 3neKTponpoBOAKOW MO-
XKET NPUBECTU K NOXapy M NMOPAKEHNIO NIEKTPOTOKOM.
MoBpexaeHVe ra3onpoBofa MOXET NPUBECTU K B3pbi-
By. [ToBpexaeHne BogonpoBofa BEAET K HaHEeCEeHUIo
MaTepuanbHoro yuiepba.

* Hukorga He nepeHocUTe MHEBMOWHCTPYMEHT 3a
LUNaHT.

* Vcnonb3yiiTe TopLEeBble rOMOBKY, CreumanbHO pas-
paboTaHHble Ans yaapHoro rakosepta. OHU YepHOro
uBeTa, bonee NpoYHble, a UX KOHCTPYKLUSI NO3BOMSIET
paboTtaTe He MoBpexaasi rornoBKy BUHTa unu Gonra.
Vcnonb3oBaHne 0ObIYHBIX TOPLEBBLIX FOMOBOK, MOXET
NPUBECTU K UX pa3pyLUEHNIO, YTO MOXET CTaTb MpUYK-
HOW TpaBM Monb30BaTens.

* V3MeHeHMe KOHCTPyKLMM TOPLEBLIX TOMIOBOK, a
TaKke UCMOMb3oBaHWEe CbEMHbIX HAacafoK U MpUCMo-
CcobBneHuit, He NpegyCMOTPEHHbIX A5t AaHHOTO MHEeB-
MOUWHCTpYMEHTAa, 3anpeLuaeTcs.

* [lpn 06paboTke MenKMx 3aroToBOK, COOBCTBEHHOro
Beca KOTOpbIX HeJOCTaTOMHO ANs HadexHon dukca-
UuKM, Ucnonb3yiTe cneumnanbHble 3aXKVMHble NpUCTIOo-
cobneHus.

* EcnvM nHEBMOMHCTPYMEHT OCHaLUeH rnyLimMTenem,
BCerga MpoBepsiiTe ero HanmMune Ha CBOeM MecTe U
ncrnpaBHoe paboyee COCTOsIHUE.

Mpwu paboTte

* [lpn pabote npuHumante ygobHyto nosy, nsberam-
Te HeydoOHbIX MO3 UNKU TakuMx, B KOTOPbLIX CIIOXHO
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yoepxuBatb paBHoBecue. [lpu MNpodormkuTensHOM
paboTe MeHsiTe MOMNOXeHWe Tena, YTobbl CHU3UTL
yCTanocTb.

» [epxuTe pyku Ha 6e3onacHOM paccTosiHUK OT Bpa-
LLaIoLLMXCS YacTe NHEeBMOVHCTpyMeHTa. Hukoraa He
nblTanTecb yaepxaTb BpallallluMecsi TOpLEBbIE TO-
TOBKM UNK AepaTenb NpUHaaexxHoCTeN, 3TO MOXET
NMPUBECTU K CEPbE3HBIM TPaBMaMm

* pwn paboTte B cTECHEHHbIX pabo4mx ycroBusX Co-
6ntogante 0cobyto OCTOPOXHOCTL. o BO3aencTBMEM
peaKTUBHbBIX KPYTSALLMX MOMEHTOB MHEBMOUHCTPYMEHT
MOXET MPOBEPHYTLCS, NMPUBECTU K TpaBMaM pyk (3a-
LLIeMIIEHNAM, Pa3MO3XKEHMSM).

» Kpenko yaepxueainte NHEBMOUHCTPYMEHT 1 Npu pa-
60Te 3aHMMalTe Takyk nosy, B KOTOpoi Bbl cmoxete
NPOTUBOAENCTBOBATL ABWXKEHWUSIM, Bbl3BaHHbIM peak-
TUBHbIMW CUIaMU UMK MOSIOMKOW CMEHHOro paboyero
MHCTpyMeHTa. Ecnn Baww nHeBMOWHCTPYMEHT obopy-
[oBaH [OMONMHUTENbHON PYKOSAITKOW, BCerga MCnomnb-
3ynTe ee npu pabote. 3TN Mepbl NPEAOCTOPOXKHOCTU
NMoMOryT NpeaoTBpaTUTbL TPABMbI.

* B cnyvasix Bo3HuKHOBEHUS nepeboeB ¢ nopavew
BO3JyXa WU NpU yMeHbLUeHUV paboyvero gaBreHust
BbIKMOYMTE MHEBMOUHCTPYMEHT. [poBepbTe paboyee
OaBrneHne U OnsATb BKIIOYUTE MHEBMOWHCTPYMEHT,
korga paboyee faBreHve cHoBa OyageT onTuMmarnb-
HbIM.

* Bo Bpemsa paboTbl ¢ MTHEBMOWHCTPYMEHTOM Y pa-
6oTaloLero MoryT Bo3HMKaTb HENPUATHbIE OLLyLLle-
HUSI B KUCTSIX, pykax, Mnrevax, Lee unm gpyrux va-
CTsIX Tena.

» Npwn paboTte mMoxeT BO3HMKATL OTAaya (BHE3amnHbI
PbIBOK MHEBMOWHCTPYMEHTa), 4YTOObl M3bexaTb He-
raTVBHbIX MOCNEACTBUM (Hanpumep, MoTepu paBHO-
BECUs) Kpenko yAepXxuBanTe MHEBMOUHCTPYMEHT B
pyKax 1 COXpaHsiiTe YCTONYMBYHO MO3Y.

* He npukacaiitecb k NogBUXHbIM YaCcTSM NMHEBMOWH-
CTpPyMeHTa BO BpeMsi paboTbl — Bbl MOXETE MONy4nTb
TpaBMbl (MOPEe3bl, OXOrM 1 Ap.).

» [lpu pabote nsberante KOHTaKTa C ANEKTPONPOBOA-
KOV nog HanpshkeHneM. NHEBMOMHCTPYMEHT He umeet
M30MSALMM N KOHTaKT C 3M1eKTPONPOBOAKON nog Hanpsi-
KEHVEM MOXET MPUBECTU K MOPAKEHUIO 3MEKTpuYe-
CKUM TOKOM.

* He vurHopupyiTe Takme CUMNTOMbI, KaK ANUTENbHOE
HegoMoraHuve, yyalleHHoe cepauebrermne, 6onu, 3y,
TIyxoTa, XOoKeHVe Unn oHemerve. Mpu BOZHUKHOBEHUN
TaKMX CUMMNTOMOB coobLiMTe 06 aTOM paboToaaTernto
n obpartutechb 3a KBanMpULMPOBAHHOW MELNLMHCKOM
KOHCYmnbTauunen.

* BubGpauna MoxeT BpedHO BO3AEVCTBOBATb Ha He-
pBbl 1 KpOBOOOpPALLeHWe KuCTel 1 pyk. Ecnu koxa Ha
nanbLax uim KUCTSX HemeeT, 3yauT, 6onut unu bnea-
HeeT, npekpatuTe paboTy C MHEBMOWHCTPYMEHTOM,
coobwmte 06 aToM pabortogatento u obpatutech K
Bpauy.

* [pwn paboTte HagexHo yaepXxuBamnTe MHEBMOUHCTPY-
MEHT, HO He MpunaranTe Ype3MepHbIX YCUMUIA, B 3TOM
cryyae yCcuUnuTcsi HeraTMBHOE BNusiHME BUOpaummn Ha
OpraHusm.

Cumson

3HaueHue

Haknewka ¢ cepumHbIM HO-
Mepom:

CT ... - mogens;

XX - paTa npon3BOACTBa;
XXXXXXX - cepuiHbIn HO-
mep.

Pasmep / Tvn pepxartens
NPUHaANEeXHOCTEN.

Pasmep "mog knou" OTKpy-
4MBaEMON raviku.

O3HakomMbTECH CO BCEMM
YyKa3aHusiMM MO TEXHUKe
6e30MacHOCTN U UHCTPYKLM-
amu.

HocuTe 3awntHbIe OYKM.

HocwuTe 3awmnTHbIE HAYLIHK-
Ku.

HocwTe nbinesawuTHyo ma-
CKY.

Hocute 3awmTHble nepyat-
K.

HanpasneHve oBumxeHus.

HanpaBneHme BpalleHus.

3abnokmpoBaHo.

PasbnoknpoBaHo.

CumBonbl

B pykoBoACTBE MO 3KCMlyaTauuu MCMONb3yTCA Hu-
XENPUBEAEHHbIE CUMBOSIbI, 3aNOMHUTE WX 3Hade-
Hue. lpaBuUnbHas WHTeprnpeTauus CYMBOJSIOB MOMO-
XKET UCMOMNb30BaTh MHEBMOWHCTPYMEHT MpaBUSibHO U
6esonacHo.

BHumaHwue. BaxHas nHdop-
Maums.

q3

3Hak, YAOCTOBEPSIOLLUIA,
4YTO W3genve COOTBETCTBY-
€T OCHOBHbIM TpeboBaHWAM
avpektus EC n rapmoHusm-
poBaHHbIM cTaHpgapTam EB-
ponevickoro Coto3a.
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CumBon 3HayeHue
°
1 MonesHas uHdopmaLms.
He BbibpacbiBaite NHEBMO-
VHCTPYMEHT B ObITOBON MyC
op.
.

HasHaueHue NMHEBMOUHCTPYMEHTa

MHEeBMOVMHCTPYMEHT npeAHasHa4yeH Ans oTKpyyuBa-
HMSA 1 3aKpy4MBaHNS pe3bbOBbIX KPENeXHbIX AfieMeH-
ToB (60ONTOB, raek, BUHTOB, LUYPYMOB U T.M.).

OneMeHTbl yCTpoNcTBa NMHEBMOWHCTpPY-
MeHTa

[epxartenb npuHaanexHocTen
[ononHuTenbHas pykosTka *
KoMbBuHupoBaHHbIi nepekntoyaTtens (peBepc U
KPYTSALLMA MOMEHT)

Pe3bboBas 3arnyLuka

Bkntovatens / BbiknoyaTenb

BxogHou wityuep

3arnywka *

MacneHka *

BbicTpocbeMHbIn WTyLep *

10 LUecTurpaHHbIv kntoy *

11 Topuesas ronoska *

12 Yanuuutenb *

13 bBonT kpenneHvs 4OMOMHUTENBHON PYKOATKM *
14 BbixogHoe oTBepcTme

15 OrtBepcTtue Ans 3anveku Macna

woo~NoOGh WN=

* MNprHagnexHocTn

MepeuncneHHble, a Takxke U306 paxKeHHbIE NPUHaA-
NeXHOCTU, YacCTUYHO He BXOAST B KOMIEKT fo-
CTaBKMU.

MoHTax / perynupoBka

MNepen npoBegeHvem Bcex npoueayp MHEBMOWH-
CTPYMEHT 06513aTeNbHO OTKITIO4UTL OT KOMIpeccopa.
He 3aTsaruBanTe CRULLIKOM CUNbLHO Kpe-
NneXxHble 3reMeHTbl, 4YToGbl He noBpe-
OUTb UX pe3bby.
i

MoHTax / gemMoHTax / HacTpouka Heko-
TOpPbIX 3MIEMEHTOB aHanornyHa AnAa Bcex
Moaernen NMHEBMOMHCTPYMEHTOB, B 3TOM
criy4yae Ha NosIiCHUTENbHOM PUCYHKE KOH-
KpeTHasi Mofesib He YKa3bIBaeTCA.

YctaHoBKa / cbem TopLeBoi ronoBku (cm. puc. 1.1)
* lNpu moHTaxe yctaHoBWUTe TopueBylo ronosky 11

Ha gepxaTtenb NpuHagneXxHocTen 1, kak nokasaHo Ha
pucyHke 1.1.

* [lemoHTax npousBoguTe B obpaTHOM nocrenoBa-
TENbHOCTU.

YctaHoBKa / cbem yanuHutens (cMm. puc. 1.2)
[CT38113, CT38115]

e [Mpn MoOHTaxe ycTaHoBWUTE yanuHUTENb 12 Ha
aepxartenb npuHagnexHocTelr 1, kak mnokasaHo Ha
pucyHke 1.2.
« [lemoHTax npousBoguTe B obpaTHoOM nocreposa-
TENbHOCTMU.

YcTtaHoBKa /| cbeM AONONHUTENbHON PYKOSITKU (CM.
puc. 2)

[CT38085, CT38116, CT38083, CT38084]

* Mpn MOHTaxe ycTaHOBUTE [OMOMHUTENbHYIO
pykossTKy 2, u BKpyTUTEe 6onTbl 13 npu nomowm
wecturpaHHoro  kmtoda 10, Kak nokasaHo Ha
pUcyHke 2.
« [lemoHTax npousBoguTe B obpaTHoOM nocrenosa-
TENbHOCTU.

MopakntoyeHune kK komnpeccopy (cMm. puc. 3-4)

A\
i

BHumaHue: crneguTe 3a Tem, YTOGbI AaBrne-
HUe Bo3gyxa Gbifio He MeHbLUe yKasaHHO-
ro B Tabnuue TeEXHUYECKUX AaHHbIX, B MPO-
TUBHOM CIlyY4ae NHEBMOUHCTPYMEHT OyaeT
paboTaTb ¢ MeHbLuen 3¢h(heKTUBHOCTLIO.

Ona 3aWwuTbl NMHEBMOWHCTPYMEHTa OT
NoBpeXAeHUN, 3arpsi3HEHUs U obpaso-
BaHWUA KOPPO3UU noAaBaeMblA CXaTblv
BO3yX AOJKEH ObITb OYMLLEH OT NOCTO-
poOHHMX YacTuy wu Bnaru. PekomeHpayetcs
NPUMeHATb cneuunanbHble ycTpoincTBa (hunsTpbl,

BNarootaenuTenIM MNU  cneuuvanbHblie  GNOKKU
BO34YyXONOAroTOBKM).
- CT38085, CT38116, CT38083, CT38084 -

n3BnekuTe 3arnyLky 7 (cm. puc. 4.1).

* BkpyTuTe ObICTpOCHEMHBIN WTYLEp 9 BO BXOOHOW
wryuep 6 (cm. puc. 3.1, 4.2). Mpu BKpy4MBaHUU
ObICTpOCbEMHOrO  WTyuepa 9, pekomeHayeTcs
npuaepxmBatb BXOOHOW  LWITyuep 6 pOXKOBbIM
raeqyHbIM Kro4OoM.

» [pucoegnHute Kk ObICTPOCHEMHOMY LITYLEpy 9
BO3AYLUHbIA LWNAHT ¢ GbICTPOCBEMHBIM aaanTepoM
(cm. puc. 3.2, 4.3). Ybegutecb, UTO BO3QYLUHbIV
LUAaHr HagexHo 3aduKcupoBaH Ha ObICTPOCHLEMHOM
wryuepe 9 (6bICTPOCHEMHBIV aganTep Ha BO3AYLLUHOM
LUraHre JOMMKEH 3aLLENKHYTbCS).

BBoa B 3kcnnyaTtauuilo NHEBMOWHCTPY-
MeHTa

» [MpoBepsiiTe nepen KaxablM 3anyckoM 3aTsiKKy
BCEX pe3bbOoBbIX COeAVHEHWI, a Takke repmeTny-
HOCTb COEAMHEHWUI W LUNAHTOB.

+ [lob6aBbTe Macno B MHEBMOWHCTPYMEHT, CTPOro
cobniofas pekoMeHAauuu, W3NOXEHHbIE B MYyHKTE
"O6cnyxumBaHue / npodunaktuka MHEBMOUHCTPY-
MeHTa".
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BkntoyeHue / Bblkn4YeHNEe NHEBMOMH-
CTPpyMeHTa

nHeBMOVIHCprMeHT OOJMKeH ObITb npeaBapu-
TeJIbHO NOAKI4Y€eH K KOMnpeccopy.

BknioyeHue:

HaxmuTte n yaepxxvariTte Bkntodartens / BblknovaTtens 5.
BbikntoyeHue:

OTnycTuTe BKNoyaTens / BoikmoyaTens 5.

KOHCTpYKTMBHblIE OCOGEHHOCTM MNHEB-
MOMWHCTPYMEHTA

N3mMeHeHMne HanpaBneHUsa BpalleHUA U BeNTUYUHbI
KpYTALEro MoMeHTa (cM. puc. 5-7)

MepemMewante KOMOMHUPOBAHHLIA ne-
pekntoyaTenb 3 TONMbKO Nocrie NonHou
OCTaHOBKMW BpallaloLUXCs YacTer NHeB-
MOMHCTPYMeHTa.

BpalweHne BnpaBo - nepemectTute KOMOWHMPO-
BaHHbI nepekntoyaTent 3, Kak NokasaHo Ha PUCYH-
kax 5.1,5.3, 6.1, 6.3, 7.1. Bpalias KOMOMHUPOBaHHbI
nepekntoyartens 3 Bbl Takke BblbupaeTe BenNUUUHY
KpyTSLLEro MOMeHTa (CTYMeHU KpPyTSLLEro MOMeHTa
0003HaYeHbl Ludpamm Ha nepeknoyartene 3 unm kop-
nyce NHEBMOUHCTPYMEHTA).

BpauieHne BneBo - nepemectute KOMOWHUPOBaH-
HblA nepekmtoyaTens 3, Kak MOKa3aHO Ha PUCYH-
kax 5.2, 5.4, 6.2, 6.4, 7.2. Bpawasi KOMOUHNPOBaHHbIV
nepekntoyaTens 3 Bbl Takke BblbupaeTe BeNMYUHY Kpy-
TALLEro MOMEeHTa (CTyNeHn KpyTALlero MomeHTa 06o-
3HaYeHbl LmMpamun Ha nNepekntodatene 3 unu kopnyce
NHEBMOWUHCTPYMEHTA).

PekomeHaauuu npu pabore NHeBMOWH-
CTPYMEHTOM

° WHorpga, nocne AnutenbHOro nepepbiBa

B paboTe, NMHEBMOMHCTPYMEHT MOXeT

]_ He BKIOYaTbCsl, B 3TOM cry4yae Heo6-

XOAMMO OTKMIOYUTL Nogavy Bo3ayxa M

HECKOJIbKO pa3 BPY4HYI0 NMPOBEPHYTb AepxaTerib

npuHagnexHocten 1, nocne 4Yero nNOBTOPHO
BKITHOYUTb MHEBMOWHCTPYMEHT.

+ [logkniounTe MHEBMOUHCTPYMEHT K KOMMPECCcopy,
Kak OnuncaHo BbILLE.

+ BblbepuTe HanpaBneHue BpaLLeHsi, a Takke Benu4n-
HY KpYTSILLEro MOMEHTa Mpu NMOMOLLY KOMOVMHUPOBaHHO-
ro nepekntodarens 3. BennuunHy kpyTsiero momeHTa Bbl
MoeTe nogobpaTh NPy MOMOLLIM MPaKTUHECKOro TECTUPO-
BaHus. [ocne 3akpy4rnBaHNs pekoOMeHAyeTcsA NpoBepsThb
MOMEHT 3aTSXKKU MpW MOMOLLM  AUHAMOMETPUYECKOTO
Kritova.

* YcraHoBWTE TOpLEBYO ronoBky 11 Ha ronoBsky Kpe-
nexHoro anemeHTa. BHMmaHwue: ycraHaBnvBanTe Top-
LieBYH0 ronoBKy 11 Ha ronoBKy KpenexHoro anemMeH-
Ta TONbLKO NPW BbIKNIOYE€HHOM MHEBMOMHCTPYMEHTE.

* Bkntounte NMHEBMOUHCTPYMEHT U nNpousseauTe 3a-
Kpy4ynBaHue nUnm oTkpyydmBaHue. npO,ElOJ'I)KI/ITeJ'IbHOCTb
BKITKOYEHUA NPU 3aKpy4nBaHUU Bbl MOXETE no,qoﬁpaTb
npy NOMOLLM NPaKTU4eCKOro TeCTUpPOBaHUA.

o OTKMIOYMTE  MHEBMOMHCTPYMEHT W CHUMUTE
TopueBylo ronoBky 11 C TOMOBKM  KPenexHoro
arnemMeHTa.

O6cnyxuBaHue / npodmnakTuka nHeB-
MOWMHCTPYMeEHTa

Mepen npoBegeHnem Bcex npoueayp MHEBMOWH-
CTPYMEHT 06si3aTeNnbHO OTKIHOUYUTL OT KOMMpPEecco-

pa.
Yucrtka ceTku (cM. puc. 3.1, 4.2)

PerynspHo ouuwlainTe CeTKy, YyCTaHOBMEHHYIO BHYTPY
BXOAHOrO WTyLepa 6.

* BblkpyTuTEe ObICTPOCBHEMHbIN
puc. 3.1, 4.2).

* YpanuTe nbinb v 3arpsi3HEHNS C CETKM.

* BkpyTute GbICTPOCHEMHBIV LWTYLEP 9, Kak onucaHo
BbILLIE.

wrtyuep 9 (cm.

Cma3ka nHeBMOMHCTpyMeHTa (cMm. puc. 8-10)

Copepxallmecss B CxaToM BO3[yXe 4YacTulbl BOAbI
N 3arpsisHEHWUA BbI3bIBAOT 0OpasoBaHuMe Koppo3uu
1N BedyT K W3HOCY nonacTen, knanaHosB v T.4. Ons
npenoTBpaLLeHns 3Toro HeobxoaMMo nepes KaxabiM
NPUMEHEHNEM CMa3biBaTb MHEBMOWHCTPYMEHT.

« 3akananTte u3 MacneHkn 8 HeCKorbKo Kanenb Macna
(vcnonb3ynte macno 46#) Bo BxoagHon wTyLep 6 (cm.
puc. 8-9).

 [Nogkniounte NHEBMOUHCTPYMEHT K KOMMNPECCopy U
BKItounTe ero Ha 5-10 c.

» B wmopensx CT38112, CT38113, CT38115, CT38114
BO3MOXHO BblTeKaHue Macrna u3 otBepctun 14 -
BbITMpaNTE ero TPAMNKOWn.

[CT38085, CT38116, CT38083, CT38084]

* [Npu nomoLy wecturpaHHoro kntoda 10 BbIkpyTUTE
pe3b00oBYyLO 3arnyLuky 4.
» [ob6aBbre 10 Mn Mmacna (Mcnonb3ynte macno 46#).
* [lpu nomowm wecturpaHHoro knoda 10 BkpyTUTE
pe3bboByto 3arnyLuKy 4.

MocnenpopaxHoe OGCJ‘Iy)KVIBaHMe

OTBeTbl Ha BOMNPOCHLI MO PEMOHTY U 0BCMyXMBaHWUIO
BaLlero nNpoaykTa Bbl MOXETE MOSyyYnTb B CEPBUCHBIX
LeHTpax. MHopmaumio 0 CepBUCHbIX LieHTpax, cxe-
Mbl 3an4acTten n MHopmMaLuo no 3anyactam Bbl Mo-
XeTe HalTu no agpecy: www.crown-tools.com.

TpaHcnopTUpOBKa MHEBMOUHCTPYMEHTOB

* He ponyckanTe nageHus ynakoBku, a Takke nobble
MexaHWn4eckne BO3AeNCTBNA Ha Hee Npu TpaHCNopTy-
poBKe.

« [lpu norpyske / pasrpyske He UCMOMb3ynTe Mnorpy-
304HYI0 TEXHUKY, paboTatoLLyto MO NPUHLUMMY 3aXuMa
yNaKoBKU.
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nHeBMOVIHCprMeHT, OONONHUTENbHbIE NpUHaanex-
3au_|‘y|-ra Opr)Kammeﬁ cpe‘qbl HOCTU N yNaKOBKY criefyeTt 3KOJ10rm4eckn YncTto ytu-
TN3NPOBaTh.

B nHTepecax 4nctocopTHOM peunpKkynaumm oTxogos
pgetann U3 CUHTETUYECKUX MaTepuarioB CoOOTBeT-
CTBEHHO 0603Ha4eHbI.

Hactoswee PYKOBOACTBO MO 3Kcnsflyatauun Haneuva-
TaHo Ha Bymare, U3roTOBIIEHHOW U3 BTOPCbIpbs 6e3
L NpUMeHeHns xropa.

BTopuyHoe ucnonb3oBaHWe  CbIpbA
BMECTO yCTpaHeHus mycopal!

OroBapuBaeTCA BO3MOXHOCTb BHECEHUS U3MEHEHUIA.
Pycckun
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IHchbopmauia npo wym

3aBXan  BUKOPUCTOBYUTE  3BYKOI30-
NAUINHI HaBYLWWHUMKW Npu PiBHi wymy
noHap 85 d(A).

CE BignoBigHocTi HeoGXxigHUM HoOp-
mMam

3asBnsemMo nig CBOK BWKIOYHY BignoBiganbHiCTb,
Lo NPOAYKT, IKM onmcaHo B po3gini "Cneundikauisa
NHEBMATUYHOrO iHCTPYMEHTY", BiAMOBidae BCiM Bia-
NoBIgHUM nonoxeHHsM aupekTns 2006/42/EC, Bknto-
yalouu iXHi monpaBKku, Ta HACTYMHWM CTaHgapTam:

EN1953:2013
[/{,Zt Cmotin/

Merit Link International AG
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MeHepxep i3 Wu Cunzhen

cepTudikauii

O6wue npaBuna TeXHUKK 6e3o0nacHOCTH
Mepen MoHTaxeMm, ekcniyaTtaui€eto, pe-

MOHTOM, TEXHIYHMM OOGCNYroByBaHHAM i

3amiHolO npunagas MHEBMOIHCTPYMEH-

TiB, a TakoX nepep po6oTol nobnusy
HUX, YBaXXHO NpoYMTaNTe i BAKOHYINTE BCi BKa3iBKMU.
HeBUKOHaHHA HWX4YeHaBedeHUX BKa3iBOK MoOXe
CMPUYMHUTU 3a COOOIO0 CepMo3Hi TpaBMM.
36epiraniTe Bka3iBKU 3 TeXHikK 6e3neku i HagaBam-
Te iX onepartopam.

Be3neka Ha po6o4yomy MmicLi

« Cnigkynte 3a  NOBepxXHAMW,  SAKi  MOXYTb
CcTaTu  CNU3bKUMKM,  BHACNiAOK  BUKOPUCTaHHS
NMHEBMOIHCTPYMEHTA. 3anobiraiite HebGe3sneui

cnoTukaHHss 06 MoBiTpsHI abo rigpaBniyHi WnaHru.
lMigckoB3yBaHHS, CNOTUMKAHHS | NAAiHHA € OCHOBHMMU
npuYnHaMy TpaBm Ha pobOYOMY MiCLyi.

* He  KopuctynTtecs NMHEBMOIHCTPYMEHTOM Y
BMOyxOHebe3neyHoMy  cepefoBuLli, B  SKOMY
3HaxoAATbCA roptodi piguHW, rasm a6o nwun. [Mpu
06po0bLi 3aroToBKM MOXYTb YTBOPIOBaTUCH iCKpW, Bif
SKMX MOXIMBE 3aiiMaHHs nury abo napi..

* He nignyckante po pobo4oro Micusi CTOPOHHIX
niogen, pgiten i TBapuH. Axkwo Bac BigBomivyTb
CTOpPOHHI, Bu MoxeTe BTpaTUTUM KOHTPONb Hag
NMHEBMOIHCTPYMEHTOM, LU0 MOXe CTaTh MPUYUHOIO
TPaBMyBaHHS.

TexHika6e3neknnpupoboTi3NHEBMOIHCTPYMEHTOM

* Hikonu He HanpaBnsavTe NOTIK NOBITPA Ha cebe Ta
iHWKX Noge abo TBapuWH, a TakoX He HanpaensaTe
XOfiofHe MOBITPS Ha PyKu - Le MOXe MpuBecTV A0
CEpPNO3HNX TPaBM.

* MepeBipsnte 3’egHaHHA | NOBITPsAHI MaricTpani. Bei
BY3nu TexobCnyroByBaHHs, MydTI Ta LLNAHMN NMOBUHHI
OyTn po3paxoBaHi Ha TUCK i 06’eM NOBITPs1, 3a3HaYeEHI
B TEXHIYHMX AaHUX. 3aHaATO HU3bKUA TUCK HEraTUBHO
no3HayaeTbCs  Ha  PyHKUIOHanbHIin  34aTHOCTI
NHEBMOIHCTPYMEHTY, 3aHagTO BEMUKUA TUCK MOXe
3aBAaTV matepianbHOI LUKOAW | NPU3BECTU 4O TPaBM.

e 3axuvlanTe LWNaHrM Bi4 BUCOKMX Temneparyp,
3MMHAHHS | 3BY)XEHHS, PO3YMHHUKIB | HATONPOAYKTIB,
rocTpux KkpaiB i getanen, ki obepTaloTbCA.
[MOLIKOAKEHUI LUNAHT HEODOXiAHO HEeramHo 3aMiHUTU -
BiH MOXe CTaTV NPUYMHOI TpaBM (NiOHATUIA B NOBITPS
nun abo CTpyka MOXyTb NopaHuTK odi) abo 3aBaaTu
marepianbHOi LUKOAN.

+ CnigkyinTe 3a TUM, LLO6 XOMYTV NOBITPSHOTO LUMaHra
3aBxan 6ynu pobpe satarHyTi. BHacnigok noraHoi
3aTsHKKM @abo  MOLUKOMKEHHS XOMYTIB ANS  LunaHra
MOXITMBWUA HEKOHTPONBbOBAHWI BUXIf NOBITPS.

Be3neka nogen

* [lpu poboTi 3 NHEBMOIHCTPYMEHTOM OyabTe yBaXHI
i pobpe obmipkoByinTe cBoOi nAji. He kopuctywntecs
NMHEBMOIHCTPYMEHTOM B pasi SKLLO BM BTOMUNUCS, abo
nepebyBaeTe nig BNAMBOM HApPKOTUKIB, ankoromnto abo
mMeaukameHTiB. BTpata yBaru nig yac pobotn moxe
OyTV NPUYMHOIO CEPNO3HUX TPaBM.

* Opgrante poboumin ogdar i 060B’AI3KOBO HagdAranTe
3axMCHi OKynsapu. IHAUBIAyanbHI 3acobu 3axucTy, Taki
SIK 3aXMCT OpraHiB AUXaHHS1, 3aXMCHE He KOB3Ke B3yTTs,
3axucHa kacka abo HaBYLUHWKM - B 3anexHOCTi Bif
iHCTPYKUiN poboToaaBLs abo BUMOr TeXHiKM Ge3neku,
abo caHiTapHUX HOPM - 3HWXYITb PU3UK TPaBM.

* YHUKanTe HeHaBMUCHOTO BKOYeHHS. [Nepea Tum, siK
NigKMOYUTA NMHEBMOIHCTPYMEHT O [Kepena MnoBiTps,
nigHATM abo NepeHecTn Noro, NepekoHanTecst B TOMy,
WO MNHEBMOIHCTPYMEHT BUMKHEHUN. [lepeHeceHHs
NMHEBMOIHCTPYMEHTY 3 NanbLemM Ha BMUKaYi / BUMMUKaYi
abo nigKntoYeHHs BKMHOYEHOTO MHEBMOIHCTPYMEHTY
[0 Jxepena noBiTpsi MOXYTb NPU3BECTU 40 HELLLACHMX
BUMNaAKIB.

» lNepen BKMOYEHHAM, HeobxigHo npubpatn 3
06epTOBNX YaCTUH MHEBMOIHCTPYMEHTY BCi JOAATKOBI
Krtoui i npuctocyBaHHs. Koy, 3anuiieHnii B o6epToBii
YacCTWHI MHEBMOIHCTPYMEHTY, MOXe OyTu MpuUYMHO
CEPNO3HNX TPaBM.

* He 3acTtocoBynte HagMmipHUX 3ycunb, 3anmManTte
CTirike MNOSIOXXEHHS Ta 3aBxan 36epiraiite
piBHOBary, uUe OonoMoxe 3b6epiraTu KOHTPOMb Hap
NMHEBMOIHCTPYMEHTOM.

* He HociTb npocTopuin ogsar abo 3Bucatodi npukpacu.
Obepirante BONoccs, YacTVHW OOAry i pykasuui Big
PYXOMMX YACTUH MHEBMOIHCTPYMEHTY.

* SKWO NHEBMOIHCTPYMEHT obnagHaHuii NpuUcTpoeEM
ans 30bopy nuny, nepekoHawTecs B TOMY, WO Uen
NPUCTPIN NiAKMIOYEHO | NPaBUbHO BUKOPUCTOBYETHCS.
BukopucTaHHsA Takmx NPUCTPOIB 3HMKYE KOHLEHTpPaLLito
nuny Ha poboyomy Micui.

* He Bpuxante HanpsMy BignpaubOBaHe MOBITPS.
YHUKanTe nonagaHHa  BignpaubOBaHOrO  MOBITPSA
B Oui. BignpauboBaHe noBITPsi, sike BUXOAUTb 3
NMHEBMOIHCTPYMEHTY, MOXe MICTUTU BoAy, Macno,
MeTaneBi YacTuHKM | 3abpyaHeHHs 3 komnpecopa. Lie
3arpoXxye LUKOAOK Ansi 340POB’S.

MpaBunbHe NOBOAXEHHA 3 MTHEBMOIHCTPYMEHTOM i
MOro BUKOPUCTaAHHA

» BukopucToByinTe 3atuckHi npuctpoi abo newata
ans gikcauii obpobntoaHoro marepiany. MNputpumy-
to4n 06pobnioBaHy geTanb pykot abo nputuckarum i
[0 Tina, He MoxHa 3abe3neuntu 6esneky npu pobori 3
NHEBMOIHCTPYMEHTOM.

* He nepeBaHTaxyhTe MHEBMOIHCTPYMEHT. Buko-
pUCTOBYNTE MHEBMOIHCTPYMEHT, SIKUA crheuianbHO
npusHaveHnn ana Baworo Bugy poGit. BignosigHui
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NMHEBMOIHCTPYMEHT NpaLutoe Kpalle i HagivHiwe B 3a-
3HaA4YEeHOMY AN HbOTO Aiana3oHi NOTYXXHOCTI.

* He BMKOpPWCTOBYINTE MHEBMOIHCTPYMEHT 3 MOLLKO-
[XKEHUM BMUKaveM / BUMUKaYeM. [THEBMOIHCTPYMEHT,
KU HEe BMUKaAETbCs abo He BUMMKAETLCS, Hebeaney-
HUI | NOTPeBye PEMOHTY.

* Bumwukante nogavy nosiTps nepes HanawTyBaHHAM
iHCTpYMeHTy, 3amiHoto nmpunagas abo skwo Bu pgo-
Brui Yac He Gynete 1oro BUukopuctoByBaTtu. Llen 3a-
nobikHWI 3axig 3anobirae HeHaBMUCHOMY BKITIOYEHH!O
MHEBMOIHCTPYMEHTY.

+ 3bepiraiTe He BWKOPUCTOBYBaHi MHEBMATWUYHI iH-
CTPYMEHTU B HEOOCTYMHOMY Ans AiTen micui. He go-
3BONANTE KOPUCTYBATUCH MHEBMOIHCTPYMEHTOM OCO-
6am, AKki He 3HanoMmi 3 HMM abo He yuTanu AINCHUX
iHCTpYKUiN. MNMHeBMaTUYHi iIHCTPyMEeHTU HebesneuHi B
pyKax HegocBig4eHux ocib.

» CrapaHHO pornsgante 3a MNHEBMOIHCTPYMEHTOM.
Cnipgkyite 3a TMM, Wo6 pyxoMi geTani iHCTpyMeEHTY
npawtoBany cnpaBHo i He 3aiganu, i wob getani, ski
MOXYTb BMN“BaTK Ha poboTy NHEBMOIHCTPYMEHTY, He
Oynu 3namaHi abo nolukogxeHi. MNMepen BUkopucTaH-
HSIM MHEBMOIHCTPYMEHTY MOLUKOXEHi AeTani Heob-
XiOHO BigpeMoHTyBaTh. besniy HellacHux Bunagkis
BigOyBaeTbCA Yepe3 MoraHui [ornsg 3a NHEeBMOiH-
CTPYMEHTOM.

* Pixyui iHCTpyMEHTV NOBWHHI yTPUMYBaTUCS B YACTO-
Ti i ByTM gobpe 3aToveHumu. MpaBnnbHO BCTAHOBMEHI
piXydi IHCTPYMEHTU 3 FOCTPUMMK PiKYYMMU Kparikamu
3MEHLLYIOTb MOXITMBICTb 3aKMNUHIOBAHHS i NONErLyoTh
KepyBaHHS1 MHEBMOIHCTPYMEHTOM.

* BukopuctoBynTe MNHEBMOIHCTPYMEHT, NpUHanex-
HOCTI [0 HbOro, B3AaEMO3aMiHHI IHCTPYMEHTU i T.A.
BiAMNOBIAHO A0 UMX BKasiBOK. BpaxoBynTe npu LboMy
YMOBM i cneuundiky BUKOHyBaHoi poboTu. Lie gonomo-
Xe MaKCMMarbHO 3HU3WUTU YTBOPEHHS nuny, Bibpadito
i wym.

* HanawToByBaTk, perymioBatu i BUKOPUCTOBYBAaTH
NMHEBMATWYHI IHCTPYMEHTW [03BONSAETLCS TiNlbKU KBa-
nicpikoBaHVM i HaB4YEHUM onepaTopam.

* BHOCMTU 3MiHM B MHEBMOIHCTPYMEHT 3abOpOHS-
eTbcs. MNogibHi 3MiHUM MOXYTb 3HU3UTU ePEKTUBHICTb
3axofiB 3 TexHiku 6e3neku i MigBULLMTM PU3MK ANs
oneparopa.

Cepsic

O6cnyroByBaHHA Baloro nHEBMOIHCTPYMEHTY Mo-
BVMHHO MPOBOAWTUCS KBanidikoBaHnMu dhaxiBugMmn 3
BVIKOPWUCTaHHAM PEKOMEHAOBaHMX 3amnacHuX 4acTuH.
Lle nae rapaHTito Toro, wwo 6e3neka Bawworo nHeBMOIH-
CTpyMeHTy Byae 3bepexeHa.

MpaBuna TexHikn 6e3nekn
Mepen noyaTkom pob6oTun

o Llen NHEBMaTUYHUIN iHCTPYMEHT MOXYTb
BMKOPWCTOBYBaTM 0COOM 3 BIAMNOBIAHOW (hi3NYHO
dopmMoto, HeobxigHOW Ans ekcnnyaTalii nHeBMaTuy-
HOTO IHCTPYMEHTY Takoro po3mipy, Barv Ta noTy>KHOCTI.
» Mig vac ekcnnyarauii, PeMOHTY, TEXHi4YHOro 06-
CMyroByBaHHsI Ta 3aMiHW KOMMMEKTYOUUX [eTanen
NMHEBMATUYHOIO IHCTPYMEHTY HOCIHHSI NMPOTUYAapHUX
3aXVCHNX OKynsipiB € OOOB’A3KOBOIO YMOBOM, TOMY
Lo B pasi NOonoMku parMeHTU rOnoBKU enemMeHTy
KPINMEHHs, KOMMMNEKTyuMx pfetaner abo camoro
NMHEBMATUYHOIO IHCTPYMEHTY MOXYTb PO3niTaTucs Ha
BENVIKIA LIBWUOKOCTI.

¢ Hikonu He BMMKanTe NHEBMAaTUYHWI IHCTPYMEHT nig,
Yyac nepecyBaHHs. Ogar abo Bonoccs MOXyTb HamoTa-
TUCA Ha AeTani NTHEBMATUYHOIO iHCTPYMEHTY, ki obep-
TalTbCs, a Lie MOXe NPU3BeCTU 4O TpaBMU.

* TlOTiK CTUCHEHOro MOBITPS MOXEe BUOANUTU PyKo-
ATKM MHEBMATUYHOTO IHCTPYMEHTY Ta MpU3BECTU A0
OXOIOMPKEHHST PYK, TOMY 3aBXAW HafsraiTe 3axucHi
pyKaBUYKN. 3axMCHi pyKaBWUYKM MOBWHHI LLiNbHO Npu-
naratv OO PYKW; HeLinbHi pykaBUYKM MOXYTb noTpa-
nUTV B PyXOMi AeTani NHeBMaTUYHOrO iIHCTPYMEHTY Ta
Npu3BeCTV 4O CEPNO3HUX TPABM.

* KoHTponnte cTaH yTpuMyBaya iHCTPYMEHTY Ta
ravkoBmx KrouiB. MOLIKOMXKEHUA yTpUMyBaY iHCTpPY-
MEHTY Ta ravikoBi Krtodi 3 gedektamu (TPiLLMHW, Bif-
Konw i T.4.) CTBOPIOKOTL Mif Yac ekcnyarauii niasuLe-
Hy BibpaLilo; BOHM TaKOX MOXYTb 3namaTtucs, a ixHi
dparMeHTU, AKi po3niTaloTbCA Ha BEMUKIW LLUBUAKOCTI,
MOXYTb NPUBECTU 4O TPaBM.

* [11si nOLWyKy NPUXOBAHUX MEPEX KUBIEHHS!, CUCTEM
rnocTavaHHsi rasy Ta BOAM BUKOPUCTOBYMTE creLianb-
Hi geTekTopu abo 3BEpHITbCS [0 MICLEBOro KOomy-
HanbHOro NiANPMEMCTBA ANA OTPUMMaHHSA BiANOBIAHOI
iHdbopmalii. KOHTaKT 3 MpOBOAKOK MOXe MpU3BECTU
00 NOXeXi Ta ypaKeHHs1 enekTpu4HUM cTpymom. [o-
LUKOKEHHS ra3onpoBody MOXe MpUBECTU OO0 BUOYXY.
[MowkoakeHHs BOOONPOBOAY Npu3BEAe A0 MCYBaHHSA
MalHa.

* Hikonn He nepeHockTe MHEBMATUYHUN IHCTPYMEHT,
TpUMaro4m NOro 3a LUnaHr.

* BukopuctoBynTe Ti ravkoBi Kntodi, siki cneuianbHo
npu3HaYeHi ANns ramkoBWX KIHOYiB yAapHOI Aii. BoHu
YOpHi, BinbL AOBroBiYHI, a IXHA KOHCTPYyKLUis 3abes-
neuyye ekcnnyarauito 6e3 MOLIKOOXEHHS rBUHTa abo
ronoBku 6onTta. BUKoprcTaHHSA cTaHOapTHUX rakoBmX
KMoYiB MOXe MPUBECTU A0 iXHbOrO PYMHYBaHHA Ta
CTaTu NPUYMHOIO TPaBMU KOPUCTYBaua.

* 3abO0pOHSIETECA 3MIHIOBATU KOHCTPYKLiIO rankoBUX
KMoYiB Ta BUKOPWUCTOBYBATW 3HIMHI Hacagku Ta npu-
CTpOI, He Npu3HaYeHi AN LbOro NHEBMATUYHOIO iH-
CTPYMEHTY.

* [1na obpobkn HeBENUKMX 3aroTOBOK, YMsl Bara He €
AOCTaTHBOK AN HafinHoI dhikcaLii, BUKOPUCTOBYITE
creuianbHi enemMeHTU KpinmeHHs.

* FAKWO NHEBMATUYHUIA IHCTPYMEHT obnagHaHo rmyLu-
HUKOM, 3aBXAu NepeBipsinTe, WO BiH NpaBUIibHO BCTa-
HOBMEHUIA Ta 3HaXOAUTbCS B XOPOLUOMY poboyomy
cTaHi

Mig yac ekcnnyaTauii

« [lig yac ekcnnyarauii 3aiMiTb 3py4YHe MONOXKEHHS,
YHUKaWTE HE3PYYHMX N03 abo Takmx MOSIOXKEHb, K He
[03BONSATb YyTPUMYBaTK piBHOBary. Y pasi Tpuanoi
po6oTK 3MiHIOINTE MOMOXEHHNA Tina, Wob 3MeHLWUTH
BTOMY.

» TpumainTte pyku Ha Ge3neyHili BiacTaHi Big Aetanen
NMHEBMATUYHOTO  IHCTPYMEHTY, ki 0bepTarTbCs.
Hikonu He HamaranTecs yTpMMyBaTU rankoBi KItoui, SKi
obepTatoTbest, abo yTpMMyBad iHCTPYMEHTY; Lie MOXe
NPUBECTU A0 CEPVO3HMX TPaBM.

* BukopuctoByBaTh  iHCTPYMEHT B  OOMEXEHUX
pobouymx 3oHax cnig ocobnueo yBaxHo. Yepes Bnnvs
peakTMBHUX MOMEHTIB MHEBMATUYHUA IHCTPYMEHT
MOXEe  MepeBepHyTUCS Ta  TpaBMyBaTU  pyku
(yLKOMKEHHS Yepes 3alleMIeHHs!, pO34aBMoBaHHS).
¢ MiyHo TpumanTe MHEBMATUYHWUIA IHCTPYMEHT, a nig
Yyan Moro ekcnnyartauii 3aiMiTb Take MONOXEHHS, B
SAKOMY BM 3MOXETe MpOTUAIATU pyxam, BUKITUKAHUM
peakTUBHUMK cunamm abo Yyepes NonomMky 3amiHHOro
po6oYoro iHCTPYMEHTY. FAKLWO MHEBMATUYHUIA iHCTPY-
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MEeHT obnagHaHO A04AaTKOBOK PYKOSITKOW, 3aBXau il
BUKOPUCTOBYNTE Nig Yac poboTu. Lli 3axoan gonomo-
XYTb 3anobirTn TpaBMam.

* Y pasi BigMOBM nogadyi nosiTps abo 3HMKEHHS PO-
6040ro TUCKY BUMKHITb MHEBMATUYHUIA IHCTPYMEHT.
MepeBipTe pobouMin TUCK; KON POBOYMIA TUCK CTaHe
3HOBY OMTYManbHUM, MOBTOPHO BKIIHOYITL NMHEBMATUY-
HWIN IHCTPYMEHT.

* Mig 4ac exkcnnyaTauii MTHEBMaTUYHOIO iHCTPYMEHTY
onepaTtop MOXe BigvyBaTV TUMYacoBWI ANCKOMMOPT
B 3am’sicTsIX, pykax, nnedax, Wwui abo iHWmXx YyacTnHax
Tina.

» [ig yac ekcnnyaTauii iHCTPYMEHTY MOXNMBa WMOro
Biggaya (panToBuii pUBOK MHEBMATUYHOTO IHCTPYMEH-
TY); WO6 YHUKHYTU HeraTuBHUX Hacnigkie (Hanpvknag,
BTpaTa piBHOBarn), MiLHO TPUManTe MHEBMAaTUYHWIA
iHCTpYMeHT i 36epiraviTe CTillke NONOXEHHS.

* Mig yac poboTn He TopkanTecs pyxoMux AeTanew
MHEBMATWUYHOTO iHCTPYMEHTY - BU MOXeTe oTpuMaTtu
TpaBMmy (nopiau, oniku i T.4.).

* [Mig Yac po6oTH yHUKaNTE KOHTAKTY 3 NPOBOAKOMO Mif
Hanpyroto. Lien nHeBMaTn4Hmi iHCTPyMEHT He Mae i30-
naAuii, TOMy KOHTaKT 3 MPOBOAKOO Nif, HAMPYro Moxe
CTaTV NPUYUHOID YPaKEHHS €NEeKTPUYHUM CTPYMOM.

* He irHopyiTe Taki cCUMNTOMU, SIK JOBrOCTPOKOBA He-
payra, WwBuake cepuebuTTts, 6inb, cBepbiHHS, rmyxoTa,
neyiHHsA abo OHIMIHHSA. Y pasi HassiBHOCTI TaKMX CUMMNTO-
MiB NOBiAOMTE Npo Le poboToAaBLSA Ta 3BEPHITLCA A0
KBanigikoBaHoro nikaps.

» Bibpauis moxe HeratMBHO BMMUHYTW Ha HEPBU Ta
KpOBOOGIr B 3an’ACTAX i pykax. FAKLWO LWKipa Ha nanb-
usax abo 3an’acTsix Himie, cBepbuTb, bonutb abo cTae
6nigoto, 3ynuHiTe po6oTy 3 MHEBMAaTUYHUM iHCTPYMEH-
TOM, MOBIAOMTE MPO Le poboTodaBLs Ta 3BEPHITbCA
00 nikap4.

* Mig yac po6oTn HagiHO YyTPUMYWTE NHEBMATUYHWIA
IHCTPYMEHT, ane He 3aCTOCOBYMTE HagMipHy cwuny,
TOMY LLIO HeraTMBHI Hacnigku Ans 300pOoB’s, BUKIMKaHI
Bibpauieto, Tinbkn NOCUNSATLCS.

Cumson 3HauveHHsA

HociTb 3axucHi okynspu.

HociTb 3aX1CHi HaBYLLHWKW.

HociTb nnnosaxucHy macky.

Hocitb 3axucHi pykasuLi.

Hanpsmok pyxy.

Hanpsimok oGepTaHHsI.

oh XS

3abnokoBaHo.

(=D

Po3brokoBaHo.

D}

CumBonu

B iHCTpyKUii 3aCTOCOBYIOTLCS HMXYEHaBeOEeHI CUMBO-
nn, 3anam’atanTe ix 3HavyeHHs. MNMpaBunbHa iHTepnpe-
Tauis CMMBONIB [OMOMOXe BYKOPUCTOBYBAaTV NMHEBMO-
iHCTPYMEHT npaBusbHO i 6e3neyHo.

YBara. Baxnwusa iHopma-
Lisi.

CumBon 3HauyeHHA

3Hak, fKkMM 3acsigyye, LWo
BMpiO BignoBigae OCHOBHUM
BMMOram aupektme €C Ta
rapMoOHi30BaHNM  CTaHgap-
Tam €Bponelicbkoro Cotosy.

q3

Hakneika 3 cepiiHUM Ho-
MepoMm:

CT ... - mogens;

XX - paTta BUpoGHULTBA;
XXXXXXX - cepiiHun Ho-
Mep.

CT... CROW

PROFESSIONAL

Ser. No: | XX XXXXXXX

KopucHa iHdhopmauis.

Po3amip / Tun ytpumyBsaya iH-

3/8" CTPYMEHTY.

LvpuHa nnowmHn ramku,
AKy HeobXifHO BiAKPYTUTHU.

OsHaviomTech 3 ycima Bka-
3iBKaMu 3 TexHiku Gesneku
Ta IHCTPYKUiMU.

He Bukugante nHEBMOIH-
CTPYMEHT pasoMm i3 nobyTo-
BUM CMITTSIM.

B

MNepep6ayeHe 3acTocyBaHHA MHEBMa-
TUYHOrO iIHCTPYMEHTY

Lle nHeBMaTW4HWI HCTPYMEHT po3pobrneHo Ans
3aKpyyyBaHHS Ta BiAKpYy4yBaHHS pisbOOBMX enemMeHTiB
KpinneHHs (6ontu, ramku, rBUHTK, LWYPYNU i T.4.).
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EnemeHTH NnHEBMaTUYHOIro iHCprMeHTy

YTprMyBay iHCTPYMEHTY

[opatkoBa pykositka *

KombiHoBaHWIN nepemukay (3BOPOTHWUM i KPYTHUIA
MOMEHT)

HapisHa 3arnyLuka

Bmukay / BuMukay

BnyckHui wtyuep

Lrekep *

MacnsiHka *

LLIBuako3HiMHe 3’eqHaHHs *

10 LUecturpaHHmm Koy *

11 TopueBui kntoY *

12 TMopoBxyBay *

13 bonT Ang KpinneHHs 4o4aTKOBOI PYKOSATKM *
14 BwuxigHun oTBip

15 MacnosanueHuii OTBIp

N~ WN=

* MpuHanexHocTi

MNMepepaxoBaHi, a TakoX 306pakeHi NPUHaNeXHoCTi,
YaCTKOBO He BXOAATb Y KOMMIEKT NOCTa4yaHHs.

MoHTax / peryntoBaHHs

Mepen npoBeaeHHAM BCix npoueayp NHeBMOIHCTPY-
MeHT 060B’A3KOBO BiAKIHOYMTU Big KOMNpecopa.
He 3ataryite Ayxe CUIIbHO KpPiNUMbHI
enemMeHTH, Wo6 He MOLKOAUTU iX Pi3b-
GneHHs.
|

Mpoueaypa mMoHTaxy / AeMoHTaxy / Ha-
narofkeHHsi OKpeMMuX eneMeHTIB € OAHa-
KOBOIO ANS BCiX MoAenen nHeBMaTUYHUX
iHCTPyMeHTIB; B AaHOMy BUNaaKy neBHi
Mogeri Ha MartoHKy He nokKasaHo.

YctaHoBKa / BMAaneHHs TopueBoro Kinw4va (auB.
man. 1.1)

» [lig 4yac MOHTaxy BCTaHOBITb TopueBui kmoy 11
Ha yTpMMyBad iHCTPYMeHTy 1, SIKk MokKa3aHo Ha Ma-
ToHKY 1.1.

* Onepauii 3 OEMOHTaXy BUKOHYIOTb Yy 3BOPOTHIN
nocrnifoBHOCTI.

YctaHoBKa / BupaneHHA NoAoBXyBaya
man. 1.2)

[CT38113, CT38115]

(auB.

» [lig yac MOHTaxy BCTaHOBITb nogoBXyBay 12
Ha yTpMMyBad iHCTPYMeHTy 1, sIK MokasaHo Ha Ma-
noHKy 1.2.

» Onepauii 3 OeMOHTaxy BUKOHYIOTb Yy 3BOPOTHIl
NoCniA0BHOCTI.

YctaHoBKa / BupaneHHs [0AATKOBOI PYKOSATKU
(auB. man. 2)

[CT38085, CT38116, CT38083, CT38084]
 [ig yac MOHTaXy BCTaHOBITb AOAATKOBY PYKOSITKY 2

Ta 3a JOMOMOrO0 LLECTUrPaHHOro kntoya 10 BBEPHITb
6onTn 13, SiK NokasaHo Ha MaroHKy 2.

* Onepauii 3 OEMOHTaxXy BWKOHYKOTb Yy 3BOPOTHIl
nocnigoBHOCTI.

MigknoyeHHs Ao komnpecopa (AuB. puc. 3-4)
Mpumitka: nepekoHauTecs, WO TUCK MO-
BiTPSA He MeHLWe, HiXX 3HaYeHHS TUCKY,
3a3HayeHe Yy Tabnuui “"Cneumddikauin
NHEBMAaTUYHOIO IHCTPYMEHTY", B iHLLIOMY

BUNaaKy edeKTUBHICTb MHEeBMaTUM4YHOro iHCTPY-

MEeHTY OyAae HM3bKOolo.
°
1 pos3ii, CTUCHeHe NOBITPA, AiKe NoAAaETLCA,
Mae 6yTu oumlleHe Bifj CTOPOHHIX 4acTOK
i Borioru. 3 Ui€l0 MeTOI0 PeKOMEHAYETLCSA BUKOPUC-
ToBYBaTu cneuianbHi npucTpoi (cinsTpu, ocyluy-
Bayi abo cneuianbHi 6r1OKM NiAroTOBKU NOBITPSA).

- CT38085, CT38116, CT38083, CT38084 - 3HimiTb
3arnywky 7 (aue. man. 4.1).

* BBepHiTb WBUAKO3HIMHE 3'€éAHAHHA 9 y BMYCKHWN
wryuep 6 (aue. man. 3.1, 4.2). MNig vac uiei onepauii
PEKOMEHAYETLCS YTPMMYBATV BMYCKHUI WTYLEep 6, BU-
KOPUCTOBYIOYM [BOCTOPOHHIN rankoBUI KITHOY.

* [puegHante nNHEBMATUYHWUIA LUNAHT i3  LUBWAOKO-
3HIMHUM aganTepoM [0 LWBWAKO3HIMHOMO pos'emy 9
(amB. man. 3.2, 4.3). MNepekoHanTecs, WO NHEBMATNY-
HWW LWNaHr HaginHO 3aKpinneHo Ha LWBWOKO3HIMHOMY
pos'emi 9 (LWBMAKO3HIMHUI aganTep mae ByTu 3adik-
COBaHO Ha MHEBMATUYHOMY LUMAHTY).

[ns 3axucTy NHeBMaTUYHOrO iIHCTPYMEH-
Ty Big NowKogXeHb, 3a6pyAHEeHHs Ta Ko-

MouaTkoBa cTagis ekcnnyarauii nHeBma-
TUYHOIO iIHCTPYMEHTY

» [lepeBipsanTe nepeq KOXHUM 3aryCKOM 3aTsKKy BCIX
pi3bbOBMX 3'€AHAHb, @ TAKOX rEPMETUYHICTb 3'€QHaHb
i WnaHri..

* YiTKO JOTPUMYIOUMCS peKOMeHAaLn B MyHKTI "Tex-
HiYHe 0OCnyroByBaHHA MHEBMATUYHOMO IHCTPYMEH-
Ty / npodpinakTnyHi 3axogun”, HanNWMTe Macrno B MHeB-
MaTUYHUWA IHCTPYMEHT.

BknioyeHHAA /| BUKNOYEHHA NMHeBMaTuy-
HOro iIHCTPYMEHTY

NMHeBMOIHCTPYMEHT NOBWHEH OyTu nonepeaHbLO
niaKnYeHnn 4o KoMmnpecopa.

Ykniountu:

HaTucHiTb | yTpumynTe BMuKad / BuMmukad 4.
BukniounTu:

BignycTiTe BMyKay / BuUMuKay 4.

Oco6nMBOCTi KOHCTPYKLii NMHeBMaTuy-
HOro iHCTPYMEHTY

3MiHa HanpsiMKy o6epTaHHA Ta 3HaY€HHSA KPYTHOro
MOMEHTY (amB. man. 5-7)
Mepemiwynte KoMGiHOBaHUA mnepeMu-
Ka4y 3 TiNbKW nicna NOBHOI 3yNUHKKU Ae-
Tanen NHeBMaTU4YHOrO iHCTPYMEHTY, AKi
obepraloThCes.

YkpaiHcbka
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O6GepTaHHSA 3a rOAMHHUKOBOK CTPINKOK - Nepemi-
LyTe KOMBIHOBaHWU nepemukay 3, SK MokasaHo Ha
mantoHkax 5.1, 5.3, 6.1, 6.3, 7.1. ObepTatoun Kombi-
HOBaHWIN nepemunkad 3, BU Takox obrpaeTe 3Ha4YeHHSA
KPYTHOTO MOMEHTY (KPOKW KPYTHOTO MOMEHTY MO3Ha-
YeHi undpamu Ha nepemukadi 3 abo kopnyci nHeBma-
TUYHOTO IHCTPYMEHTY).

O6epTaHHA NPOTU NOANHHMUKOBOI CTPINIKM - Nepemi-
LyTe KOMBIHOBaHWI nepemMukad 3, sik Nokas3aHo Ha
mMarntoHkax 5.2, 5.4, 6.2, 6.4, 7.2. ObepTatoum Kombi-
HOBaHWI nepemukad 3, B1 Takox obupaeTe 3Ha4YeHHs!
KPYTHOrO MOMEHTY (KPOKM KPYTHOTO MOMEHTY MO3Ha-
YeHi undpamu Ha nepemukadi 3 abo kopnyci nHeBma-
TUYHOTO IHCTPYMEHTY).

PekomeHpauii CcTOCOBHO ekcnyartauii
NHEBMAaTUYHOIO iIHCTPYMEHTY

3 Micns TpuBanoro NPocTol NHeBMAaTWY-

HWUWA iHCTPYMEHT iHKONM MOXe He BKIio-

]_ yaTucs; B UbOMYy BuUNagKy HeobXigHoO

BiAKINIOYMTY Mofayy NoBiTPA Ta BPYYHY

KiflbKa pa3iB NoBepHyTU NPUCTPIN 1, AKUIA yTpumMye

KOMMNNEeKTylui AeTtani, Ta nicna UbOro 3HOBY
BKIMIOYUTU NHEBMATUYHUA iIHCTPYMEHT.

e 3rigHO 3 onvcom BULLE MiOKMIOYITE MHEBMAaTUYHNIA
IHCTPYMEHT Ao KomMmnpecopa.

* BukopucTtoBytoun komGiHOBaHWIA nepemukay 3,
0bepiTe HanpsMok 0b6epTaHHA Ta 3HaYeHHSI KPYTHO-
ro MOMeHTYy. Bu moxeTe obpat 3Ha4YeHHS KPYTHOro
MOMEHTY LUMAXOM MPOBEAEHHS MPaKTUYHWX BUMPO-
OyBaHb. [licna BWKOHaHHS onepauii 3akpy4yBaHHS
PEKOMEHAYETbCA NEPEBIPUTU MOMEHT 3aTAryBaHHS 3a
[0MOMOroK AVMHAMOMETPUYHOTO KITHoya.

* BcraHoBiTb TOpUeBMIt kMtoY 11 Ha roniBKy MPUCTPOIO
kpinneHHs. MpumiTka: ycTtaHoBnwoBaTu TOpLEBUMA
knto4 11 Ha roniBKy NpPUCTPOIO KPiNneHHs MOXHa
TiNbKN NicnA BUMKHEHHA NMHEBMaTUYHOrO iHCTPY-
MEHTY.

* YBIMKHiITb MHEBMATUYHWUIA IHCTPYMEHT i BUKOHYMWTE
3aKpyyeHHs abo poskpydyBaHHs. Bu moxeTe Bubpatu
TpuBanicTb poboT NpW 3akpyyyBaHHi 3a AOMOMOroK
NpaKTUYHUX BUMPODYBaHb.

* BUMKHITb NMHEBMAaTUYHUI IHCTPYMEHT i 3HIMIiTb TOp-
LieBWI Koy 11 3 roniBkv MPUCTPOIO KPIMEHHS.

e BkpyTiTb B LUBMOKO3HIMHUI po3’eM 9, SK onmcaHo
BULLE.

3mallyBaHHA MHEBMaTUYHOIO iHCTPYMEHTY (AMB.
man. 8-10)

Bopa Ta yacTuHku 3abpyaHEeHHs B CTMUCIIOMY MOBITPI
€ MPUYMHOI KOPO3ii Ta 3HOCY NONaToK, KnanaHis i T.4.
LLlo6 ue nonepeguTn, NHEBMATUYHWIA iIHCTPYMEHT He-
06xigHO 3malLlyBaTy 0 / Nicns KOXHOrO BUKOPUCTAHHS.

« [lopaviTe gekinbka kpanenb macna (BUKOPUCTOBYWTE
macno 46#) 3 macnsHku 8 y BnyckHun wtyuep 6 (ave.
man. 8-9).

» [lpuegHanTe NHEBMATUYHWUN IHCTPYMEHT A0 KOMM-
pecopa, YBIMKHITb 10r0 Ta yTPUMYMTE Y BKIHOYEHOMY
cTaHi npotsarom 5-10 cekyHa

* Y mopensax CT38112, CT38113 CT38115,CT38114
Macro MoXe BUTiKaTu 3 OTBOPIB 14 - y pasi NpoTikaHHA
BMAaniTb MOro 3a JONOMOro TKaHWUHW.

[CT38085, CT38116, CT38083, CT38084]

* BukopuctoBytoum  wecturpaHHui - kmod - 10,
BiArBWHTITb Hapi3Hy 3armnyLuKy 4.
e fopavite 10 wmn macna (BUMKOPUCTOBYMUTE

macno 46#).
* BuKOpPUCTOBYOUM LLECTUrPaHHUIA KoY 10, BKPYTITb
Hapi3Hy 3arnyLuky 4.

MicnanpopaxHe ob6crnyroByBaHHSA

BignoBiai Ha nNuWTaHHA LWOOO PEMOHTY Ta obcnyrosy-
BaHHSA BaLLOro npoaykty Bu moxete otpumatun B cep-
BiCHMX UeHTpax. |Hdopmauito Npo cepBicHi LEeHTpW,
CXeMM 3an4acTuH Ta iHopMaLito Mo 3anyactuHax Bu
MOXeTe 3HaWTu 3a agpecoro: www.crown-tools.com.

TpaHcnopTyBaHHA MHEBMaTUYHUX iH-

CTPYMEHTIB

* He ponyckante nafiHHA ynakoBKW, a TakoX Oyab-
SIKOTO MeXaHi4HOro BNMMBY Ha HEl TPAHCMOPTYBaHHI.
 [lpun 3aBaHTaXeHHi / po3BaHTaXXeHHi He BUKOPUCTO-
BYINTE HaBaHTaXyBarbHY TEXHIKY L0 NPaLtoe 3a NpuH-
LMNoM 3aTUCKy YNaKoBKU.

TexHiuHe 06cnyroByBaHHA NHEBMaTUYHO-
ro iHcTpymeHTy / npodyinakTtuyHi 3axoau

Mepen npoBegeHHAM BCix npoueayp NHeBMOIHCTPY-
MeHT 060B’A3KOBO BiAKITHOYMTU Bif KOMNpecopa.

OuuwieHHs ciTku (auB. man. 3.1, 4.2)

PerynapHo ouuiianTe CiTKy, BCTAHOBMIEHY BCepeauHi
BMYCKHOrO LWTYyLepa 6.

e BigrBuHTITH
man. 3.1, 4.2).
* Bupanitb i3 ciTku nun i 3a6pyaHeHHs.

LIBMAKO3HIMHMIA  po3’em 9  (OuB.

3axucT HaBKOJMUWHBLOIO cepeaoBMLLa

Mepepobka cMpoBMHM 3aMicTb yTunisauii
Bigxoais.

[MHeBMaTUYHUI IHCTPYMEHT, KOMMMEKTYHoui
I [cTani Ta ynakoBka matoTb GyTu BigcopTo-
BaHi 4N €KOmnoriYHo YACToi yTunisauii
B iHTepecax umcTocopTHOI peumpkynsauii Bigxoais
petani i3 CUHTETMYHMX MaTepianis BiANOBIAHO NMO3Ha-
YeHi.
HiicHnn nocibHWK 3 ekcnnyaTtauii HagpyKoBaHWM Ha
nanepi, BArOTOBMEHOI 3 BTOPCUMPOBUHWU ©e3 3acTocy-
BaHHA Xopy.

OOMOBNSAIETLCA MOXIUBICTbL BHECEHHS 3MiH.
YkpaiHcbka
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LWy Typanbl aknapat

A\

C E CoaunKecTik XoHiHOe manimageme

[bIObIC KbICEIMBI OCETiH 60nCca, apaAanbIM
KyJlaK KopfayLlbICbIH KuiHi3 85 oB(A)

Bi3 Tek e3imi3 xayankepLuinik anbin, "MNMHeBMaTnKanbIK
KypanablH TexHuKamnblk cunatramanapbl" GenimiHae
cunatTanfaH eHim 2006/42/EC gupekTvBanapbiHbiH,

COHbIH iWiHAe onapablH  Ty3eTynepiHiH  6apnbik
KaTbICTbl LUApTTapblHa Can €eKeHiH >oHe keneci
CTaHaapTTapably TananTapbma can €KeHiH
xapusananmbeld: EN1953:2013.

CepTtudmkarray W Wu Cunzhen
MeHemKepi Conshen

Merit Link International AG
Stabio, Lsenyapus, 01.05.2017

Xannel Kayincisgik Typanbl eckepTynep

Kocankbl Kypangapabl opHary,
nanpganady, XXeHaey, TeXHUKanbIK KbIaMeT
KepceTy JaHe aybICTbipy anablHAa,
COHbIMEH Gipre, NHeBMaTUKanbIK
KypanablH XaHbIHAA XXYMbI cicTey angbiHaa Oykin
HycKaynapabl OKbIN LWbIFbIM, cakTaHbi3. Keneci
Kayincisaik Typanbl eckepTynepAi cakramay aybip
)KapakaTka aKenyi MyMKiH.
Bykin Kkayincigik Typanbl eckepTynep MeH
Hyckaynapabl OGonaluakra aHbiKTama any yuWiH
cakTan KoMbIHbI3, 3pi onapabl onepaTopfa
KormkeTiMmai eTiHi3.

XyMmbic aymarbIHbIH Kayincisairi

KypbinfbiHbl NanganadHygaH TavFak 6onybl MyMKiH

BeTTepre, api NHeBMaTVKanblk HEMece rmapasnuKkanblk
LnaHrTaH 6onarbiH WanbiHy kayinTepiHe keHin 6eniHia.
Chblipfy, wWwarnblHy >X8He Kynay >XYMbIC OpHbIHAAfbI
apakaTTapablH Heriri cebenTepi 6onbin Tabbinaabl.
* [NHeBMaTukanblk Kypanabl TyTaHfbIL CYWbIKTbIKTap,
rasgap Hemece waHgap 6onybl KesiHOEeri CUsKTbI
XKapbInfbILw opTanapaa nanganaHbaHbI3.
[JanbiHoamaMeH >XyMbIC icTereHfe LlWaHabl Hemece
TYTIHAEPAI TyTaHAbIPybl MYMKIH YLIKbIHAAP nanga
60onybl MYMKiH.
* lMHeBmatukanbik  Kypanipl
Gananap MeH MaHauaarbl
OpHblHaH aynak YCTaHbl3.
anandaTybl MNHeBMaTuKanblk Kypangbl
XKOFanTyFa aKenyi MyMKiH.

navganaHy kesiHge
ajamaapobl  KyMbIC
Bbacka apampapabiH
Gackapyabl

MHeBMaTUKanbIK KypanabiH Kayincisgiri

* Aya afblHbIH e3iHi3re Hemece backa apgampapra
elwkalwaH GafblTTamaHbl3, 8pi  camnkblH  ayaHbl
KOnAapblHbI3AaH apbl ©TKi3iHi3. KbicbiMpanfaH aya
ayblp XapakaTTapfa aKenyi MyMKiH.

KocbinbiMaapabl xeHe ayaMeH kaMmTy KonakTapbiH
TekcepiHi3. baprnblk TexHUKanblK KblI3MET KepceTy
Kypangapbl, MydTanapbl XeHe LWaHrTapbl KbICbIM
XXOHe aya Kenemi TypfblCblHAH OHIMHIH TEXHUKanbIK
cunaTtTamanapbiHa cavi Gonybl kepek. TbiM TeOMeH

KbICbIM ~ MHEBMAaTVKanblK  KypanfblH  >XyMbICbIHA
3UAH TuUrisedi; TbIM JKOFapbl KbICbIM MaTepuanibiH,
3aKbIMAanyblHa XOHE XeKe XapakaTtka aKenyi MyMKiH.
» Wnanrtapabl  MaiibicynapgaH,  LekTeynepaeH,
epiTKILUTEepAEH XoHe YLUKIp XMEeKTepAeH KOpFaHbI3.
WnaHrTapabl kbiyAaH, MavgaH >xoHe anHanMmanbl
GenikTepaeH aynak ycTaHbl3. 3akbiMaanfaH LUnaHrTbl
fepey aybICTbIPbIHBI3. Akayrbl ayaMeH kaMTy xonafbl
KbICbIMAAnfaH aya LUNaHrbICbIHbIH PETCi3 Ko3FarnybiHa
XOHe XeKe )apakaTka akenyi MyMkiH. KeTepinreH waH
HeMece XOHKanap kesfi ayblp XapakatTaybl MyMKiH.

+ LUnaHr KbicKbllLUTapbl opkallaH KaTTbl TapTbinfaH
B6onybIH KamTamachI3 eTiHi3. boc Hemece 3akbiMaanFaH
LWNaHr  KbICKbILWITApbl — ayaHblH — GackapbinManTbiH
LUbIFYbIHA SKemyi MYMKiH.

Xeke Kayincisgik

« [lHeBMaTMKanblK Kypanabl nanganaHbin katkaHga
Kblpafbl ~ GOMbIHBI3, He icTen  >aTKaHblHbI3AbI
OaKbiNaHpl3 XaHe AypbiC akbiNAbl ManganaHbiHbI3.
LWapLwan TypraHaa Hemece ecipTKinepaiH, ankoronbaix,
Hemece [9piHiH, acepiHae OonFaHaa nMHeBMaTMKanblK
Kypanabl nanganaHdbanbli3. NMHeBMaTukansik Kypanabl
nanganasbin xatkaHga 6ip coT keHin 6enwvey xeke
XapakaTtka akernyi MyMKiH.

* Xeke Kopfafbill KabObIKTbl  ManganaHbiHbI3.
OpkallaH ke3 KopfafblllbiH KMiHi3. XKyMbiC 6epyLuiHiH,
HycKayrnapblHa call HeMece XYMbIC NeH AeHcaymnbIKTbl
KOopfay LlapTTapblHbIH TananTapblHa can pecnmpartop,
ChIpFbIMaNTbLIH Kayinci3 asik Knim, KaTTbl Kannak Hemece
€CTy KOpfafblllbl CUSKTbI KEeKe KOopFarblll KababIKTbl
KMIO YKEeKe KapaKkaTTblH KayniH a3anTagbl.

» Kespgencok icke Kocblnyabl 6onabipMaHbI3.
AyaMeH KamTyFa KOCy, KeTepy Hemece ycTtan Xypy
angbiHAa nNHeBMaTuKanblk Kypan ewipyni eKeHiH
TekcepiHi3. [HeBMaTukanblk Kypanabl ycTan xypreHae
caycafrblHbl3 kocy / ewipy KockblwbliHoa 6GonfFaHaa
HeMece KOCymnbl Ke3iHOe NHeBMaTukanblk Kypangbl
ayaMeH KaMTyfa KOCKaHAa CaTCi3 xaffjawnap opbiH
anybl MyMKiH.

» [NHeBMaTukanblk Kypanabl Kocy angbiHaa Kkes
KenreH petTey KypanaapbiH anbiHbl3. [THeBMaTmKanbIk
KypanablH anHanmansl 6eniriHe 6ekiTyni kanFaH ravika
KINTi HEMece KinT Xeke XapakaTka aKenyi MyMKiH.

* TbiM KaTTbl >KaKblHAAMaHbI3. OpKalaH TUICTi
KanbINTbl XXOHe TeHrepiMai cakTaHbi3. byn kytnereH
Xaffannapga nHeBMaTUKanblK Kypangbl >Kakcblpak
ackapyra MyMKiHAiK 6epegi.

« TwicTi Typae KuiHiHi3. Boc knimai Hemece 3eprepnik
OyrbiMaapabl kumeHi3. LawTbl, kKnimai xxeHe KonFanTbl
KosfanaTblH GenikTepaeH aynak ycTaHbi3. boc kuim,
3eprepnik byvbimaap HemMece y3blH Lall KosfanaTblH
GenikTepae ycranybl MyMKiH.

* Erep waHabl LWbIFapy XXeHe XWHay MeKkemenepiHe
apHarFaH KypblfFbinap kamTamacbl3 eTifnice, onapabl
KOCYyZbl XXoHe TUICTi TypAe nanganaHyabl KamMTamachl3
eTiHi3. LlaH >xuHaygbl navpanHay LaHfa KaTbICTbl
KayinTepai asanTybl MYMKiH.

» llbiFapbinfFaH ayaHbl [OeMMEH iluke anmaHbl3.
LWbiFapbinaTblH ayaHblH, Ke3gepre acep €eTyiHe >Kon
©6epmeHi3. NHeBMaTukanblK KypangblH, WblfapbinaTbiH
ayacblHOa cy, Man, MeTtann OerniiekTep xaHe
KoMnpeccopaaH LbIKkaH KOKbICTap 60mybl MYMKiH.
Byn agam geHcaynbifbiHa 3USAH TUTi3yi MYMKIH.

MHeBMaTUKanbIK Kypanabl nanaanaHy XoHe KyTy
* JanmbiHgamaHbl OekiTy >xoHe Tipey VLWiH KbICy

KypangapblH Hemece KbICKbIWTbl NanganaHbiHbI3.
[aibiHgamaHbl KOrMeH ycTay HeMece AeHere cyuney
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nNHEeBMATVKanblK  Kypandbl Kayincia nanganaHyfra
MYMKiHAIK 6epmengi.
* lNHeBMaTukanblk  KypanFa  apTblk  XyKTeme

TyCipMmeH;i3. 2KyMbICbIHbI3fa apHanfaH NnHeBMaTuKanbIK
Kypanabl nanganaHbiHbi3. [ypbic MHEBMaTMKanbik
Kypan e3i apHanfaH kblngamgplkta  KYMbICTbI
XKakcblpak xxaHe Kayincisgey ictengi.

» Kocy / ewwipy KOCKbIlWbl akaynbl MHEBMaTUKarnbik
Kypanabl navpanaH6apid.  KockelwneH Gackapy
MYMKiH eMec NMHeBMaTuKarsblK Kypan KayinTi >keHe OHbI
XeHAey Kepek.

» Kes kenreH peTTeynep xacay, kocarnkbl Kypangapab!
aybICTblpy angblHOa HeMece y3aK yakblT 0Govibl
naviganaHbaraHga ayamMeH KamTyabl aXblpaTbiHbI3.
Byn kayincisgik wapacbl nHeBMaTvKanblk KypanabiH
Ke3[emncok icke KocbinyblH 6onabipManasbi.

* Boc  TypraH nHeBMaTuKanbik Kypangapabl
GananapgaH aynak  ycraHbi3.  [lHeBMmaTukanblK
KypariMeH Hemece OCbl HyckaynapMeH TaHblcraFaH
agamra KYPbINFbIHbI navganaHyra pykcaTt
eTneHis. [MHeBMaTUKanblK Kypangap  OKblMaraH
nanganaHyLubinapgblH kongapeiHaa kayinTi 6onagp.
» [MHeBMaTMKanbIK Kypanabl KyTin YCTaHpI3.
KosranaTtelH GenikTepaiH Oypbic emec TypanaHybl
Hemece Typbin kany, OeniktepaiH Oy3binybl >XeHe
NHEBMaTuKanblK KypangblH >XYMbICbIHA acep €eTyi
MYMKIH ke3 kenreH 6acka xafgand 6ap-KOfFblH
TekcepiHi3. [HeBMaTukanblk Kypanabl nanganaHy
angbliHoa 3akbimpanFaH Geniktepgi xeHaeTiHi3. Ken
COTCi3 >KaFgamnapga Hawap TexHUKanblK Kbl3meT
KepceTinreH NHeBMaTuKanblk kypangap Tygslipagb.

» Kecy KypangapblH YLUKIp >XoHe Tasa €Tin yCTaHbl3.
TuicTi Typae TexHuKanblK KbI3MET KOpCETINETIH, YLUKIp
Kecy >xvekTepi G6ap kecy KypangapbiHbiH Typbin Kany
bIKTUManbifbl a3blpak aHe onapApl 6ackapy oHarblpak.
» [MHeBMaTMKanbIK Kypangbl, Kocasnkbl Kypangapabl,
KongaHbansl Kypangapabl, T.6. ocbl Hyckaynapfa
can navigananbiHbi3. XKymbIC KafFgannapbiH kaHe
opblHOANaTblH 9peKeTTepai eckepiHis. byn waHHbIH,
fipingepaiH keHe WyAblH OpblH  anyblH €eH  Ken
nopexene asavtagbl.

» [NHeBMaTukanblk Kypanabl Tek GinikTi xaHe OoKbiFaH
onepaTopriap opHaTybl, peTTeyi Hemece naviganaHybl
Kepek.

» [MHeBMaTukanblk Kypangbl ewbip Typae esreptyre
Gonmanabl. ©3repTynep Kayincisgik wapanapbiHbiH,

TUIMAININIH ~ a3anTybl XoHe onepaTopfa TOHETIH
KayinTepai apTTbipybl MYMKIH.

KbiameT kepceTy

lMHeBMaTMKanblKk  Kypangbl Tek OinikTi  xeHgey

MamaHbl XXaHe TeK TYMHYCKanblK aybICTbIpy GenikTepiH
navpanaHein >xeHpeyi kepek. byn nHeBmaTukanbik
KypanablH Kayinci3airiHi - caktanyblH KaMTamachi3
eTteni.

Kayinci3gik Typanbl Hyckaynap
XymbicTbl 6acTay angbiHoa

» OcblHpoaw enuwemi, canmarbl >aHe KyaTbl 6ap
nNHEeBMATVKanbIK Kypanabl nanganady YLiH TuicTi
neHe kyivi 6ap agampapra pykcart eTineai.

» MarpanaHy, coHbiMeH Gipre eHaey, TeXHuKanblk
KbI3BMET KepCeTy >XeHe MHeBMaTvKanblK KypangblH
Kocarnkpl KypangapblH aybICTbIpy Ke3iHOe COKKblFa
Tesimai kayincisgik kesingipiriH MiHAETTi Typge Kuio
Kepek, eWTkeHi OekiTkilw ©Gac, Kocankbl Kypangap

Hemece MNHEBMAaTVKanblK KypanablH ©3i >xapbinca,
GernLueKkTep >ofapbl XbINAAMAbIKNEH XaH-Xakka yLUybl
MYMKiH.

* Kosfanbin 6apa xaTbll NHEeBMaTUKanblK Kypangbl
elkawaH KocnaHbi3. [MHeBMaTuUKanblK KypanabiH
aHanatbliH GenikTepi kuiMai Hemece LallTbl opan
anein, xxapakaTtka akenegi.

* [MHeBMaTVIKanbIK KypanabiH, TyTKanapblHa
CbifbIMAanfaH aya afblHbl YPreHyi MyMKiH, COHAbIKTaH
opKallaH Kopfafblll KOMFanTbl KWiHi3. Kopfafbiw
KonFanTbiH ernwemi Typa Gonybl kepek, 6oc konfFan
nHeBMaTVKanblk KypanablH avHanatbiH GenikTepiHe
Kipin, ayblp xxapakatTapfa aKenyi MyMKiH.

» Kypan ycTarblLblHbIH X8HE YALUbIKTbI KINTTEPAiH KyniH
Gakbinan oTbIpbIHbI3. 3akbIMAanfaH Kypan yCTaFblllbl
XOHe YALLLIKTLI KINTTep (xapblkTap, GeniHreH beniktep,
1.6.) nanpanaHy kesiHOe apTblK Aipingi Tygblpagsl,
coHpan-aK onap Kupan, >ofapbl KblAamAablKNeH
ylatbiH 6enikTep apakar TUriayi MyMKiH.

» XacblpblH KyaTneH, rasbeH >XeHe CymMeH kamTy
XyvernepiH Taby VyWiH apHanbl [eTekTopriapgbl
navpanaHblHbl3 ~ Hemece — akmapaTt  any  VillH
XKeprinikTi  KOMMyHanAblK  KbI3MET  KOMMaHWUACbIHA
xabapnacblHbi3. CbiMaapra TUIO ©pTKe XoHe TOoK
COfyblHa aKenyi MyMKiH. [a3 Kybbipnapbl Xapblirbicka
akenyi MymkiH. Cy KybOblpnapbiHblH 3akbiMaanybl
MYMIKTiH, 3aKbiMaanybiHa akenesi.

* [MHeBMaTVKanblk Kypanabl LUNaHrbiCbiHaH ycTan
eLuKaLlaH anbin XYpMeH3.

« Cokna ramka KinTTepiHe apHavibl KacanfaH
VALWbIKTBl Farka KinTTepiH nanganadbiHei3. Onap
Kapa, Tesimaipek bonaapl xaHe An3aiiHbl bypaHaaHb!
Hemece 6onT 6GacbiH 3akbiMaaycbi3 namganaHyra
kemekTecedi. CTaHOapTTbl YALWbIKTbI ranka KinTTepiH
nanganady onapgblH Oy3binyblHa oKenyi MYMKiH,
Oyn napanaHylblHbIH KapakaTTap anyblHa akenyi
MYMKiH.

* ¥AWbIKTbl ranka KiNnTTepiHiH Au3anHbIiH e3repTyre,
COHbIMEH Oipre oCbl MHeBMaTuKanblk Kyparnfa
apHanvaraH anbiHbanbl ywTap MeH Kypandapgbl
nanganaHyfa TbiibiM canbiHagbl.

» Kattbl GekiTyre canmarbl >KETKIMIKCi3  LIafblH
JanblHOamanapgbl  ©HAaey YWiH - apHaunbl - BekiTy
KypangapbiH nanganaHbiHbI3.

* [THeBMaTuKanblk Kypan wy BackplLneH

xabablKTanFaH 6orca, OHbIH AypbiC OpHANacTbIpbIFaH
JKOHE XKaKChl XKYMbIC KyNiHAE eKeHiH opKaLuaH Tekcepir
TYPbIHbI3.

ManpganaHy kesiHae

» [MavpganaHy KkesiHOe blHFaWnbl Kanbinka TYpbIHbI3.
blHraricbl3 HeMece TeHrepiMAi cakTay KublH kanbintapaa
TypMaHbl3. ¥3aK yakblT GoWibl >KyMbIC icTereHae
LapLuayapbl a3anTy YLUiH AEHE KanmblH 63repTin TYpPbIHbI3.
» Konpapabl MHEBMaTUKanblK KypangblH aiHanartbiH
GenikTepiHeH Kayinci3 kalbIKTbIKTa YCTaHbI3. AiHanbIn
KaTkaH yYSALWbIKTbI ralka KinTTepiH Hemece Kypan
YCTafbllWbIH yCTayfa ellkallaH apeKkeTTeHOeHi3, Oyn
aybIp xapakaTTapfFa aKkenyi MyMKiH.

* Kypangbl Tap XKyYMbIC KEeHICTiKTepiHae
navganadFaHga — epkawaH  cak  bony  Kepek.
PeakTuBTi anHangblpy MOMEHTTepi acep eTkeHae
nHEBMATVKanblK  Kypan ayaapbinbin,  Kongapabl
apakatTaybl MYMKiH (KblCbINbIN Kanynap, cynektep
CblHaTbIH XapakaTtTap).

» [NHeBMaTUKanblK Kypangbl KaTTbl ycTan TypbiHbI3,
opi MHeBMaTMKanblk  Kypangabl — nanganaHfaHga
peakTuBTI KylITep HeMece aybICTbIPbIIFaH XYMbIC
KyparnblHbIH Oy3binybl TyAblpFaH Ko3FanbiCTapFa Kapcbl
Typa anaTblH KanbinTta TypbiHbl3. [MHeBMaTUKanbIK
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Kypan KocbiMWa TyTkaMeH >xabgpikTanfaH 0Oonca,
KYMbIC Ke3iHAe OHbl apKallaH nainganaHbiHbi3. Byn
CakTblK Luapanapbl >kapakaTtTapabl 6ongbipmayra
KemekTeceai.

* AyamMeH KamTy Y3ifreH Hemece >XYMbIC KbICbIMbI
asavifaH Xarganaa nHeBMaTUKanblk Kypanabl eLwUipiHia.
YKyMbIC KbICbIMbIH TEKCEPIMN, MHEBMATUKArbIK Kypanabl
JKYMbIC KbICbIMbl KaiiTalaH OHTanIbl Ke34e KOCbIHbI3.

* [MHeBMaTUKanblk Kypangbl navaanaHfanga
onepatop binektepiHae, kongapbiHAa, UbIKTapbliHAA,

MOMHbIHAA Hemece ©Oacka [OeHe OenikTepiHae
bIHFANCbI3AbIK CEe3iHYi MYMKIH.
* Kypangbl nampanaHy  kesiHge  kepi  Teby

(NHeBMaTUKanblK KypandblH KEHET >XYIKybl) OpbIH
anybl MyMKiH; Tepic acepnepgi (Mbicarnbl, TEHrepiMHiH,
XofanyblH)  Gongblpmay  yWiH  NHeBMaTuKasbIK
Kypangbl KaTTbl YCTaHbI3 >XOHEe TypakTbl KanbinTta
TYPbIHbI3.

» XXywmbic icTen xaTkaHaa NHeBMaTMKanbIK KpyanablH,
KosranaTblH GenikTepiHe TUMeH3. XXapakaT anybiHbI3
MYMKiH (Kecin anynap, kyniktep, T.6.).

* MarpanaHy kesiHOe TokK Gap cbiMaapFa TUMEHI3.
MHeBMaTUKanbIK Kyparn oklwaynaHbaraH keHe Tok 6ap
cbiMZapFa TUKO TOK COFybIHa aKenyi MyMKiH.

* ¥3aK MepsiM aybipy, XYPEKTIH >blngaM COfybl,
ayblpy, Kbilly, ecTiMey, Kyniktep Hemece ymbin kany
cuakTbl Genrinepai enemeyre 6onmangbl. MyHpgan
Genrinep opbiH anca, xymbic 6epyliire xabapnaHpi3
»oHe BinikTi MeguuMHanblk MaMaHfFa KepiHiHi3.

« [ipin xyike xyleciHe, opi Oinektep MeH
KonpapAapfbl kaH arHanblMblHA Tepic acep eTyi
MyMkiH. CaycakTapblHbl3aarbl Hemece binekTepinisaeri
TEepiHiH kaHbl KETIN Kanca, Kbllbica, ayblpca Hemece
603apca, nNHeBMaTUKarblK KypariMeH XyMbIC icTeyai
TOKTaTbIHbI3, XyMbIC Oepyliire xabapnaHbl3 xaHe
nopirepreH KepiHiHj3.

» XyMmbiC icTereHae nNHeBMaTuKanblk Kypanabl KaTTbl
ycTaHbI3, GipaK apTblk Kyl KonpgaHOaHbl3, OWTKeHi
nipingiH geHcaynbikka TUMi3eTiH Tepic acepi apTagbl.

TaH6anap

ManpganaHy  HyckaynbifblHOa — Keneci  TaHbanap
navganaxbinagbl. OnapgblH MafbliHanapblH €eciHisge
cakTaHpI3. TaHbanapab! AypbIC TYCiHY NHEBMATUKANbIK
Kypanabl OypbIC XaHe Kayincia nanganadyra MyMKiHAIK
Gepepi.

TaHb6a MafbliHa
Cepusanblk HOMip 6ap
)ancbipma:
CT.. S0wN CT ... - ynri;

XX - eHAipy KyHi;
XXXXXXX - cepusanblk

HeMiIp.

Kypan ycTafblILLblHbIH
enwemi / Typi.

MarbiHa

KoprafbiL Ke3inaipikTi
KMiHi3.

KoprafbiL KynakkanThbl
KWiHi3.

LLlaHHaH KopFanTbliH Macka-
Hbl KWiHi3.

KoprafbiL KonFanTbl KUiHi3.

Kosfanbic 6afbITbl.

AltHany 6arbITbl.

ByratTanfaH.

ByraTTaygaH LublFapblriFaH.

Hasap aynapbiHpI3.
MaHbI3abl aknapar.

Byvbim EO
AvpekTMBanapaHblH
Heri3ri TananTapbiHa XeHe
Eyponanbik OgakTbiH
YWANeCTIpinreH cTaH-
AapTTapblHa can eKeHiH
KyanaHaplpaTbiH 6enri.

q3

Manganel aknapar.

MHeBMaTuKanbIK
Kypanabl TYPMbICTbIK
KOKbIC KOHTENHEPIHE
NakTblpMaHpI3.

i

Bypan anbiHaTbIH ravika
BachbIHbIH eHi.

A
9

w
®
O E

Kayincisaik TexHukacel Typa-
nbl 6apnbIk HyckaynapmeH
XoHe HyckaynapmeH
TaHbICbIHpI3.

O

MHeBMaTMKanbIK Kypangbl nainganaHy
MakcaTbl

MHeBMaTMKanbIK Kypan vpek onmarnbl GekiTkiwTepai
(6onTTap, ravikanap, bypaHganap, araw 6ypaHganap,
1.6.) TapTyFa xaHe Bypan anyfa apHanfaH.
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MHeBMaTuKanbIK KypanabiH 3neme|-|TTepi

KypanablH ycTaFbiLbl

KocbiMLia TyTKa *

BipikTipinreH KockpbIw (Kepi >8He anHangblpy
MOMEHTI)

Vpek onmansl TbifblH

Kocy / eLwipy KOCKbILbl

Kipic >xanfafbiLl

ThifbIH *

Mannarbiw *

Kbingam anbiHaTbIH XanfFarbliw *

10 Bynipnik kint *

11 ¥AWbIKTbl ravka KinTi *

12 ¥3apTKbll e3eK *

13 TyTKkaHbl KocbiMLwa GekiTyre apHanfaH 6ont *
14 LWeifbiC TeCik

15 Maw TonTbIpy Teciri

oooNoOOGA WN=

* KocbiMLua kypamaacTtap

Kenbip cypeTTenreH Hemece cunaTTanfaH
KypamgacTtap CTaHAapTTbIK Xabablkray peTiHae
KOCbISIMaraH.

OpHarty / petTey

Ke3 kenreH npoueaypanapAabl opbiHAay angblHAa
NHeBMaTUKanbIK Kypanabl KoMnpeccopaaH
AXblPaTbIHbI3.

BekiTkiw Genwekrep 6GypaHAaanapblH

Oy3bin anmay yWwiH ThIM  KaTThbl

TapTnaHbI3.

Kenbip aneMeHTTepAi bekiTy /
° axblpaty |/ peTTey nHeBMaTuKanbIK

KypangapablH  Gapnblk  ynrinepiHage
6ipgoen Oonapbl. MyHpan karpanpa
cypeTTe HaKTbl yirinep kepceTtinmengi.

|

¥AwbIKTbl ravka KintiH opHaty / any (1.1 cyp.
KapaHbI3)

» BekiTy kesiHOe ysAwWbIKTbI ravka kinTiH 11 kypan

ycTarbiwbiHa 1 1.1 cypeTiHge KepceTinreHaen
OpHaTbIHpI3.

» BenwekTtey opekeTTepiH Kepi peTneH opblHAAY
Kepek.

¥3apTKbIw e3ekTi opHaTy / any (1.2 cyp. KapaHbI3)
[CT38113, CT38115]

KesiHOe y3apTKblll e3ekTi 12
1.2 cypetiHge

* bekity
ycTafbllwbiHa 1
OpHaTbIHpI3.

* Bbernwektey opekeTTepiH Kepi
Kepek.

' Kypar
KepceTinreHaen

peTneH opblHaay

KocbiMwa TyTKaHbl opHaTty / any (2-cyp. KapaHbi3)
[CT38085, CT38116, CT38083, CT38084]
» BekiTy kesiHAe KoCbIMLIA TyTKaHbl 2 OPHAaTbIHbI3

XoHe ©6onTttapabl 13 Oymipnik kint 10 kemerimeH
2-cypeTTe KepceTinreHaen opHaThiHbI3.

+ Bbenwektey opekeTTepiH Kepi
Kepex.

peTneH opbiHAay

Komnpeccopra Kocy (3-4 cyp. kapaHbI3)
EckepTtne:ayakbicbiMbl "[ITHeBMaTUKanNbIK
KypanablH TeXHUKanbIK cunaTramanapbi”
KecTeciHae KepceTinreHHeH as
eMec eKeHiH TeKcepiHi3, oauTnece
NMHeBMaTUKanbIK Kypan asblpak TuimginikneH
XYMbIC icTeyi MYMKiH.

o MHeBMaTuKanbIK Kypanabl
nactaHygaH XoHe Koppo3usiaaH Kopray

1 YWiH XWHaKTafbl CbiFbIMAanfaH ayaHbl
Oerae OernuiekTepAeH XoHe binFanaaH
Taszanay kepek. ApHaubl Kypangapgbl (cy3rinep,
bINFanchI3AaHAabIPFbLILLITAP HEMece apHalbl ayaHbl
AaviblHAay Kypanaapbl) naiganaHy yCbiHbInaabl.

+ CT38085,CT38116,CT38083,CT38084 - ThifbiHAbI 7
LblFapbIHbI3 (4.1 cyp.).

* Xbingam  anblHaTbiH ~ XanfafblwTel 9 Kipic
xanfafbllwka 6 xanfaHbi3 (3.1, 4.2 cyp. kapaHbI3).
XKbingam anblHaThIH XanFarbiwTel 9 ByparaHaa Kipic
XanfFarbllWTbl 6 eki xakTbl ravika KinTiH nanganaHbin
ycTan Typy yCbiHbINAabI.

* Aya LWUMaHrbICbIH KblNgam anbliHaTblH - agantep
apKbIbl XKblNgam anbiHaTbIH XanFaFbiwka 9 KOCbIHbI3
(3.2, 4.3 cyp. kapaHbIi3). Aya LWNaHrbIChl Xbirgam
anblHaTbiH  Xanfafblluka 9  KaTTbl  GekiTinreHiH
TEKCepiHi3 (aya LnaHrbiCbiHAafbl XbiNAam anbiHaTbiH
apanTep "WbIPT" €Tin OpHbIHA TYCYi Kepek).

3aKbIMHaH,

MHeBMaTMKanbIK Kypanabl OGipiHwi pet
nanganaHy

* Op nawpganaHy angbiHoa 6aprblk Mpek onmanbl
KOCbINbIMAAPAbIH ~ TapTbifFaHbIH, COHbIMEH Oipre,
KOCbINbIMAApP MeH  LunaHrtapablH — TapTbinFaHbiH
TEKCEPIHi3.

» "MMHeBMaTVKanblK Kypanfa TexXHuKanblK Kbl3MeT
kepceTy / angbiH any wapanapbel" 6GeniMiHae
OepinreH ycbiHbICTapabl kaTaH Typae cakran OTbipbir,
nNHeBMaTMKanblK Kyparnfa mawv KOCbIHbI3.

NMHeBMaTMKanNbIK Kypangbl kocy / ewipy

MHeBMaTUKanbIK Kypangbl KoMnpeccopra angbiH
ana Kochbiln KoK Kepek.

Kocy:

Kocy / ewipy KOCKbILLbIH 5 6acbkin TypbIHbI3.
Ouwipy:

Kocy / eLuipy KOCKbILLbIH 5 >ibepiHi3.

NMHeBMaTUKaNbIK
epekKLiernikrepi

KypanablH  Au3anH

AnHany 6arbITTapbIH XXaHe aHanablpy MOMEHTIHIH
MaHiH e3repTy (5-7 cyp. KapaHbI3)
BipikTipinreH KOCKbILUTbI 3 TeK
nHeBMaTMKanbIK KypanablH alHanatbliH
Oeniktepi  TOnbIfbIMEH  TOKTaFaHHaH
KeWiH XbUDKbITbIHbI3.
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Carart TiniHiH GaFbiTbIMeH awWHany - GipikTipinreH
kockbiwTbl 3 5.1, 5.3, 6.1, 6.3, 7.1 cypeTTepiHae
KepceTinreHaen KbIKbITbIHbI3. BipikTipinren
KOCKbILTbI 3 anHanablpy apkbinbl COHbIMEH Gipre
anHanablpy MOMEHTIHIH, MaHI TaH4anaab! (anHangblpy
MOMEHTIHIH ~ Kagdamgapbl Kockblluta 3 Hemece
nHeBMaTVKanbIK KypangblH KoprycbiHAa umMdpnapmeH
Kepcertinesi).

Carar TiniHe Kapcbl aWHanablpy - OipikTipinreH
kockblWTbl 3 5.2, 5.4, 6.2, 6.4, 7.2 cypeTTepiHae
KepceTinrenaen KbIMKbITbIHbI3. BipikTipinreH
KOCKbILTbI 3 anHanablpy apkpinbl COHbIMEH bGipre
anHanablpy MOMEHTIHIH MaHI TaHganaasl (anHanabipy
MOMEHTIHIH ~ Kagdamaapbl Kockblluta 3  Hemece
NHEeBMaTMKanbIK KypanablH KopnycbiHaa LudpnapmeH
Kepcertinegi).

MHeBMaTMKanbIKKypanaapabi nainganaHy

Typanbl YCbIHbICTApP
°
]_ MyMKiH. Byn xarganga ayameH KamTyabl
ewipy aHe Kocankbl KypanpapAabl
ycTan TypfaH Kypanabl 1 GipHelle peT KonmeH
anHangbIpy, copaH KeuniH NHeBMaTUKanNbIK
Kypangbl KauTa Kocy Kepek.

Kenpe y3aKk ©6Goc TypyaaH KeuiH
NHeBMaTUKanNbIK  Kypan KocCbinimaybl

» [NHeBMaTuKanbIK Kypanabl KOMIPeCcopFa Xofapblaa
cvnatTanfaHaan KoCbiHbI3.

» BipikTipinreH KoCKbIWTbl 3 nanganaHa oTbIpbin
anHany OafbITbiH, COHbIMeH Gipre anHangblpy
MOMEHTIHIH, MOHIH TaHAaHbI3. ANHaNAbIPy MOMEHTIHIH
MOHIH Toxipube >Xy3iHOe CblHay apKbifbl TaHOayFa
bonagbl. BypayaaH keiH TapTy MOMEHTIH enwey
ravika KinTiH namganaHbin TapTy MOMEHTIH Tekcepy
YCbIHbINAAbI.

e ¥AwbIKTbl ramka kinTiH 11 OGekiTkiw  Gacka
OopHaTbiHpI3. EckepTne: yAWbIKTbI ramMka KintiH 11
GekiTKiw 6acka Tek NHeBMaTUKanbIK Kypan ewipyni
Ke3fe OpHaTbIHbI3.

» [NHeBMaTukanblk Kypanabl Kocbirn, bypayabl Hemece
Tapkatyabl OpblHAaHbI3. Toxipube >Xy3iHOe CblHay
apkbinbl  OypaFaHda KyMmbiC y3aKTbifblH TaHaayFa
6onaabl.

» [MHeBMaTMKanbIK Kypangpl ewipin, yAWbIKTbl ramnka
KinTiH 11 6ekiTkill 6acTaH anblHbI3.

« ToppoaH LWaH MeH KipAi KeTipiHi3.
* XKbingam anblHaTbIH >KanfafbllWTel 9 >Kofapblaa
cvnatTanfaHgan bypaspi3.

MHeBMaTMKanbIK Kypanabl
KapaHbI3)

mannay (8-10 cyp.

CbifbiMganFaH  ayagafbl Cy MeH  facTanTblH
GernweKkTep KOPPO3UsIHbI TyAblpaabl XeHe Xy3aepaiH,

KnanangapabiH, T.6. To3yblHa akenepdi. bynapapl
bongbipmay yWwiH 8p nawWpanaHy angeiHga  /
navganadygaH KewiH nHeBMaTtukanblk  Kypangpl

mavnay Kepek.

* MavinafbiwutaH 8 manabliH OipHelle TaMLUbIChIH
(46# wmaliblH napganaHbiHbI3) Kipic >kanfafblllka 6
TambI3blHbI3 (8-9 cyp. KapaHbI3).

» [NHeBMaTUKanbIK Kypangbl KOMMpeccopFa »anfar,
5-10 cekyHOKa KOChIM KOMbIHbI3.

+ CT38112, CT38113, CT38115, CT38114
ynrinepiHae maw TeciktepgeH 14 arybl MyMKiH. OHbl
LyGepekneH cypTin anblHbI3.

[CT38085, CT38116, CT38083, CT38084]

* Wpek ovimanbl ToiFbiHAbl 4 Oyiipnik kinTTi 10
nanganaxbin 6ypan anbiHpl3.

* 10 mMn maii KOCbIHbI3 (46# MalbiH nanganaHbiHbI3).
* Vpek owmanbel TbifbiHAbI 4 Oynipnik kinTTi 10
naviganaHein 6ypaHbi3.

CaTypaH KemiHri KbI3MeT aHe ©TiHiM GoMbIHLA
KbI3MeT

bisgiH catygaH KeniHri KbI3MeT eHiMre TexHuKanblk
KbI3MET KOPCETYre XaHEe OHbl )XeHAeyre, COHbIMEH bipre,
Kocankbl GerniiekTepre KaTbiCTbl CypakTapbiHpbI3fa
xayan 6epeni. CoHpan-ak, CepBUCTIK opTanblkTap
Typanbl aknaparTbl, GenikTepdiH AuarpammanapbiH
X8He Kocarkbl Genliektep Typarnbl aknapatTbl MblHa
betTe Tabyra 6onagbl: www.crown-tools.com.

MHeBMaTUKanbIK Kypangapabl
TacbiMangay
» Taceimangay kesiHae KanTamara ewbip

MexaHuKanblk acepdi Turisyre 6onvangbi.

» JKykTi TycipreHge / OKyKTereHae KbiCbin opay
KaFnaaTbIMEH XYMbIC iCTEWTIH eLbip TexHonorns TypiH
navpanaHyra pykcar eTifiMereH.

MHeBMaTMKanbIK Kyparnfa TeXHUKanbIK
KbI3MeT KepceTy / anAbIH any wapanapbl

Kes kenreH npoueaypanapabl opbiHAay anabiHaa
NHeBMaTUKanbIK Kypanabl KomnpeccopaaH
aXblpaTbIHbI3.

Topabl Tazanay (3.1, 4.2 cyp. kKapaHbI3)

Kipic »anfafbill 6 iWiHae opHaTbinFaH TopAbl Xyneni
Typae Tasanan TypbiHbI3.

* XKbingam anbiHaTbiH XanfaFbIWTel 9 Oypan anbiHeI3
(3.1, 4.2 cyp. kapaHbI3).

KopwaraH opTaHbl cakray

LLUnkisaTTbl KOKbIC peTiHAe nangara
acblpyAblH OpHblHA KaWTa KomnpaHyfa
XiGepiHi3.

MHeBMaTMKanbIK Kypangbl, Kocarnkbl
L Kypangapabl Jk8He opaybllWTbl  KopLua-
FaH opTafa 3MSAHCBI3 KanTa eHAdey YLWiH cypbinTay
Kepexk.
Mnactukanblk KOMMOHEHTTEP CbIHbINTaNFaH kanTa
KongaHy yLiH 6enrineHreH.
Byn Hyckaymap kamta KongaHblnaTtbiH
KOCbINIMaraH karasaa b6ackin WblFapbisiFaH.

XMOpUH

©HAipyLwi esrepicTep eHrisyi MyMKiH.
Kasak Tini
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CROWN warranty

The warranty for CROWN tool is provided according to
the laws and specific features of each country. In case
the legislation doesn't provide the terms of warranty
service, they will be defined by the trade representative
which is engaged in our products sales. You can find
the information about the trade representatives on our
site www.crown-tools.com.

The beginning of the warranty period is the date
of sale of the tool through the trading company
(acknowledgement - correctly filled warranty coupon in
points A, B, C, as well presence of the receipt or the
substituting).

The producer doesn't incur the responsibility for
warranty and after sales service if he is not appearing
as a seller of the tool in the territory of your country.

Warranty service

For the realization of warranty service it is necessary to
contact the company which has sold you the tool or the
nearest service centre which carries out the reparation
of CROWN tools.

When the tool is brought to the service centre or
trading organization, it is necessary for you to give the
tool in the pure state with defect description, in original
packing, with the manual instruction and the warranty -
service book with the filled warranty coupon in points
A, B, C, as well the receipt or the substituting, that
confirms the date of purchase of the tool.

If after malfunction check it appears that the given
malfunction has occurred because of the producer, the
warranty service will be provided.

In case malfunction has occurred because of the user,

by the trade representative or the service centre which
has accepted the tool for repair works.
Warranty service is not provided in cases:
« Uses of the tool for purposes, not provided by the
manual instruction;
» Absence of:
» Correctly filled guarantee coupon in points A,
B, C, the receipt confirming date of purchase and
guarantee period or other substituting document;
* Manual instructions, labels on the tool with serial
number of the producer;
» Natural wear of mechanisms and assemblies having
the limited period of working capacity;
* Preventive maintenance and replacement of
fast wear details (more detailed information can be
received in the CROWN service centres working in
your country);
» Overload or a heavy use which consequence are:
» Simultaneous failure of one or more hardware
parts and assemblies functionally connected with
the system;
* Burning, charring, melting due to excessive
internal temperatures of hardware (heating
elements, switches, wiring, housings);
* Mechanical damages, presence of foreign objects in
the appliance;
» Dismantling and repair work which has been not
carried out by CROWN experts.
The warranty is not valid for consumables and
accessories which partly belong to the scope of
supplies.
In case of use the tool with industrial purposes the
terms of warranty service can be reduced.

the cost of services for tool repair works is transmitted Date «_» 20___
to the user.
Terms of execution of works depend on complexity of
elimination of the reason of the defect and are defined Signature
English
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CROWN garantie

La garantie des outils CROWN est conforme aux
réglementations et exigences nationales spécifiques.
Si la juridiction nationale ne définit aucune régle pour
la prestation de service relatif a la garantie, elles
seront déterminées par le représentant commercial
distributeur de nos produits. Les informations sur
nos représentants commerciaux sont disponibles a
www.crown-tools.com.

Le début de la période de garantie est la date de
vente par la société commerciale (dont la confirmation
est le formulaire de garantie correctement rempli aux
points A, B et C, ainsi que le bulletin de vente ou son
équivalent).

Le fabricant n'assume aucune responsabilit¢ de la
garantie, ni de service aprés-vente s'il n'apparait pas
comme un vendeur de l'outil sur le territoire de votre
pays.

Services de garantie

Pour la prestation des services de garantie il faut
s'adresser au vendeur ou au centre de service apres-
vente CROWN le plus proche.

L'outil doit étre remis au centre de service aprés-
vente ou au vendeur dans un état impeccable, avec
la description écrite des défauts survenus, emballage
original, notice d'emploi, livre de service, formulaire de
garantie correctement rempli aux points A, B et C, ainsi
que le bulletin de vente ou son équivalent, comprenant
la date de vente de I'outil.

Si la vérification démontre que le fabricant est
responsable du défaut survenu, la réparation sous

Le délai de réparation dépend de la nature du défaut
rencontrée, et c'est le représentant commercial ou le
centre de service aprés-vente qui le détermine.
Les services de garantie ne seront pas réalisés dans
les cas suivants:
« Utilisation de I'outil inappropriée, non-prévue par la
notice d'emploi;
* Manque de:
» Formulaire de garantie correctement rempli aux
points A, B et C, bulletin de vente (ou équivalent)
comprenant la date de vente et la période de
garantie;
» Notice d'emploi, étiquettes avec le numéro de
série du fabricant;
e Usure normale des mécanismes et des sous-
ensembles limitée a leurs capacité de travalil;
* Maintenance préventive et remplacement des
piéces d'usure rapide (plus d'informations disponibles
au centre de service apres-vente CROWN local);
« Surcharge ou utilisation trop intensive, dont les
conséquences sont:
» Detérioration simultanée d'une ou plusieurs
pieces de l'outil ou des sous-ensembles liés de
maniére fonctionnelle au systéeme;
* Bralure, carbonisation, fusion dues a la
température  intérieure  excessive  (éléments
chauffants, interrupteurs, cablage, boitier);
« Détériorations mécaniques, présence de corp
étranger a l'intérieur de I'outil;
 Démontage et réparations réalisées par des
personnes autres que le personnel qualifié de
CROWN.
La garantie n'est pas valable pour les piéces d'usures
normales ni pour les accessoires fournis avec I'outil.
Dans le cas d'utilisation industrielle de [l'outil les
conditions de la garantie peuvent étre modifiées.

garantie sera réalisée. Date «__» 20
Si le défaut est la conséquence de Iutilisation
inappropriée, les frais de réparation seront a la charge
de l'utilisateur. Signature
Francgais
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Garantia CROWN

La garantia de las herramientas CROWN viene
proporcionada segun las leyes y las normativas
especificas de cada pais. En caso de que la legislacién
no prevea los términos del servicio de garantia,
ellos seran definidos por el representante comercial
contratado para la distribucion de nuestros productos.
Todas las informaciones sobre los representantes
comerciales CROWN se pueden encontrar en nuestra
pagina web www.crown-tools.com.

La fecha de venta de la herramienta, indicada en el
comprobante de compra que viene emitido por parte
de la empresa distribuidora, establece el comienzo del
periodo de garantia (viene reconocida solo (sélo) si
el cupoén de garantia esta correctamente rellenado en
los puntos A, B, C y si esta presente el recibo fiscal o
el comprobante de compra que verifique la fecha de
venta).

La empresa productora no es responsable de la
garantia y del servicio post venta, si ella no aparece
como una distribuidora directa de las herramientas
CROWN en el territorio de su pais.

Servicio de garantia

Para la utilizacion del servicio de garantia es
necesario contactar con la empresa que ha vendido
la herramienta o contactar al centro de asistencia
autorizado mas cercano que realice las reparaciones
de las herramientas CROWN.

Cuando la herramienta viene llevada al centro de
asistencia técnica o a su revendedor autorizado es
necesario que sea en un estado conforme, adentro
del embalaje original, acompafiada por el formulario
de reparacion en garantia (indicando la descripcion
del defecto), por el manual de instrucciones y por la
garantia (certificado de garantia con el cupén rellenado
en los puntos A, B, C y acompafiado por el recibo fiscal
o por el comprobante de compra que confirme la fecha
de compra de la herramienta).

En caso de que el mal funcionamiento encontrado
haya ocurrido debido al usuario, el coste del servicio
de reparacion de la herramienta sera a cargo del
mismo usuario.
La duracion de los trabajos de reparacion depende de
la complejidad y tipologia del defecto y es definido por
la empresa o el centro de asistencia técnica encargada
de la reparacion de la herramienta.
El servicio de garantia no viene proporcionado en
caso de:
« Utilizacion de la herramienta para fines distintos de
aquellos indicados en el manual de instrucciones;
* Ausencia de:
» Cupdn de garantia correctamente rellenado en
los puntos A, B, C, el recibo u otro comprobante
de compra que confirme la fecha de compra y el
periodo de validez de la garantia;
» Manual de instrucciones y etiqueta por encima de
la herramienta que indique el nimero de serie del
productor;
* Desgaste ordinario de los mecanismos y
componentes que tienen vida limitada;
* Mantenimiento y sustitucion de piezas sujetas a
un rapido consumo (informaciones mas detalladas
pueden encontrarse en los centros de asistencia
técnica CROWN de su pais);
« Cargas o sobrecarga excesivas que conducen a:
» Fallos simultdneos de una o mas piezas de los
aparatos;
* Quemaduras, carbonizacion, fundicion debidas
a temperaturas excesivas internas de los aparatos
(redstatos, interruptores, cables, cuerpos);
» Daflos mecanicos debidos a la presencia de
cuerpos extrafios en el interior de la herramienta;
» Desmontaje y trabajos de reparacion no realizados
por expertos de CROWN.
La garantia no tiene validez para bienes consumibles
y accesorios que se encuentran en los embalajes de
las herramientas.
En caso de un uso industrial de la herramienta,
los términos del servicio de garantia pueden ser
reducidos.

Si, después de la comprobacion del mal funcionamiento  Fecha « . »_ 20
de parte del servicio de asistencia técnica autorizado,
resulta que el dafio es debido a un defecto de
produccion, el servicio de garantia sera activado. Firma
Espaiiol
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Garantia CROWN

A garantia das ferramentas CROWN ¢ fornecida de
acordo com as leis e caracteristicas especificas de
cada pais. No caso da legislagdo nao fornecer os
termos do servico de garantia, estes serdo definidos
pelo representante da marca responsavel pela venda
dos nossos produtos. Pode encontrar informagao
acerca dos representantes da marca no nosso website
www.crown-tools.com.

O inicio do periodo da garantia é a data da venda
da ferramenta pelo representante da empresa
(conhecimento - preenchimento correcto do cupao da
garantia nos pontos A, B, C, bem como a presenga do
recibo ou um documento substituto).

O fabricante ndo se responsabiliza pela garantia e
pelo servigo pés-venda se ele ndo aparecer como o
vendedor da ferramenta no seu pais.

Servigo da garantia

Para proceder a realizagédo do servico da garantia,
€ necessario contactar a empresa que lhe vendeu a
ferramenta, ou o centro de reparagdo mais proximo,
que efectue a reparagao de ferramentas CROWN.
Quando a ferramenta é levada ao centro de reparagéo
ou a empresa de venda, é necessario que lhes fornega
a ferramenta no seu estado puro, com uma descrigao
do defeito, na sua caixa original, com o manual de
instrugbes e a garantia - livro de reparagcdo com o
cupdo da garantia preenchido nos pontos A, B, C,
bem como o recibo ou um documento substituto que
confirme a data da compra da ferramenta.

Se, apos a verificagdo do mau funcionamento, parecer
que este ocorreu devido ao fabricante, o servigo da
garantia sera accionado.

No casode um maufuncionamento daresponsabilidade
do utilizador, o custo da reparagao da ferramenta sera
transmitido ao utilizador.

Os termos da execugdo dos trabalhos depende da
complexidade da eliminagdo da razdo do defeito e

sdo definidos pelo representante da empresa ou o
centro de reparagéo que aceitou a ferramenta para
ser reparada.
O servigo da garantia ndo é fornecido nos seguintes
casos:
« A tilizagdo da ferramenta com
indicados no manual de instrugdes;
* Aauséncia de:
* O cupdo da garantia devidamente preenchido
nos pontos A, B, C, o recibo a confirmar a data da
compra e o periodo da garantia, ou outro documento
de substituigao;
» O manual de instrugdes, etiquetas na ferramenta
com o numero de série do fabricante;
« Desgaste natural dos mecanismos e montagens,
respectivo ao periodo da capacidade de
funcionamento;
* Manutencéo preventiva e substituigdo de pegas de
desgaste rapido (pode obter mais informagdes através
dos centros de reparagcdo CROWN existentes no seu
pais);
» Sobrecarga ou
consequéncias sejam:
* Falha simultdnea de uma ou mais pegas e
montagens ligadas ao sistema;
* Queimaduras, derretimento devido as
temperaturas internas excessivas das pecas
(elementos de aquecimento, interruptores, fios,
estrutura);
» Danos mecanicos, presenga de objectos estranhos
no aparelho;
* Trabalhos de desmontagem e de reparagdo que
nao sejam efectuados por profissionais CROWN.
A garantia ndo é valida para consumiveis e acessorios
que pertengam em parte aos abastecimentos.
No caso de uso da ferramenta com intuitos industriais,
os termos do servigo da garantia podem ser reduzidos.

intuitos nao

uso abusivo em que as

Data «_» 20

Assinatura

Portugués
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CROWN garanti kosullari

CROWN aletleri igin garanti kosullari, her ulkenin
yasalarina ve kendine 6zgu sartlarina gore saglanir.
Mevzuatin garanti servisi igin gerekli sartlari saglama-
masi durumlarinda,bu sartlar Griinlerimizin satisini ya-
pan ticari temsilcimiz tarafindan belirlenecektir. Ticari
temsilcilerimiz  hakkinda  www.crown-tools.com
adresindeki sitemizden bilgi alabilirsiniz.

Garanti surecinin baslangici ticaret sirketi ile aracilhgi
ile satildig tarihtir (onay - A,B,C noktalarinin dogru
olarak dolduruldugu garanti kuponu veya fatura
belgesidir).

Uretici eger Ulkenizin yer aldigi bolgede aletin saticisi
olarak bulunmuyorsa, garanti ve satis sonrasi hizmet
icin sorumluluk kabul etmemektedir.

Garanti servisi

Garanti  servisinin gergeklesmesi icgin,size en yakin
CROWN aletlerinin yetkili teknik servisi ile Irtibat
kurmaniz gerekir.

Alet servis merkezine getirildiginde,aleti ariza
tanimlamasiyla beraber en saf haliyle,orijinal
ambalajiyla,kullanim kilavuzu ve garanti belgesiyle -
aletin satis tarihini gdsteren A,B,C noktalarinin dogru
olarak doldurulmus garanti belgesi veya nihai satis
faturasi - birlikte vermeniz gerekir.

Eger ariza kontrolinden sonra mevcut arizanin
reticiden kaynakl oldugu tespit edilirse garanti servisi

Arizanin onarimi sartlari kusur sebebinin gideriimesinin
karmasikhgina bagl olup,aletin tamir isini kabul eden
yetkili teknik servis tarafindan belirlenir.
Asagidaki durumlarda garanti servisi saglanmaz:
» Aletin  kullanim kilavuzunda belirtilen kosullar
haricinde kullaniimasi;
» Asagidakilerin eksikligi:
* A,B,C noktalarinda dogru olarak doldurulmus
garanti belgesi veya nihai satis faturasinin olmamasi
durumu;
» Kullanim kilavuzlari,ireticinin seri numarasini da
iceren aletin Uzerindeki etiketler;
e Sinirh bir sire calisma kapasitesi
mekanizmalarin ve montajlarin dogal aginmasi;
* Nleyici bakim ve hizli asinan parcalarin degisimi
(daha ayrintih bilgi tGlkenizdeki CROWN teknik servis
merkezlerinden edinilebilir);
« Asagidaki gibi sonuglari olan asirn yikleme veya
agir kullanim:
+ Sisteme islevsel olarak bagll bir veya daha fazla
donanim pargasinin ayni anda bozulmasi;
* Donanimda asiri dahili sicakliklardan kaynaklanan
yanma,kémirlesme,erime (1sitma elamanlari,salterl
er,kablolar,yuvalar);
* Mekanik hasarlar,cihazda yabanci nesnelerin var
olmasi;
« CROWN uzmanlari tarafindan yapilmamis sékme
ve tamirat isleri,girisimleri.
Garanti kismen kaynak kapsamina giren
malzemeleri ve aksesuarlari kapsamamktadir.
Aletin sanayi amach kullaniimasi durumunda garanti
hizmeti sartlari azaltilabilir.

olan

sarf

saglanacaktir. Tarih «__» 20
Kullanici  yuziinden meydana gelen arizalarda,
aletin tamirat isleri igin ortaya ¢ikan servis masraflari .
kullaniciya aittir. Imza
Tiirkge
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CROWN rapaHTtusa

Ons wHctpymeHta CROWN npegycmoTpeHa rapas-
TUSI B COOTBETCTBMU C 3aKOHaMK U cneLuduyecknmm
0CcoBeHHOCTSAMY Kaxaon cTpaHbl. B cnyyae, ecnu 3a-
KOHOZATeNbCTBOM He MpeayCMOTPEHbl CPOKW rapaH-
TUAHOrO OBCNYXWMBaHUSI, UX YCTaHABNMBAET TOProBoe
npeacTaBUTENbCTBO, KOTOPOE 3aHWMaeTcsl peanunsa-
unen Hawen npogykunm. NHdopmaumio o ToproBbix
npeacTaBuTenbCTBax Bbl CMOXeTe HalTW Ha Halem
canTe www.crown-tools.com.

Hauanom rapaHTuiiHOro cpoka siBnsietTcst Aata npoga-
XN MHCTPYMEHTa Yepea TOProByto opraHu3aumio (noa-
TBEPXOEHMWE - NPaBUIbHO 3anNOMHEHHbIV rAapaHTUNHBIN
TanoH B nyHkTax A, B, C, a Takke Hanv4me ToBapHOro
yeka Unv JOKyMeHTa 3aMeHSIOLLEro ero).
MponsBogutens He GepéT Ha cebsi OTBETCTBEHHOCTb
3a rapaHTUiiHOe W nocne-rapaHTUiHoe obcmyxuBa-
HVe, eCn OH e He SIBNSIETCA NPoAaBLIOM MHCTPYMEH-
Ta Ha TeppuTopun Baluen cTpaHbl.

FapaHTUHOE o6cnyXuBaHue

[Ina ocyllecTBNeHns rapaHTUMHOTO Ob6CMyXMBaHUS
HeobxoaMmMo 06paTUTLCA B OpraHusauuio, KoTopas
npogana Bam WHCTpyMEHT nnu Grnivkanwmin cepsuc-
HbI LIeHTP, KOTOPbIA OCYLLECTBNSET PEMOHT MHCTPY-
meHTa CROWN.

Mpu coave MHCTPYMEHTa B CEPBUCHBIV LIEHTP UK TOp-
roByto opraHmsaumio Bam HeobxoamMmo npefoctaButb
WHCTPYMEHT B YUCTOM BUAE C ykasaHveM fedekTa, B
OpVrMHanbLHOW yrnakoBKe, C MHCTPYKLUMEN No aKcrnya-
Tauun 1 rapaHTUNHO-CEPBUCHOW KHUXKKOW C 3anonHeH-
HbIM rapaHTUMIHBIM TaroHOM B nyHkTax A, B, C, a Tak-
e TOBapHbIM YEKOM UM JOKYMEHTOM, 3aMeHSIoLLNM
€ero, NoATBEPXKAALWMNM AATY MOKYMKN MHCTPYMEHTA.
Ecnn nocne nposepku HeucnpaBHOCTM Oyaer ycTa-
HOBMEHO, YTO AaHHas HeNCnpaBHOCTb NpouU3oLLNa no
BUHE NpousBoauTens, 6yaeT NpousBeAeHO rapaHTuii-

Cpoku BbINOMHEHUST paboT 3aBUCAT OT CMOXHOCTU
YCTPaHEHNS NPUYMHBLI AedekTa U yCTaHaBNMBaoTCs
TOProBbIM NPeACTaBUTENBCTBOM UMM CEPBUCHBIM LIEH-
TPOM, KOTOPbI NPUHSIN UHCTPYMEHT B PEMOHT.
[apaHTuitHoe obcnyXnBaHue He NPOM3BOANTCS B CNy-
Yyasix:
* MCMONb30BaHUA MHCTPYMEHTa B Liensx, He npepyc-
MOTPEHHbIX UHCTPYKLMEN No 3KcrnyaTauum;
* OTCYTCTBUS:
* NPaBWMbHO 3aMNOSIHEHHOO rapaHTUIIHOTO TanoHa
B nyHkTax A, B, C, ToBapHoro 4yeka noarsepxaato-
Lero Jaty MoKyrnkv U CPoK rapaHTuu Wnu Apyroro
[OKYMeHTa 3aMeHsIIoLLEro ero;
* VIHCTPYKLMM MO 3KChnyaTauuu, Hakmnewmku Ha uH-
CTPYMEHTE C CepuiHbIM HOMEPOM 3aBofa W3roTo-
BUTENS;
* eCTeCTBEHHOro U3HOCa MexaHW3MOB U Y3roB, UMe-
IOLLMX OFpaHUYEHHBIV Neprod paboTocnocobHOCTY;
* MPOUMaKTUKN U 3aMeHbl ObICTPOM3HALLMBAEMbIX
faetanein (bonee nogpobHyt MHGOPMAaLMIO MOXHO Mo-
nyynTb B cepBucHbIX LeHTpax CROWN, pabotatoLumx
B Bawen ctpaHe);
* MeperpyskM WnM WHTEHCUMBHOMO WCMOSb30BaHUs,
CNeACTBMEM KOTOPbIX SBMSIOTCS:
* OQHOBPEMEHHBbIN BbIXOA N3 CTPOS ogHoro unu 6o-
nee yHKUMOHANbHO CBA3aHHbIX AeTarnew u y3nos;
+ cropaHue, obyrnuBaHue, onnaerneHve nog BO3-
OeliCTBMEM BbICOKOW BHYTPEHHeN Temneparypbl
getanen (HarpeBaTernbHbI€ ANIEMEHTbI, KHOMKK, Npo-
BOAa, kopnyca);
* MexaHWYeCcKUX NOBPEXAEeHU, HaNM4ns BHYTPU NHO-
POAHbIX NPEAMETOB;
* BCKPbITWS, @ TaKke PeMOHTa, KOTOpbI Obin Npouns-
BeféH He cneynannctamm CROWN.
[apaHTVsa He pacnpocTpaHseTcs Ha pacxogHble maTe-
pvanbl U NPUHAANEXHOCTM, KOTOPbIE YaCTUYHO BXOAST
B KOMMJIEKT NOCTaBKM.
B cnyyae ncnonb3oBaHUA MHCTPYMEHTa B NMPOU3BOA-
CTBEHHbIX LieNnsiX CPOKN rapaHTUMHOTO obcnyXuBaHus
MOryT ObITb COKpaLLEHBbI.

Hoe obecnyxuBaHue. Jata «_ » 20
B cny4ae, ecnu HencnpaBHOCTb MPOU3OLLNA MO BUHE
nonb3oBaTernsi, CTOMMOCTb YCIyr MO PEMOHTY UHCTPY-
MeHTa nepeHMMaeT Ha cebs nonb3oBaTtens. Mognucs
Pycckun
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CROWN rapaHTis

Ina iHctpymeHTy CROWN nepenbadena rapaHTis
BiAMNOBIAHO 40 3aKOHIB i cneuundivHMx ocobnmBocTei
KOXHOI KpaiHu. Y BMNagKy, SKWO 3aKOHOO4ABCTBOM He
nepenbayveHi TepMiHM rapaHTiiHoro obcnyroByBaHHs,
iX BCTa@HOBMIE TOProBe MNPEACTaBHULTBO, SKe
3anmaeTbCs  peanisauieto  npoaykuii. IHdopmauio
npo TOprosi NpeAcTaBHMLUTBa By 3MoxeTe 3HanTK Ha
Hallomy canTi www.crown-tools.com.

MoyaTkoM rapaHTIHOrO TepMiHy € Aarta NpoAaxy iH-
CTPYMEHTY 4Yepe3 TOproBy opraHisaLito (MigTBepaKeH-
HSl - MPaBWIbHO 3arNOBHEHWW rapaHTiHWN TanoH B
nyHktax A, B, C, a Takox HasiBHiCTb TOBapHOro 4yeka
abo AOKYMeHTa, Lo 3aMiHIOE Oro).

Bupob6Huk He Gepe Ha cebe BignoBiganbHICTbL 3a ra-
paHTiViHe i nicnarapaHTiiHe 06CnyroByBaHHS, SKLLO BiH
Xe He € NpoAaBLeM iHCTPYMEHTY Ha TepuTopii Baluoi
KpaiHu.

FapaHTiiHe 06cnyroByBaHHs

[ns 3aiicHeHHs rapaHTiiHoro ob6cnyroByBaHHst HEOO-
XiOHO 3BEPHYTUCS B HAWONMXYWIA CEPBICHUN LIEHTP,
SIKWIA 3aiCHI0E peMOoHT iHcTpymeHTy CROWN abo op-
rasisauito, ska npogana Bam iHCTpymeHT.

Mpwv 3payi iIHCTPYMEHTY B CepBiCHWI LieHTp abo Topro-
BY opraHi3aujtio Bam HeobxigHO HapaTu iHCTPYMEHT B
YMCTOMY BUMMAAI 3 BKa3iBKOI AedeKTY, B OpUriHanNbHIn
ynakoBLli, 3 iHCTPYKLIEIO 3 ekcnnyaraldlii, i rapaHTiiHO-
CEPBICHOK KHWXKOI i3 3anOBHEHUM rapaHTiMHUM Ta-
noHom B nyHkTax A, B, C, a Takoxx TOBapHUM YeKOM
abo JOKYMEHTOM, L0 3aMiHIOE A0ro, MiATBEPAXKYOHUM
[ary NoKynKkn iHCTPYMEHTY.

Ao nicnst nepesipkn HecnpaBHOCTI 6yae BCTaHOB-
TNeHO, L0 AaHa HecnpaBHICTb cTanacs 3 BUHU BUPOO-
Huka, Byge npoBefdeHoO rapadTiiHe obcnyroByBaH-
HS.

Y BUNagKy, SIKWO HECMPaBHICTb cTanacs 3 BUHU KO-
pucTyBaya, BapTiCTb MOCMYr 3 PEMOHTY iHCTPYMEHTY
nepenmae Ha cebe kopucTyBay.

TepMmiHVM BMKOHaHHS POBIT 3anexarb Big CKNagHOCTI
YCYHEHHSI MpUYMHKU  AedekTy | BCTaHOBIIOKTHLCS

TOProBVM MpeAcTaBHULTBOM abo CepPBICHVMM LIEHTPOM,
AKMN NPUAHSB IHCTPYMEHT B PEMOHT.
[apaHTiHe obcnyroByBaHHS He MPOBOAWUTBLCS Y BU-
nagkax:
* BUKOPWCTaHHS IHCTPYMEHTY B LiNsX, He nepeabdave-
HUX HCTPYKLIEIO 3 ekcnnyaradii;
* 3a BiACYTHOCTI:
* MpaBWIbHO 3aNOBHEHOrO rapaHTIHOro TanoHa B
nyHkTax A, B, C, ToBapHOro 4Yeka nigTBepaxy4oro
[aTy NoKynkv i TepMiH rapaHTii abo iHLWoro AokKy-
MEHTAa, L0 3aMiHIOE 11Or0;
* {HCTPYKLii 3 ekcnnyaTtauii, HaKnenkn Ha iHCTpy-
MEHTIi 3 CepiliHUM HOMEPOM 3aBOAY-BUPOBHMKA;
* MNPUPOAHOr0 3HOCY MeXaHi3MiB i By3niB, O MaloTb
obMmexeHuI nepiod Npaue3faTHoCTi;
* NpodiNakTMkM i 3aMiHM LIBUAOKO3HOLLYBaAHWX [e-
Tanen (goknagHiwy iHdopmMauiio MoXHa oTpumaTti B
cepBicHMX LeHTpax CROWN, wwo npauototb y Bauwin
KpaiHi);
* nepeBaHTaXeHHs1 abo iHTEHCUBHOIO BUKOPUCTaHHS,
HacrigKkoM SKuX €:
* ofHouvacHuiA BuXin 3 nagy opHiei abo Ginblue
yHKLIIOHanNbHO NOB'A3aHMX AeTanen i By3nis;
* 3ropaHHsl, 0OBYINIOBaHHS, OMNMaBneHHs nig
BMIMBOM BWCOKOI BHYTPILLIHBOT TeMnepaTypu AeTa-
nen (HarpiBanbHi €neMeHTUn, KHOMKWU, JpOTH, KOp-
nycu);
* MexaHiYHUX MOLLKO[KEHb, HasiBHOCTi ycepeauHi vy-
XOPiAHUX NpeaMeTiB;
* po3bopy, a TakoX PEMOHTY, skuii ByB MpoBeaeHWN
He daxiBuamn CROWN.
[apaHTis He po3nNOBCIOAXYETLCA HA BUTPaTHI MaTepi-
anu i npunagas, sike YacTKOBO BXOAWTb B KOMMIEKT
nocTayaHHs.
Y pasi BUKOPUCTaHHS iHCTPYMEHTY y BUMPOOHUUMX Lii-
NSaX TEPMiHW rapaHTInHOrO 0BCMyroByBaHHA MOXYTb
OyTW CKOPOYEHI.

Harta «_» 20

Mignuc

YkpaiHcbka
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CROWN keningiri

CROWN «kypanbiHa 6GepineTiH keningik ap engin
3aHOapbl MeH epekwe epexernepiHe can kenegi.
Keningikti Kbl3MeT KepceTy lwapTTapbl 3aHHamaga
aHblkTanmaraH Gonca, onapgbl  6i3giH  eHiMAi
catatblH cayga ekini aHbliktangbl. Cayga ekingepi
Typanbl aknapatTbl 06i3giH canTta Taba anacbis:
www.crown-tools.com.

Kypanabl cayga KOMMaHUSAChI apKbifbl  caTbinFaH
KYH KeningikTi meps3iMHiH GacTtanybl gen ecenteneqi
(pactama keningikTi KynoHeiHaa A, B, C GenimaepiH
OypbIC TONTbIpY, coHaawn-aK TybipTek Hemece OHbIH
OpHbIHA KONAaHbINaTbiH KyKaTTbiH 6ap 6onybl).
OHAIpyLWiHiH on eniHisge kypangbl caTylbl peTiHae
wblknaca, Keningik »keHe caTblifaHHaH  KeWiH
KepceTiNneTiH KbI3MET XarblHAA XayankepLuiniri XoK.

KeningikTi Kbi3ameT kepceTy

Keningikti  kblamMeT any VyWiH Kypangbl caTkaH
komnaHusFra Hemece CROWN kypangbl XXeHOEeWTiH eH,
)KaKblH KbI3MET opTarbifblHa XabapnacbliHbI3.

Kypanabl Kbl3aMeT opTanblifblHa HeMece cayda
MekeMeciHe anapbin GepreHge, Kypangbl Tasa
KyWiHOe, akaynblk cunnatamacblH  KOCbiM, ©3

KopabbliHAa, nanganaHylbl Hyckaybl xaHe A, B,
C Genimpaepi ToNTbIpbINFaH KeNinAiKTi KyrnoHbl 6ap
Keningik Kbl3MeT KiTanwachklH,coHaan-aK Kypanasl
caTtbil anfaH KyHA4i pacTanTbiH TyGipTeKk Hemece
OHbIH, OpHblHA KONAaHbINaTbIH KyXaTTbl anbin Keny

Hemece Kypanfbl XeHAeyre anfaH Kbl3MeT opTarnblifbl
Genrinena,.
KeningikTi KbI3aMeT kenecixaraannapaa kepceTinvenai:
* Kypangsl navganaHyLbl HyCKaynbIfbiHAA
KepceTinMereH MakcaTTapMeH KongaHy;
* Keneci TananTapAblH XKOKTbIFbI:
* A, B, C 6enimaepi fypbIC TONTbIpbINFaH KeNingikTi
KYMOH, Kypangbl caTbin anfaH KyHAi xoHe keningik
Mep3iMiH pacTanTbIH TYGipTEK HEeMeCe OHbIH OpHbIHA
KONAaHbINaTbiH KyxaT;
* navpganaHyLbl HyCKayrbIfbl, Kypangarbl
cepusnbIK Hemipi 6ap eHAipyLWiHiH 3aTTaHback;
* Kbl3meT KepceTyaiH, mMep3imi LueKTenreH
MexaHVU3MAEP MeH KypacTbipynapablH Tabufu TO3ybl;
* Te3 TO3aTbiH OernwekTepre npodunakTUKanbIK
KbI3MET KepceTy xaHe aybICTbIpy (Kebipek aknapatTbl
eniHisge  xymbic  kacantblH  CROWN  kbiameT
opTanbikTapblHAaa anyfa 6onaabl);
* TOMEHAEe KepCeTINreH >kargannapra
LaMagaH TbiC HeMece KapKblHAbI KOnaaHy:
* XyMere KbI3MeTTi KocbinFaH 6ip Hemece opaH
Ken KypbinFbl Genwektepi MeH TEeTIKTepaiH KeHeT
6y3binybl;
* KYPbINFbIHbIH LwamagaH ThiC iLuii
TemnepraypacbliHaH nanga bonaTbiH epTeHy, Kyio,
epy (Kbl3aplpy anMeMeHTTepi, axblpaTKblll, 3MeKTp
cbiMAapbl, YALWbIKTap);
* MexaHukanblk Oy3biny,
3aTTapgblH nanga 6onysbl;
« CROWN capanuwbinapsl
XXoHe XeHaey KyMbICTapsbl.
Keningik xabapikTap KenemiHe »apTbinan >xaTaTblH
Xymcay  Martepuangapbl MEH  apakaTTapfa
Tapamangpl.
Kypangbl eHepkacinTi MakcaTneH navpanaHraH kesge

oKeneTiH

KypbinFbl  iwiHae 6eTeH

XacamafaH [OeMOHTax

KaxerT. KeningikTi  Kbl3MeT KepceTy LapTTapbl LIeKTenyi
Erep akaynbIKTbl TEKCEPreHHEH KeniH On akaymnblKTbl  MYMKIH.
eHAipyLwi xibepai aen aHblKTanca, Keningikri KelameT
KepceTineai.
Akaynblk nanganaHylibl kecipiHeH Gonca, kypangbl KyHi «__» 20
XeHAey LWbIfblHAAPbIH NavganaHyLwbl eTengi.
JKyMbIC acay wapTTapbl akaynblKTbiH, ceb6ebiH xok
KMbIHABIMbIFbIHA BaNnaHbICTbl XaHe OHbl cayda ekini  Korbl
Kasak Tini
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CROWN

TOOLS FOR A BETTER LIFE

m Warranty card and service cards

Garantie coupon et cartes de service

E Tarjetas de mantenimiento y cupon de garantia m

m Cupéo da garantia e cartdes de reparacgao

u Garanti kuponu ve servis kartlari

CT38112
CT38113
CT38115
CT38114
CT38085
CT38116
CT38083
CT38084

m [apaHTUIAHBIA TANOH M CEPBUCHLIE TaNoHLI

m [apaHTiiHWiA TanoH i cepBicHI TaNoHW

KapTanapsbl
m Aol By g laasall il

Cilaa 0 €

MapaHTusinel TanoH KeHe Kbl3MeT Kepcety



Warranty Card

CT38114 ,i
Ser.Nr:| 17 1234567+

DE Modeli/s Ve I {Monat) und Verkaufsdatum MNur fiir Service Centres

Période de garantie (mois) et date de vente

ES  Modelo ! Numero de serie  Empresa comercial Periodo de garantia (mes) y fecha de venta Solo para centro de asistencia técnica

BR  Modelo/ Namero de série  Empresa de revenda  Periodo da garantia (més) e data da venda \p para de reparag

SV Modell / Serienummer Aterforsiljare Garantiperiod (manader) och fiirséljningsdatum  Endast fér servicecenter

NL  Model/ Alleen voor servicecentra

PL  Model / Numer seryjny Firma handlowa Termin g ji | ac) i data sf zy Tylko dla centréw serwisowych

SK  Typ/Vyrobné gislo Obchodna spoloénost’  Zaruéna lehota (mesi ) a datum predaj; Iba pre servisné strediska

RO  Model/ Numar de inregistrare ~ Vanzator Perioada de garantie (luna) si data vanzarii Numai pentru centrele service

HR  Model ! Serijski broj Trgovacka tvrtka Jamstveno razdoblje (mjes.) i datum prodaje Samo za servisne centre

GR  Movrého | ApiBuds oeipds Eptropikn eTaipeia MepioBog eyyunong (uives) kai nuepopnvia muknong  Moveo yia kévipa oéppig

UA  Mogens / Cep. Homep Toproea opradizauis Tepmin rapanTii (mic.) | gata npog; Nuwe gns cepsicHUX UeHTPIB
L

Maodelis | Sérijas Tirdzniecit né Garantijas periods (mén.) un pardosanas datums  Tikai servisa centriem

Y

ZH BE/FAE A w0 (R) REEEl ALBRA

KZ  Mopeni/ Cepuanei Hemipi  Caypa imi (@it) WoHe caTk HYHi Tek Kbl3MeT opTanbIKTapkiHa

e el 5 (sl s ) Cilamogey g S e ol Lol
84
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Service Card No.: |
No.:| |

Service Card No.: Il

~F

P

Service Card No.: Il

»

» « » e
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